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Πρόλογος- Περίληψη  

Οι αλλαγές που προέκυψαν από τη βιοµηχανική επανάσταση ήταν πολλές. Μία από αυτές, ήταν και 

η ανάγκη επιµόρφωσης σε νέες δεξιότητες, καθώς και η πρόσβαση στην ολοένα αυξανόµενη 

γνώση. Οι εργαζόµενοι δεν είχαν τον απαραίτητο χρόνο να µορφωθούν. Η τηλεκπαίδευση ήρθε για 

να συµπληρώσει αυτό το κενό. Έτσι προέκυψε η ηλεκτρονική µάθηση (e- learning). Σήµερα, 

υπάρχουν πολλοί όροι που πολλές φορές ο ένας καλύπτει τον άλλο, όλοι όµως αναφέρονται στη 

παρεχόµενη επιµόρφωση σε ανήλικους και ενήλικες, εργαζόµενους και ανέργους. 

Έντονο ήταν επίσης το ενδιαφέρον, για το πώς οι υπολογιστές θα µπορούσαν να βοηθήσουν µε τον 

καλύτερο τρόπο τον άνθρωπο, στην εργασία και την καθηµερινή του ζωή. Η χρήση του διαδικτύου 

(internet) και η εισαγωγή της τεχνολογίας του παγκόσµιου ιστού (web), οδήγησαν τους σχεδιαστές 

και τους χρήστες, να επανεξετάσουν το πώς θα µπορούσαν, εργαλεία βασιζόµενα σε υπολογιστές 

να υποστηρίξουν οµάδες ατόµων. Αυτό είχε αυξηµένο ενδιαφέρον για τη τηλεσυνεργασία, και τα 

υπολογιστικά συστήµατα υποστήριξης της συνεργασίας (computer supported cooperative work/ 

CSCW). Σήµερα υπάρχει µια µεγάλη γκάµα εργαλείων τα οποία χρησιµοποιούνται για τη 

µεταφορά δεδοµένων. 

Η τηλε-εργασία είναι ένας καινούργιος εναλλακτικός τρόπος εργασίας, ο οποίος έχει γνωρίσει 

σηµαντική ανάπτυξη. Η ανάπτυξη και η εξέλιξή της οφείλεται στη βελτίωση της ποιότητας των 

υπολογιστών, στη µείωση του κόστους των εφαρµογών, του υλικού και στην εξέλιξη των 

τηλεπικοινωνιακών συστηµάτων. Γενικά ο όρος τηλε-εργασία αναφέρεται σε οποιοδήποτε είδος 

εργασίας, το οποίο µπορεί να εκτελεστεί µακριά από τον παραδοσιακό εργασιακό χώρο, και µπορεί 

να συµπεριλαµβάνει και την οποιουδήποτε τρόπου εργασία στο σπίτι. Υπό αυτή τη µορφή, η τηλε-

εργασία δεν είναι και τόσο καινούργια έννοια. Οι λόγοι που η τηλε-εργασία γνωρίζει σηµαντική 

ανάπτυξη είναι ότι βοηθάει στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των υπαλλήλων, στη µείωση των 

λειτουργικών δαπανών της επιχείρησης, του κόστους µετακίνησης, στην αύξηση της 

παραγωγικότητας, στην αποτελεσµατικότερη διαχείριση του χρόνου και µε τη µείωση της 

κυκλοφορίας σε ώρες αιχµής επιτυγχάνεται ελάττωση της ρύπανσης του περιβάλλοντος. Η τηλε-

εργασία εφαρµόζεται παντού στην οικονοµία και σε διάφορους τοµείς επαγγελµατικής 

δραστηριότητας. Οι περισσότερες εταιρείες αναζητάνε την ανάπτυξη, και η τηλε-εργασία αποτελεί 

τη µέθοδο για να πλησιάσει ο οργανισµός τον πελάτη και να γίνει πιο ευέλικτος και 

ανταγωνιστικός. 
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Οι προαναφερθείσες υπηρεσίες, αποτελούν ίσως το πιο σηµαντικό κοµµάτι των επιχειρήσεων που 

τις εφαρµόζουν. Παράλληλα, δίνεται η δυνατότητα στους εργαζόµενους, ή αλλιώς τους 

εκπαιδευόµενους, να αναπτύξουν περεταίρω τις γνώσεις τους πάνω στο εκάστοτε γνωστικό 

αντικείµενο και να έχουν περισσότερες ευκαιρίες προαγωγής στην εργασία τους. 

Τσελεκίδου- Περδικάρη Μαρία- Παρθένα  
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Εισαγωγή 

Τα ερωτήµατα τα οποία θα απαντηθούν στην εργασία, είναι αρχικά, ποια τα οφέλη των τηλε- 

υπηρεσιών, ποια τα πλεονεκτήµατα, τα µειονεκτήµατα και οι στόχοι τους. Θα µας απασχολήσει, ο 

ρόλος της βιοµηχανικής επανάστασης στην ανάπτυξη της τηλε-εργασίας, αν µπορεί να επηρεαστεί 

ο αριθµός της ανεργίας από αυτές τις υπηρεσίες  και ακόµα, ποιος ο ρόλος και η συµβολή των 

Ακαδηµαϊκών ιδρυµάτων. Αναφορά θα γίνει στη συµβολή και στο βαθµό ανάπτυξης των 

υπηρεσιών αυτών στην Ευρώπη και την Αµερική και η σχέση των τηλε-υπηρεσιών µε τη δια βίου 

µάθηση. Τέλος, θα απαντηθεί το ερώτηµα, αν τα εναλλακτικά και τα παραδοσιακά περιβάλλοντα 

των υπηρεσιών αυτών µπορούν να συνυπάρξουν, και ποιο από τα δύο θα προσφέρει περισσότερα 

στα στελέχη των επιχειρήσεων.  

Σκοπός της πτυχιακής εργασίας είναι η µελέτη των τηλε-υπηρεσιών σε ένα επιχειρησιακό 

περιβάλλον, και οι εφαρµογές τους από ελληνικές επιχειρήσεις καθώς και επιχειρήσεις του 

εξωτερικού. Πιο συγκεκριµένα, γίνεται αναφορά στη τηλεκπαίδευση, τη τηλεσυνεργασία, τη τηλε-

εργασία, την ηλεκτρονική µάθηση και την τηλεδιάσκεψη, τόσο µεταξύ στελεχών ιδιωτικών 

επιχειρήσεων όσο και στελεχών δηµοσίων οργανισµών. Αντικείµενο της παρούσας εργασίας  είναι 

αρχικά να κατανοηθούν οι έννοιες των παραπάνω τηλε-υπηρεσιών και να γίνει αντιληπτή η ανάγκη 

χρήσης, συνδυασµού και εφαρµογής τους από τη διεύθυνση οποιουδήποτε οργανισµού και το 

εργατικό δυναµικό του. Επίσης θα αναλύσουµε τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα τους, 

ώστε να προκύψουν ακριβή συµπεράσµατα για το βαθµό επίδρασής τους, τόσο στον τρόπο 

εργασίας και κοινωνικής ζωής των εργαζοµένων και εκπαιδευοµένων, όσο και στα οφέλη 

ανάπτυξης που προσφέρουν στις επιχειρήσεις που τις αξιοποιούν. 

Στη συνέχεια παραθέτονται συνοπτικά τα περιεχόµενα του κάθε κεφαλαίου.  

Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται αναφορά  στη τηλεσυνεργασία. ∆ηλαδή στο τι είναι και από πότε 

προέκυψε η ανάγκη τηλεσυνεργασίας, ποιες δυνατότητες προκύπτουν, ποιες οι προϋποθέσεις για τη 

τηλεσυνεργασία, ποιος είναι ο εξοπλισµός που απαιτείται και σε τι κατηγορίες διακρίνεται. Στα 

πλαίσια του ίδιου κεφαλαίου, θα δούµε ποιος µπορεί να ωφεληθεί πραγµατικά από αυτή την 

υπηρεσία, ποιοι οι στόχοι, ποια τα είδη της, καθώς και πως συνδέεται η τηλεσυνεργασία µε την 

τηλε-εργασία.  

Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται µια περιγραφή της έννοιας της τηλε-εργασίας. ∆ίνεται ο ορισµός, τα 

είδη της και επισηµαίνονται οι προϋποθέσεις και οι τοµείς εφαρµογής της. Κατόπιν αναφέρονται τα 

πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα της τηλε-εργασίας τόσο για την επιχείρηση, τη κοινωνία και 
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το περιβάλλον, όσο και για τους εργαζοµένους αυτής. Τέλος παρουσιάζεται ο ρόλος της τηλε-

εργασίας στην Ελλάδα, το Ελληνικό τηλεδίκτυο και κάποιες προβλέψεις για το µέλλον. 

Στο τρίτο κεφάλαιο της εργασίας, δίνεται ο ορισµός, η ιστορία και οι µορφές της τηλεκπαίδευσης. 

Περιγράφονται και εξετάζονται και άλλες υπηρεσίες όπως η τηλεδιάσκεψη, το e-learning και οι 

εφαρµογές του στη χώρα µας. Επίσης, αναφέρονται οι βέλτιστες πρακτικές και οι προβλέψεις για 

το µέλλον. Ακόµα εξετάζεται ο συνδυασµός τηλεδιάσκεψης και τηλεκπαίδευσης, ο ρόλος 

εκπαιδευτή και εκπαιδευοµένου, και τα πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα της υπηρεσίας. Γίνεται 

επίσης, µια ονοµαστική αναφορά στους τοµείς εκείνους, στους οποίους µπορεί να χρησιµοποιηθεί η 

υπηρεσία.  

Στο τέταρτο και τελευταίο κεφάλαιο, γίνεται µία σύντοµη αναφορά στη διεθνή ευρωπαϊκή εµπειρία  

Αµερικής και Ευρώπης, και παραθέτονται µερικές από τις ποιο γνωστές εταιρίες σε Ελλάδα και 

εξωτερικό, οι οποίες χρησιµοποιούν συστήµατα τηλεκπαίδευσης.  

Στη συνέχεια, γίνετε η διεξαγωγή των συµπερασµάτων και παρουσιάζονται κάποιες προτάσεις που 

απορρέουν από αυτά. Παρατίθεται επίσης το ευρετήριο όρων, στο οποίο µπορεί να ανατρέξει ο 

αναγνώστης οποιαδήποτε στιγµή, για να αναζητήσει ή να θυµηθεί ορισµούς λέξεων και φράσεων, 

οι οποίες χρησιµοποιούνται στην ανάπτυξη της εργασίας. Ακόµα, µπορεί να προσφέρει στον 

αναγνώστη επιπλέον πληροφορίες σχετικά µε τους όρους αυτούς. 

Στο τέλος, ακολουθεί η ενότητα της βιβλιογραφίας, ταξινοµηµένη αλφαβητικά, στην οποία 

αναφέρονται οι πηγές, από τις οποίες αντλήθηκαν πληροφορίες σχετικά µε το υλικό που 

παρουσιάζεται στην παρούσα εργασία.  
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Επισήµανση 

Οι διαπιστώσεις, τα αποτελέσµατα, τα συµπεράσµατα και οι πιθανές προτάσεις της παρούσας 

πτυχιακής εργασίας – εκτός των αναφορών που σηµαίνονται ως λήµµατα – αποτελούν προσωπικές 

θεωρητικές ή εµπειρικές διαπιστώσεις του σπουδαστή (σπουδάστριας) ή της οµάδας των 

σπουδαστών που την επιµελήθηκαν και δεν απηχούν κατ’ ανάγκη τη γνώµη του εισηγητή 

εκπαιδευτικού, του Εκπαιδευτικού Προσωπικού του Τµήµατος Λογιστικής & Χρηµατοοικονοµικής 

του Τ.Ε.Ι.  ∆υτικής Ελλάδας.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
ο
- Τηλεσυνεργασία  

1.1 Ορισµός τηλεσυνεργασίας 

Κύριος στόχος της υπηρεσίας της τηλεσυνεργασίας, είναι να επιτρέψει σε δύο, (ή περισσότερους), 

γεωγραφικά αποµακρυσµένους χρήστες, να επικοινωνήσουν και να συνεργαστούν µεταξύ τους. Η 

επικοινωνία συνήθως επιτυγχάνεται µε λειτουργίες οι οποίες εντάσσονται στην υπηρεσία της 

τηλεδιάσκεψης. Όσον αφορά τη συνεργασία αυτή, συνήθως επιτυγχάνεται µε το διαµοιρασµό 

µιας εφαρµογής, η οποία χρησιµοποιείται (από όλους τους χρήστες) για τη δηµιουργία ή 

επεξεργασία ενός εγγράφου. Για το λόγο αυτό, η υπηρεσία τηλεσυνεργασίας συχνά ονοµάζεται 

και υπηρεσία συνδιάσκεψης εγγράφων  (document conferencing) ή δεδοµένων (data 

conferencing). [Ι3] 

1.2 Ιστορική αναδροµή 

Η ταχεία εξέλιξη της τεχνολογίας και οι νέες προοπτικές για την επικοινωνία µεταξύ των 

ανθρώπων, αποτελούν σηµαντικό παράγοντα στην επιτυχία των περισσότερων επιχειρήσεων. Τα 

κυρίαρχα ζητήµατα είναι η διαθεσιµότητα των δικτύων υπολογιστών, και η τάση προς την 

οµαδική δουλειά. Συνδυάζοντας αυτά τα δύο, ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στην υπολογιστική 

υποστήριξη της οµαδικής εργασίας. Οι ενέργειες στο χώρο αυτό είναι γνωστές µε τον όρο 

groupware- συστήµατα βασισµένα σε υπολογιστές που υποστηρίζουν οµάδες ανθρώπων οι οποίοι 

απασχολούνται σε ένα κοινό θέµα ή έχουν ένα κοινό στόχο και στους οποίους παρέχεται ένα 

περιβάλλον αλληλεπίδρασης, για διαµοιραζόµενες εφαρµογές. Αυξηµένο ενδιαφέρον στην 

υπηρεσία αυτή, αποτελούν τα υπολογιστικά συστήµατα υποστήριξης της συνεργασίας (Computer 

Supported Collaborative Working, CSCW). Πρόκειται για έναν γενικό όρο, που συνδυάζει την 

κατανόηση του τρόπου µε τον οποίο οι άνθρωποι εργάζονται σε οµάδες,, µε τις διευκολύνσεις που 

προσφέρουν οι υπολογιστικές και οι δικτυακές τεχνολογίες, και συσχετίζει το υλικό, το 

λογισµικό, τις υπηρεσίες και τις τεχνικές. [Ι10,Ι11] 

Ενώ ο όρος groupware αναφέρεται σε αληθινά συστήµατα, ο όρος CSCW υπονοεί τα εργαλεία 

και τις τεχνικές του groupware, καθώς επίσης και τις ψυχολογικές και κοινωνικές επιπτώσεις του.  

Πιο συγκεκριµένα, τα CSCW εξετάζουν πως οι υπολογιστικές τεχνολογίες µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν και να αναπτυχθούν, για να βοηθήσουν οµάδες ανθρώπων, να φέρουν σε πέρας 
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την εργασία τους. Βασίζεται στην αρχή, ότι οι περισσότεροι άνθρωποι δεν εργάζονται 

αποµονωµένοι, αλλά συνεργάζονται και αλληλεπιδρούν µε άλλους ανθρώπους, κάτι το οποίο 

φαίνεται να αγνοούν τα περισσότερα λογισµικά. Οι εργαζόµενοι, συνήθως αποτελούν µέρος ενός 

οργανισµού και δουλεύουν µαζί µε άλλους εργαζόµενους του ίδιου ή άλλου οργανισµού, για να 

ολοκληρώσουν το έργο τους. Ωστόσο, µέχρι την άφιξη των CSCW, τα περισσότερα υπολογιστικά 

συστήµατα µπορεί να θεωρηθεί ότι εφάρµοζαν την αναληθή υπόθεση, ότι οι άνθρωποι εργάζονται 

µόνοι τους και χρειάζονται συστήµατα που θα τους βοηθήσουν να κάνουν την εργασία τους 

καλύτερα. Πέρα όµως από τη «συνεργατική εργασία»1, [Ι10], αυτό το πεδίο έρευνας, εξετάζει 

θέµατα όπως ο ανταγωνισµός, οι διαπραγµατεύσεις, και η κοινωνικοποίηση. Για το λόγο αυτό, 

συγκεντρώνει το ενδιαφέρον διαφόρων ερευνητικών οµάδων, όπως σχεδιαστών υπολογιστικών 

συστηµάτων, κοινωνιολόγων, ψυχολόγων, επικοινωνιολόγων, ανθρωπολόγων και φυσικά 

επιχειρηµατιών.  

Ο όρος CSCW επινοήθηκε από τους Cashman & Greif το 1984. Ωστόσο, η δουλειά του Englebart 

το 1960 [Ι12], περιελάµβανε την ανάπτυξη πολλών από τα χαρακτηριστικά που µελετώνται σε 

αυτόν τον τοµέα. Ακόµα, η έρευνα είχε προχωρήσει σε ένα πλήθος από θέµατα, όπως την 

επιστήµη των υπολογιστών, της κοινωνιολογίας, της ψυχολογίας και της γλωσσολογίας. Το 

groupware διαχωρίζεται από το υπόλοιπο λογισµικό λόγω της βασικής  υπόθεσης ότι κάνει το 

χρήστη να αισθάνεται ότι αποτελεί µέρος µίας οµάδας, ενώ τα περισσότερα άλλα πακέτα 

λογισµικού προσπαθούν να προστατέψουν τον ένα χρήστη από τον άλλο.[Ι9, Ι10] 

Κεντρικά ζητήµατα, των υπολογιστικών συστηµάτων υποστήριξης της συνεργασίας,  είναι η 

αντίληψη οµάδας, τα  πολύ χρηστικά περιβάλλοντα αλληλεπίδρασης, ο έλεγχος της ταυτόχρονης 

προσπέλασης, η επικοινωνία και συνεργασία µέσα στην οµάδα, ο διαµοιραζόµενος χώρος 

πληροφοριών, καθώς και η υποστήριξη ενός ετερογενούς, ανοιχτού περιβάλλοντος που 

ενσωµατώνει όλες τις εφαρµογές ενός απλού χρήστη. 

1.3 ∆υνατότητες που προκύπτουν από τη τηλεσυνεργασία 

Η τηλεσυνεργασία ξεκινάει µε το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο. Αν γνωρίζεις την ηλεκτρονική 

διεύθυνση κάποιου, µπορείς να ανταλλάξεις µηνύµατα οποιαδήποτε στιγµή, µε πολύ µικρό 

κόστος ανά µήνυµα, και µε µεγάλο βαθµό αξιοπιστίας. Επιπλέον, και οι δύο πλευρές µπορούν να 

                                                           
1
 Όρος γνωστός από τις κοινωνικές επιστήμες. Δόθηκε από τους Cashman και Greif  για να ορίσουν το αντικείμενο 

της περιοχής των CSCW.  
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διατηρήσουν δεδοµένα για τις ανταλλαγές, αφού µπορούν να δηµιουργήσουν αντίγραφο του τι 

τους έχει σταλεί και τι έχουν στείλει.  

Νέες δυνατότητες της τηλεσυνεργασίας την έχουν καταστήσει περισσότερο ωφέλιµη. Μεταξύ 

αυτών είναι, η συζήτηση µέσω διαδικτύου (online) καθώς και οι συνεδριάσεις, έτσι ώστε,  

περισσότερα από δύο άτοµα να µπορούν να ανταλλάξουν εύκολα µηνύµατα δηµιουργώντας 

λίστες συζητήσεων ή πιο εξελιγµένες υπηρεσίες συνδιάσκεψης (όπως για παράδειγµα η πρόσφατα 

πολυσυζητηµένη εφαρµογή skype, η οποία συνδυάζει εικόνα, ήχο αλλά και ανταλλαγή 

µηνυµάτων και αρχείων ταυτόχρονα). Άλλη δυνατότητα, είναι η διαµοίραση πληροφορίας κυρίως 

µέσω του παγκόσµιου ιστού (www) [Ι8].Αντί να στέλνονται έγγραφα µεταξύ των συνεργατών, ο 

κάθε ένας δηµιουργεί τη δική του σελίδα, όπου οι υπόλοιποι µπορούν να βρουν πληροφορίες και 

να τις χρησιµοποιήσουν. Επιπλέον, όπως ισχύει και για τις προηγούµενες υπηρεσίες, οι 

πληροφορίες µπορούν να γίνουν διαθέσιµες σε οποιονδήποτε, όσο µακριά και αν βρίσκεται, µέσα 

σε λίγα δευτερόλεπτα. Μια επιπλέον υπηρεσία είναι η τηλεδιάσκεψη, όπου χρησιµοποιώντας 

οποιοδήποτε δίκτυο µπορούν να επιτευχθούν συναντήσεις χωρίς να χρειάζεται τα άτοµα να 

βρίσκονται φυσικά στον ίδιο χώρο. Μία τελευταία υπηρεσία είναι η διαµοίραση δεδοµένων και 

εφαρµογών κατά την οποία οι συνεργάτες µπορούν να µοιραστούν, επεξεργαστούν και να 

συνεισφέρουν δεδοµένα χρησιµοποιώντας εργαλεία εφαρµογών όπως, βάσεις δεδοµένων και 

διαµοιραζόµενους ασπροπίνακες. 

1.4 Κατηγορίες τηλεσυνεργασίας 

Πρώτα από όλα είναι σηµαντικό να ερµηνευτεί η έννοια του όρου συνεργασία, µιας και 

χρησιµοποιείται εκτεταµένα στην εργασία αυτή. Πολλές φορές, στη βιβλιογραφία, ο όρος 

χρησιµοποιείται για να δηλώσει τη συνεργασία µεταξύ οργανισµών µε σκοπό τη διαµοίραση 

πηγών και πληροφοριών. Αυτό το είδος της συνεργασίας καλείται «στρατηγικό» (strategic). 

Αντίθετα, στην εργασία αυτή επικεντρωνόµαστε στη συνεργασία που σηµαίνει αλληλεπίδραση 

µεταξύ ατόµων. Οι συνεργασίες αυτές δηµιουργούνται χωρίς να έχουν προγραµµατιστεί, και 

συνήθως διαρκούν µικρή χρονική περίοδο, οπότε περιγράφονται καλύτερα από τον όρο 

«τακτικές» (tactical). 

Το groupware µπορεί να ταξινοµηθεί µε βάση διάφορα χαρακτηριστικά, µερικά από τα οποία 

είναι τα παρακάτω [Ι3]:  

i. που  βρίσκονται και πότε εκτελούν την εργασία τα άτοµα που συµµετέχουν στην οµάδα 
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ii. η βασική λειτουργία του συστήµατος, δηλαδή αν πρόκειται για πρόγραµµα συνεργατικού 

σχεδιασµού (collaborative design), υποστήριξης συναντήσεων (meeting support), συγγραφική 

οµάδα (group authoring) 

iii. η δοµική υποστήριξη της λειτουργίας του λογισµικού, αν δηλαδή πρόκειται για επικοινωνία 

µέσω υπολογιστή, τότε χρειάζεται άµεση επικοινωνία µεταξύ των συµµετεχόντων, ενώ αν 

πρόκειται για διαµοιραζόµενες εφαρµογές, τότε χρειάζεται υποστήριξη της αλληλεπίδρασης 

των εργαζοµένων µε το διαµοιραζόµενο αντικείµενο πάνω στο οποίο εργάζονται. 

Μία ακόµα βασική ταξινόµηση των ειδών τηλεσυνεργασίας γίνεται µε βάση το αν τα µέλη της 

οµάδας που συνεργάζονται παραµένουν σταθερά, ή αν επιτρέπεται η συµµετοχή νέων µελών και 

η αποχώρηση παλαιότερων. Έτσι ανοιχτή τηλεσυνεργασία συµβαίνει όταν, οι χρήστες συνδέονται 

µεταξύ τους µέσω διαδικτύου (δηµοσίως), όπου άλλοι χρήστες µπορούν να συµµετάσχουν ή να 

εγκαταλείψουν την οµάδα όποτε θελήσουν. Το διαδίκτυο υποστηρίζει χιλιάδες περιοχές δηµόσιων 

συζητήσεων, στις οποίες οι άνθρωποι µπορούν να γνωρίσουν άλλους µε κοινά ενδιαφέροντα και 

να ανταλλάξουν απόψεις και πληροφορίες. Αντίθετα, οι κλειστές οµάδες τηλεσυνεργασίας, 

µπορεί να είναι ανεπίσηµες οµάδες ανθρώπων που έχουν αποφασίσει να δουλέψουν µαζί και να 

υιοθετήσουν κάποιες κοινές προσεγγίσεις, οπότε οι νεοεισερχόµενοι πρέπει να αποδεχτούν τις 

ήδη συµφωνηµένες διαδικασίες. Σε κάποια άλλη περίπτωση οι συνεργαζόµενοι µπορεί να 

συνδέονται πιο τυπικά, για παράδειγµα να είναι εργαζόµενοι σε µια επιχείρηση ή τα µέλη ενός 

επαγγελµατικού σωµατείου. [Π2] 

1.5 Προϋποθέσεις τηλεσυνεργασίας 

Η τηλεσυνεργασία προϋποθέτει νέες ικανότητες από την πλευρά των χρηστών. Όπως το να 

γράφεις γράµµα είναι διαφορετικό από το να χρησιµοποιείς το τηλέφωνο, έτσι και το να είσαι 

αποτελεσµατικός σε µικρές συναντήσεις, είναι διαφορετικό από το να είσαι αποτελεσµατικός σε 

µεγάλες συναντήσεις. Τα άτοµα που µαθαίνουν να εφαρµόζουν τις δυνατότητες της 

τηλεσυνεργασίας αποκτούν πλεονέκτηµα, τόσο λόγω του ότι αποκτούν ένα ευρύτερο δίκτυο 

βοηθητικών συνδέσµων, όσο και λόγω του ότι αποκτούν έγκαιρη πρόσβαση στις πληροφορίες. Η 

τηλεσυνεργασία επίσης επιφέρει αλλαγές στους οργανισµούς. Συγκεκριµένα, τα εµπόδια που 

είχαν επιβληθεί από τις γραφειοκρατικές ιεραρχίες, τώρα υποβιβάζονται, ενώ διαλύονται και τα 

εµπόδια της επικοινωνίας µεταξύ οργανισµών. Οι οργανισµοί που εφαρµόζουν επιτυχηµένα τις 

µεθόδους τηλεσυνεργασίας  µπορούν να βελτιώσουν την επικοινωνία τους µε τους πελάτες και 

τους προµηθευτές, να µειώσουν δραµατικά το κόστος και να ανεβάσουν τη θέση τους στην 

κοινωνία αλλά και την επιρροή τους στην αγορά. 
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Για να γίνει εφικτή η συνεργασία από απόσταση µιας οµάδας χρηστών, όλοι οι χρήστες πρέπει να 

συνδεθούν σε ένα προκαθορισµένο σηµείο συνάντησης. Το σηµείο συνάντησης µπορεί να είναι 

σταθερό, δηλαδή ένας εξυπηρετητής (server) για συνεργασία από απόσταση. ∆ιαφορετικά, οι 

χρήστες µπορούν να συµφωνήσουν στη χρήση του σταθµού εργασίας ενός εξ’ αυτών σαν σηµείο 

συνάντησης. Αφού έχει επιτευχθεί η σύνδεση, οι χρήστες µπορούν να επικοινωνήσουν, να 

χρησιµοποιήσουν από κοινού µια εφαρµογή, και να ανταλλάξουν αρχεία. 

1.6 Απαιτούµενος εξοπλισµός  

Παλιότερα, η δυνατότητα της απλής τηλεφωνικής επικοινωνίας, µε συνεργάτες ή µε τον 

εργοδότη, µε τη χρήση πιθανόν και ενός αυτόµατου τηλεφωνητή για αποθήκευση µηνυµάτων, 

ήταν η µόνη υπηρεσία που είχαν στη διάθεσή τους οι τηλεσυνεργαζόµενοι. Έτσι η συχνή 

προσωπική επαφή µεταξύ συνεργατών και εργοδότη ήταν απαραίτητη.  Στις µέρες µας πλέον, ο 

τηλεσυνεργαζόµενος µπορεί να έχει στη διάθεσή του σύγχρονο υπολογιστικό και πληροφοριακό 

εξοπλισµό, (προσωπικό υπολογιστή, modem, εκτυπωτή/ printer, fax). Μπορεί να χρησιµοποιεί 

αυτόνοµα τις πλέον σύγχρονες εφαρµογές λογισµικού (επεξεργασία κειµένου, εφαρµογές βάσεων 

δεδοµένων, γραφικά). Μέσω προηγµένων δικτυακών συνδέσεων (modem, router, isdn), δίνετε η 

δυνατότητα να επικοινωνεί µε οποιονδήποτε συνεργάτη, πελάτη ή και τον εργοδότη του, και να 

διεκπεραιώνει οποιασδήποτε µορφής εργασία από απόσταση, µε τη χρήση εργαλείων 

ηλεκτρονικού ταχυδροµείου (e-mail), µεταφορά πληροφοριακών δεδοµένων, πρόσβαση σε 

αποµεµακρυσµένους κόµβους και στο internet. [Ι3, Π2] Για όλα τα παραπάνω, (εξοπλισµός, 

δικτυακές συνδέσεις), τα οποία είναι εφικτό στις µέρες µας να έχει στη διάθεσή του ένας 

τηλεσυνεργαζόµενος, παραθέτονται συνοπτικές αναφορές στις επόµενες παραγράφους. 

1.6.1 ∆υνατότητες εξοπλισµού 

�   Τηλεφωνική γραµµή και τηλεφωνική συσκευή µε ή χωρίς προχωρηµένες δυνατότητες όπως, 

αυτόµατος τηλεφωνητής για µηνύµατα, ανακατεύθυνση τηλεφωνικών κλήσεων, δυνατότητα 

ταυτόχρονης συνοµιλίας µε παραπάνω από ένα άτοµα, και την σύγχρονη τεχνολογία των 

κινητών τηλεφώνων. 

�   Προσωπικός Υπολογιστής (PC), µε ενσωµατωµένα όλα τα σύγχρονα εργαλεία λογισµικού 

που χρειάζεται για την εργασία του ο χρήστης. Αυτοµατισµός γραφείου, γλώσσες και 

εργαλεία προγραµµατισµού. 

�   Εκτυπωτής µικρών δυνατοτήτων ή πολυµηχάνηµα ανάλογα µε τις ανάγκες του χρήστη. 
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�   Μodem ή router ή modem-router, για διασύνδεση του υπολογιστή µε άλλους κόµβους, όπως 

τον κεντρικό υπολογιστή της εταιρείας ή τους προσωπικούς υπολογιστές των συνεργατών, 

µέσω τηλεφωνικής γραµµής.  

�   Fax, για άµεση αποστολή εγγράφων και γραπτών κειµένων, καθώς και fax board για 

σύνδεση του fax στον προσωπικό υπολογιστή. 

�   Γραµµή δικτυακής διασύνδεσης και κάρτας δικτύου, για διασύνδεση του προσωπικού 

υπολογιστή µε άλλους υπολογιστικούς κόµβους σε µεγαλύτερες ταχύτητες. [Ι9, Π2, Ι3] 

1.6.2 Τρόποι δικτυακής διασύνδεσης για περιβάλλοντα τηλεσυνεργασίας  

� PSTN (Public Switched Telephone Network - ∆ηµόσιο Επιλεγµένο Τηλεφωνικό ∆ίκτυο): 

Πρόκειται για το κοινό τηλεφωνικό σήµα, στο οποίο η επικοινωνία πραγµατοποιείτε µε 

ανταλλαγή αναλογικών και ψηφιακών σηµάτων. Οι συνδροµητές µπορούν να στέλνουν ή να 

λαµβάνουν αναλογικά σήµατα, που αντιπροσωπεύουν φωνή ή δεδοµένα, τα οποία βέβαια, 

αν παρέχονται από ψηφιακή µονάδα, υφίστανται πρώτα ανάλογη µετατροπή από µια 

συσκευή modem. Η απλή αναλογική γραµµή (PSTN) επιτρέπει µόνο την µεταφορά φωνής. 

Η χρήση modem, κάνει δυνατή τη µεταφορά ψηφιακών δεδοµένων. 

� ISDN (Integrated Services Digital Network). Είναι το ψηφιακό δίκτυο ενοποιηµένων 

υπηρεσιών, το οποίο αποτελεί την µετεξέλιξη της τηλεφωνίας (PSTN), και το οποίο µέσα 

από την ψηφιακή σύνδεση παρέχει την δυνατότητα υποστήριξης όλων των µορφών 

επικοινωνίας, φωνής, κειµένου, εικόνας και δεδοµένων µε µεγάλη ταχύτητα, αξιοπιστία και 

χαµηλό κόστος.  

� ISDN/LAN διασύνδεση. ISDN διασύνδεση είναι δυνατόν να υπάρξει, (πέραν της απλής 

προαναφερθείσας η οποία απαιτεί µόνο µία ειδική κάρτα για το PC του τηλε-εργαζόµενου) 

και για πλήρη σύνδεση σε τοπικό δίκτυο, όπως το LAN των κεντρικών γραφείων.  

� Virtual Private Networks (VPN). Τεχνολογική τάση δηµιουργίας οµαδικών κλειστών 

δικτύων, πάνω από υπάρχουσες δικτυακές υποδοµές, µέσω εγκαθίδρυσης λογικών 

συνδέσεων µεταξύ ενδιάµεσων σηµείων (για παράδειγµα πάνω από το PSTN ή πάνω από το 

ISDN). Η χρήση συνδέσεων τέτοιου τύπου, έχουν στόχο την αντικατάσταση των 

κλασσικών µισθωµένων αναλογικών γραµµών λόγω ύπαρξης λιγότερων περιορισµών.  
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� Router (δροµολογητής): είναι η συσκευή που διασύνδεει δύο ή και περισσότερα δίκτυα. 

Σκοπός του είναι να λαµβάνει τις πληροφορίες και τις διαβιβάζει στους προορισµούς τους, 

χρησιµοποιώντας την πιο σύντοµη και διαθέσιµη διαδροµή. Είναι απαραίτητο λοιπόν για να 

συνδεθεί και να µπορέσει να επικοινωνήσει κανείς µε το internet. Το router χρησιµοποιείται 

για την δηµιουργία ενός τοπικού δικτύου (για την δροµολόγηση των πακέτων και την 

σύνδεση των κόµβων του). 

Παρόµοιες συσκευές που υπάρχουν σήµερα στην αγορά είναι τα modem, τα router και τα 

modem/router τα οποία έχουν κάποιες διαφορές µεταξύ τους. 

� Τα modem απλά επιτρέπουν την σύνδεση στο internet. Η σύνδεση των συσκευών σε ένα 

δίκτυο, επιτυγχάνεται µε τη σύνδεση ενός καλωδίου δικτύου, το οποίο επιτρέπει τη σύνδεση 

περισσότερων συσκευών στο δίκτυο αυτό. Μερικές φορές το καλώδιο δικτύου ονοµάζεται 

και καλώδιο δεδοµένων. Το modem ουσιαστικά, µπορεί να θεωρηθεί ως η εξέλιξη του 

router. 

� Το modem/router χρησιµοποιείται για την σύνδεση στο internet αλλά και ως routing 

πρωτόκολλο, προωθεί δηλαδή και λαµβάνει πακέτα. Έχει το δικό του «firewall», 

ανεξάρτητο από αυτό του υπολογιστή και όσο πιο ακριβό είναι, τόσες περισσότερες 

λειτουργίες υποστηρίζει. 

� Το wifi (wireless fidelity) ή wlan (Wireless Local Area Network), είναι ένα σύστηµα 

ασύρµατης επικοινωνίας υπολογιστών ενός δικτύου. Με το wifi, δίνεται η δυνατότητα 

διασύνδεσης φορητών ηλεκτρονικών υπολογιστών ακόµα και κινητών τηλεφώνων, µε το 

διαδίκτυο. Γίνεται τηλεφωνική επικοινωνία µέσω διαδικτύου, διασύνδεση ηλεκτρονικών 

συσκευών µε τηλεοράσεις, ηχεία, ψηφιακές φωτογραφικές µηχανές, εκτυπωτές. ∆ιεισδύει 

όπου µπορεί να φανταστεί κανείς. Σε σπίτια, ξενοδοχεία, εστιατόρια, φοιτητικές εστίες, 

αθλητικές εγκαταστάσεις, αεροδρόµια, λιµάνια, σταθµούς τρένων ή λεωφορείων, 

εκπαιδευτικά κέντρα, βιβλιοθήκες, µουσεία, πολυκαταστήµατα, τράπεζες, νοσοκοµεία, 

δικαστήρια. 

� Το hotspot, είναι το φαινόµενο «ελεύθερης πρόσβασης», το οποίο βρίσκεται σε συνεχή 

εξέλιξη παγκοσµίως. Σε πολλές µεγάλες ευρωπαϊκές και βόρειο-αµερικανικές πόλεις, 

βρίσκει κανείς ένα δωρεάν hotspot σε απόσταση µικρότερη του ενός χιλιοµέτρου από την 

οικία του. Wifi hotspot είναι κάθε τοποθεσία (καφετέρια, ξενοδοχείο, εστιατόριο, πλατεία, 

λιµάνι), που επιτρέπει να συνδεθεί οποιοσδήποτε, ασύρµατα στο διαδίκτυο, 
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χρησιµοποιώντας ένα φορητό προσωπικό υπολογιστή (laptop, tablet), µια φορητή 

παιχνιδοµηχανή ή ένα κινητό τηλέφωνο. Υπάρχουν hotspots που προσφέρουν τις υπηρεσίες 

τους δωρεάν (free wifi), και άλλα όχι.  

� Επιχειρησιακά ∆ίκτυα (Corporate Networks). Ιδιωτικά δίκτυα τα οποία χτίζονται πάνω από 

µισθωµένες ψηφιακές γραµµές, µε σκοπό να παρέχουν ειδικής µορφής υπηρεσίες. 

Χρησιµοποιούνται από µεγάλες εταιρείες ή επιχειρήσεις, οι οποίες απαιτούν αυξηµένες 

υπηρεσίες, στη διασύνδεσή τους µε δορυφορικά κέντρα ή υποκαταστήµατα. 

� ADSL (Asymmetric Digital Subscriber Line - Ασύµµετρη Ψηφιακή Συνδροµητική 

Γραµµή): Είναι µια ευρυζωνική τεχνολογία σύνδεσης µε το διαδίκτυο, σχεδιασµένη για 

µετάδοση δεδοµένων πάνω στις υπάρχουσες τηλεφωνικές γραµµές, πετυχαίνοντας 

υψηλότερους ρυθµούς µεταφοράς από το modem. Θεωρείται το πρώτο βήµα για την 

µετάβαση στις ευρυζωνικές (broadband) υπηρεσίες σύνδεσης µε το internet. 

� Satellite & Mobile Communications: Το δορυφορικό διαδίκτυο (Internet over Satellite), είναι 

η παροχή ευρυζωνικών υπηρεσιών (broadband communications), µε σκοπό τη παροχή 

προηγµένων υπηρεσιών, οι οποίες απαιτούν διακίνηση 3D δεδοµένων σε πραγµατικό χρόνο. 

Πρόκειται για ασύρµατες συνδέσεις. Οι  υψηλές ταχύτητές τους, επιτυγχάνονται µέσω του 

δορυφορικού διαδικτύου, το οποίο µπορεί να υποστηρίξει πλήθος εφαρµογών.  

Παραδείγµατα αυτών των εφαρµογών είναι η τηλεκπαίδευση, η τηλεσυνεργασία, η 

τηλεργασία, η τηλεϊατρική, το voip, η περιήγηση στον παγκόσµιο ιστό, η µετάδοση βίντεο 

µέσω διαδικτύου, οι αυτόµατες ταµειακές µηχανές (ATM), ακόµα και η εγκατάσταση wifi ή 

hotspots, ανεξαρτήτως καιρικών συνθηκών ή περιοχής. [Ε5, Ι3] 

Ειδικά για επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται σε αποµακρυσµένες περιοχές ή νησιωτικά 

συµπλέγµατα ή Βαλκανικές και Ευρωπαϊκές χώρες, αποτελεί ιδιαίτερα συµφέρουσα λύση 

καθώς στις περιοχές αυτές είτε υπάρχει έλλειψη αντίστοιχων επίγειων υποδοµών, όπως για 

παράδειγµα η σύνδεση ADSL που αποτελεί τον κύριο τρόπο ευρυζωνικής σύνδεσης, είτε 

δεν υπάρχει διεθνής διασύνδεση που να δίνει ικανοποιητική ταχύτητα σε προσιτές τιµές. 

1.7 Ωφελούµενοι από τη  τηλεσυνεργασία 

Ουσιαστικά η τηλεσυνεργασία µπορεί να ωφελήσει οποιονδήποτε, αφού ακόµα και η συµβατική 

εργασία προϋποθέτει τη συνεργασία και την αλληλεπίδραση µεταξύ συνεργατών. Η 
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τηλεσυνεργασία απλά υποβοηθά τη συνεργασία, και παρέχει εργαλεία ώστε αυτή να είναι δυνατή 

ακόµα και όταν οι συνεργάτες δεν βρίσκονται στο ίδιο φυσικό µέρος. Ενδεικτικά, αναφέρονται 

ορισµένες περιπτώσεις όπου η τηλεσυνεργασία µπορεί να αποδειχθεί ωφέλιµη [Ι3]: 

� Οι εταιρείες µπορούν να ωφεληθούν από την αύξηση της παραγωγικότητας, µέσω πιο 

αποτελεσµατικής πρόσβασης των στελεχών σε τρέχουσες πληροφορίες. Επιπλέον, µπορούν 

να µειώσουν τα έξοδά τους, λόγω του ότι οι µέθοδοι τηλεσυνεργασίας είναι κατά πολύ 

φθηνότερες από τις παραδοσιακές µεθόδους επικοινωνίας. Τέλος, µπορούν να βελτιώσουν 

την εξυπηρέτηση των πελατών τους και τη σχέση τους µε τους πελάτες διευκολύνοντάς τους 

να επικοινωνούν µε την εταιρεία και τους υπαλλήλους της. 

� Τα αυτό-απασχολούµενα άτοµα (self-employed individuals), µπορούν να ωφεληθούν 

λαµβάνοντας µέρος στις κατάλληλες οµάδες εργασίας, αφού η online συνεργασία έχει το 

πλεονέκτηµα ότι µπορεί να λάβει χώρα οποιαδήποτε χρονική στιγµή και µε χαµηλότερο 

κόστος, τόσο σε χρόνο όσο και σε χρήµα σε σύγκριση µε την κλασσική συνεργασία που 

απαιτεί την οργάνωση συναντήσεων, γευµάτων, συνεδρίων. 

� Τα άνεργα ή ηµιαπασχολούµενα άτοµα µπορούν να βρουν νέες ευκαιρίες απασχόλησης.  

� Οι οργανισµοί µελών (membership organizations), µπορούν να βελτιώσουν την επικοινωνία 

µεταξύ των µελών που δεν έχουν το χρόνο να παρίστανται σε συναντήσεις. Τα µέλη µπορούν 

να λαµβάνουν µέρος  στα ζητήµατα της εταιρείας ανεξάρτητα από το που ζουν και από το 

γεωγραφικό χώρο που βρίσκεται η εταιρεία.    

� Οι κοινοτικοί οργανισµοί (community organizations), όπως οι τοπικές και εθνικές 

κυβερνήσεις, µπορούν να λάβουν µέρος σε αποδοτικούς διαλόγους κοινοτήτων, µε τις οποίες 

ήταν δύσκολο να επικοινωνήσουν µε συµβατικές µεθόδους.    

� Οι αναπτυξιακές πολιτικές (Policy development), µπορούν να συγκεντρώσουν ευρύτερες 

αντιδράσεις στις προτάσεις και στις ιδέες τους. Ακόµα, µπορούν να λάβουν µέρος σε κοινές 

και ιδιωτικές συζητήσεις, µε τα κατάλληλα άτοµα, µε πολύ χαµηλότερο κόστος σε χρήµα και 

χρόνο. 

� Ένα ενδιαφέρον παράδειγµα της εφαρµογής των µεθόδων της τηλεσυνεργασίας, στην 

κοινωνία και την οικονοµία, είναι η βελτίωση των δηµοκρατικών διαδικασιών. Είναι δυνατόν 

να χρησιµοποιηθούν οι δικτυακές τεχνολογίες, ώστε να είναι δυνατή η εφαρµογή του 

δηµοκρατικού συστήµατος της Αρχαίας Ελλάδας, όπου όλοι οι πολίτες ψήφιζαν για 

οποιοδήποτε θέµα. 
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1.8 Είδη τηλεσυνεργασίας 

Τα περιβάλλοντα τηλεσυνεργασίας, ανάλογα µε την εφαρµογή τους, µπορούν να χωριστούν στις 

παρακάτω κατηγορίες [Ι3]: 

� Συνεργασία στη συγγραφή κειµένων (shared editing): Η συγκεκριµένη συνεργασία µπορεί να 

επιτευχθεί µε τους εξής τρόπους: 

Σύγχρονα: ταυτόχρονη επαφή µε το κείµενο, µε κλείδωµα περιοχών εργασίας. Οι µηχανισµοί 

κλειδώµατος µπορεί να εφαρµόζονται σε διάφορα επίπεδα: κεφαλαίου, σελίδας, παραγράφου, ή 

ακόµα και χαρακτήρα. 

Ασύγχρονα: συγγραφή από ένα χρήστη, και στη συνέχεια επέµβαση από κάποιον άλλο 

αποµακρυσµένο χρήστη. 

Παράλληλα: ταυτόχρονη επαφή όλων των χρηστών µε το κείµενο, χωρίς µηχανισµούς 

κλειδώµατος.  

� Συνεργασία στον σχεδιασµό και υλοποίηση εφαρµογών (shared applications): παράδειγµα 

τέτοιας µορφής τηλεσυνεργασίας, είναι η ταυτόχρονη χρησιµοποίηση κάποιου εργαλείου 

σχεδιασµού (cad), από µία οµάδα µηχανικών. 

� Ανταλλαγή κειµένων/ εικόνων (document exchanging): ανταλλαγή αρχείων µε διάφορες 

πληροφορίες. 

� Περιβάλλοντα ανάπτυξης εφαρµογών τηλεσυνεργασίας (framework): πρόκειται ουσιαστικά 

για εργαλεία τα οποία αυτοµατοποιούν πολλές δραστηριότητες (case tools), όπως λεπτοµερή 

σχεδίαση, αφηγηµατικά έγγραφα, ανάπτυξη γραφικών,  προσαρµοσµένα στις ανάγκες των 

εφαρµογών της τηλεσυνεργασίας. 

1.9 Στόχοι τηλεσυνεργασίας 

Ο στόχος της τηλεσυνεργασίας είναι να ανακαλύψει τρόπους χρήσης της τεχνολογίας, ώστε να 

προάγει την οµαδική εργασία, διευκολύνοντάς της όσον αφορά το χρόνο και χώρο. Το 

ενδιαφέρον, επικεντρώνεται στην αλληλεπίδραση των ανθρώπων και όχι στην τεχνολογία καθ’ 

αυτή. 

Βασικό παράγοντα στην ικανοποίηση των στόχων αυτών αποτελούν οι παρακάτω ιδέες: 

� WYSIWIS: Σύµφωνα µε τον όρο αυτό, που τα αρχικά του προέρχονται από τη φράση What 

You See Is What I See, πρέπει να υπάρχει συνέπεια µεταξύ των δεδοµένων που εµφανίζονται 
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στις οθόνες των µελών, των οµάδων τηλεσυνεργασίας. Είναι ανάλογο του να παρακολουθούν 

δύο άνθρωποι, ο καθένας στο σπίτι του, το ίδιο πρόγραµµα στην τηλεόραση και να βλέπουν 

την ίδια εικόνα. Η τεχνολογία των υπολογιστών επεκτείνει αυτή την έννοια, και επιτρέπει 

στους ανθρώπους να αλληλεπιδρούν και να επικοινωνούν σε ένα περιβάλλον wysiwis. 

� ∆ιαχείριση χρόνου: Τα προϊόντα οµαδικής εργασίας που παρέχουν οµαδικά ηµερολόγια και 

οµαδικά προγράµµατα έργων, βοηθούν τους εργαζοµένους στη διοίκηση (managers), καθώς 

και τους υπόλοιπους εργαζόµενους να διαχειριστούν καλύτερα το χρόνο τους. 

� Πολυµέσα : Η CSCW µπορεί να χρησιµοποιήσει τις γραφικές και ηχητικές δυνατότητες των 

υπολογιστών, ώστε να παρέχει πιο φυσικά και φιλικά περιβάλλοντα εργασίας, µέσω των 

οποίων να επιτυγχάνεται ευκολότερα η συνεργασία. 

� Πρόγραµµα τελικού χρήστη: Αυτό έχει να κάνει µε την όσο το δυνατόν καλύτερη 

προσαρµογή του εργαλείου, ανάλογα µε τις απαιτήσεις και επιθυµίες του χρήστη. Θα πρέπει 

δηλαδή να είναι αρκετά ευέλικτο ώστε, µε φιλικό προς το χρήστη τρόπο, να µπορούν να 

τροποποιηθούν οι παράµετροι λειτουργίας του. Επίσης θα πρέπει να µπορούν να γίνονται 

αλλαγές ανάλογα µε τον τύπο της συνεργασίας, στον οποίο συµµετέχουν οι χρήστες. 

Μεταξύ των άλλων τεχνολογιών που συµµετέχουν στην ικανοποίηση των στόχων της 

τηλεσυνεργασίας, είναι η τεχνολογία της εικονικής πραγµατικότητας, που συµβάλλει στο να κάνει 

τους ανθρώπους που δουλεύουν σε γεωγραφικά διαφορετικές περιοχές, να νιώθουν πως 

βρίσκονται στο ίδιο µέρος. [Ι3] 

1.10 Τηλεσυνεργασία και τηλε-εργασία 

Η Τηλε-εργασία, γίνεται κατάλληλη για όλο και µεγαλύτερο ποσοστό ανθρώπων και εργασιών, 

όταν ένας οργανισµός είναι αποτελεσµατικά δικτυωµένος, και τα στελέχη και οι υπάλληλοι έχουν 

αναπτύξει ικανότητες τηλεσυνεργασίας. Για µεµονωµένους τηλε-εργαζόµενους ,οι µέθοδοι 

τηλεσυνεργασίας παρέχουν αξιόλογη επικοινωνία µε συναδέλφους, συν την ικανότητα να 

συνδέονται µε άλλους επαγγελµατίες και άλλα δίκτυα, όπου µπορεί να βρει βοήθεια, ανεξαρτήτως 

της γεωγραφικής θέσης του σπιτιού τους. ∆ηλαδή, µέσω της χρήσης επιπρόσθετων εργαλείων 

λογισµικού, στον απαιτούµενο εξοπλισµό και λογισµικό τηλεδιάσκεψης, προσφέρεται η 

δυνατότητα συνεργασίας. Ένα παράδειγµα, είναι η συνεργασία από απόσταση και σε πραγµατικό 

χρόνο, µεταξύ µιας οµάδας τηλε-εργαζοµένων πάνω σε µία κοινή εργασία για την εταιρεία τους. 

Με τη χρήση δε, υψηλής ποιότητας αναπαραγωγής βίντεο (HD, FHD, full-animation video), πάνω 

από υψηλού εύρους ζώνης δικτυακές συνδέσεις, είναι δυνατόν η υπηρεσία της τηλεσυνεργασίας 
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να εξαπλωθεί ευρέως στο προσεχές µέλλον. Οπότε, αναµένεται να είναι πιο προσιτό το σχετικό 

κόστος δικτυακών γραµµών και εγγραφών στο χώρο της τηλε-εργασίας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2
ο
- Τηλε-εργασία  

Η κινητήρια δύναµη όλων των εξελίξεων που αφορούν την εξ’ αποστάσεως εργασία (τηλε-

εργασία), δεν είναι άλλη από την εξέλιξη των τηλεπικοινωνιών. Όλο και περισσότεροι άνθρωποι 

συνειδητοποιούν πως η εργασία τους συνίσταται, σχεδόν αποκλειστικά, στην χρήση ενός 

ηλεκτρονικού υπολογιστή (Η/Υ) και ενός τηλεφώνου. Εργασίες που θα µπορούσαν να γίνουν από 

την άλλη άκρη του κόσµου, το ίδιο καλά όσο και µέσα στους χώρους του γραφείου. Αφού λοιπόν 

δηµιουργήθηκε η δυνατότητα, ήταν φυσικό να αρχίσουν κάποιοι να σκέφτονται τρόπους να την 

εκµεταλλευτούν. 

Η τηλε-εργασία, νεοεισαχθείσα µορφή εργασίας, έχει ένα βασικό χαρακτηριστικό: λαµβάνει χώρα 

µακριά από τους παραδοσιακούς χώρους εργασίας και τον εργοδότη. Αυτό φαίνεται δελεαστικό, 

χωρίς να είναι συνήθως έτσι. Είναι γεγονός ότι η τηλε-εργασία, κάνει εφικτή την ανάπτυξη ενός 

νέου και ιδιαίτερου τρόπου ζωής και µπορεί να αποφέρει πολλά οφέλη, ειδικά στους 

εργαζόµενους και γενικότερα στη κοινωνία.  

Ωστόσο, οι επονοµαζόµενες ευκαιρίες που προσφέρει, µπορεί εύκολα να µεταστραφούν σε 

µειονεκτήµατα. Στην παρούσα φάση, για τους περισσότερους εργαζόµενους της κατηγορίας 

αυτής απλώς αλλάζει το είδος, το περιεχόµενο και οι συνέπειες της επαγγελµατικής τους 

σχέσης.[Σ7] Ο δε επαγγελµατικός κίνδυνος µεταφέρεται στο σπίτι τους. Όταν απουσιάζει το 

πλαίσιο προστασίας της απασχόλησης, το εργασιακό καθεστώς είναι προβληµατικό. Αυξηµένα 

ωράρια, µηδενική προστασία υγείας και ασφάλειας, καταχρήσεις και παραβιάσεις αµοιβών, 

απουσία ενηµέρωσης, αθέµιτος ανταγωνισµός εργασίας, κοινωνική αποµόνωση. Εν τούτοις το 

φαινόµενο της τηλε-εργασίας δεν µπορούµε να το απορρίψουµε εύκολα. Είναι αντιφατικό και 

είναι ζήτηµα κοινωνικού συσχετισµού δυνάµεων αν θα κατακτηθεί το µέγιστο των ευκαιριών και 

θα επιτευχθεί το ελάχιστο των κινδύνων. Έτσι µας έχει δείξει το παρελθόν, όταν µια νέα µορφή 

οργάνωσης της εργασίας εγκαθίσταται, αυτοµάτως ανοίγεται και ένα καινούργιο πεδίο πάλης. Η 

τηλε-εργασία λανσάρει τη µαγική λέξη «ελευθερία» απέναντι στη παλαιοµοδίτικη «αλληλεγγύη». 

Αυτές οι έννοιες, όπως υπενθυµίζουν οι εκπρόσωποι των εργαζοµένων, πρέπει να συµπορεύονται. 

Μέσω του υπολογιστή µπορούν να αναπτυχθούν ισχυροί δεσµοί, κι έξω από την εποπτεία του 

εργοδότη µπορούν να συντονιστούν οι εργαζόµενοι εύκολα και ελεύθερα. Οι νέες σχέσεις 

εργασίας είναι εδώ και αναζητούν προσδιορισµό του περιεχοµένου τους, και κυρίως 

επαναπροσδιορισµό των δικαιωµάτων της εργασίας.  
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Πρόσφατα, εργατικά συνδικάτα του κλάδου του εµπορίου, υπέγραψαν σύµβαση µε την 

εργοδοσία, που ρυθµίζει όλα τα σηµαντικά ζητήµατα της τηλε-εργασίας, όπως το δικαίωµα 

επιστροφής στα γραφεία της εταιρείας, τις συνθήκες εργασίας, την εµπιστευτική διακίνηση των 

πληροφοριών, τα συνδικαλιστικά δικαιώµατα. Η σύµβαση αυτή ανοίγει τον δρόµο και για άλλες 

συµφωνίες σε άλλους κλάδους.  

Τελικά, καµία τεχνολογία δεν προκαθορίζει τον τρόπο µε τον οποίο θα την υιοθετήσουµε, ούτε τις 

κοινωνικές σχέσεις κάτω από τις οποίες θα τη χρησιµοποιήσουµε. Αυτό ισχύει και για το 

∆ιαδίκτυο. Αν µπορεί να είναι ένα πανίσχυρο εργαλείο για το κεφάλαιο, µπορεί ταυτόχρονα να 

αποτελεί ένα πανίσχυρο εργαλείο και για τους εργαζοµένους. [Π5] 

2.1 Ορισµός τηλε-εργασίας 

Η Τηλε-εργασία  είναι ένας καινούργιος εναλλακτικός τρόπος εργασίας, µε τον οποίο 

χρησιµοποιούνται ηλεκτρονικές συσκευές για επεξεργασία και ανταλλαγή πολυµεσικών 

δεδοµένων, πληροφοριών και αρχείων, τα οποία µπορεί να περιέχουν διάφορα µέσα, όπως ήχο, 

εικόνα ή συνδυασµό αυτών. Παρέχει τη δυνατότητα, σε άτοµα που βρίσκονται µακριά από τον 

παραδοσιακό χώρο εργασίας τους, να εργάζονται και να αποδίδουν µε την ίδια 

αποτελεσµατικότητα, σαν να βρίσκονται στον εργασιακό τους χώρο, είτε από το σπίτι τους, είτε 

πολλοί µαζί σε κέντρα τηλε-εργασίας (telecenters), σε δορυφορικά κέντρα (satellite centers) ή σε 

περιφερειακά κέντρα (telecottages). [Ι4] 

Απαραίτητη είναι η χρήση βασικών τερµατικών συσκευών επεξεργασίας της πληροφορίας (pc, 

workstations), και διεθνών τηλεπικοινωνιακών δικτύων, όπου οι χρήστες µπορούν να συνδέονται 

µε τις εταιρείες τους, οι οποίες µπορεί να είναι εκατοντάδες ή ακόµη και χιλιάδες χιλιόµετρα 

µακριά. Άξιο αναφοράς, είναι ότι η  τηλε-εργασία είναι ήδη µια καθηµερινή πραγµατικότητα για 

8,5 εκατοµµύρια ανθρώπους στην Αµερική και περίπου 4,5 εκατοµµύρια στην Ευρώπη. [Ξ1] 

2.2 Είδη τηλε-εργασίας 

Τα κυριότερα είδη Τηλε-εργασίας είναι τα εξής:  

� εργασία από το σπίτι (Home-based telework) 

� εργασία σε περιφερειακά κέντρα (Telecottages) 

� κινητή Τηλε-εργασία (mobile telework) 



15 

� εργασία σε δορυφορικά κέντρα (satellite centers) 

� εργασία σε κέντρα Τηλε-εργασίας (telecenters) και 

� τηλε-υπηρεσίες 

� µερική τηλε-εργασία (telecommuting) 

Μία ειδική κατηγορία τηλε-εργασίας, η οποία πρόσφατα έχει λάβει έκταση, είναι η οµαδική 

τηλεσυνεργασία. Πρόκειται για µία κατηγορία στην οποία εµπλέκονται οµάδες χρηστών και η 

οποία επιβάλλει ειδικές απαιτήσεις δικτύων και λογισµικού (υπολογιστικές πλατφόρµες). [Ε3, Ι4] 

Παράλληλα όµως, εκτός των εργαλείων που προσφέρει στις οµάδες χρηστών, απασχολεί και ένα 

τµήµα της για την κάλυψη αναγκών σε ατοµικούς χρήστες.  

Από τα παραπάνω είδη το πιο γνωστό, στο οποίο παρατηρείται σηµαντική αύξηση τα τελευταία 

χρόνια είναι η τηλε-εργασία, και αυτό οφείλεται σε τέσσερις παράγοντες [Ξ4]: 

i. στην προσπάθεια των µεγάλων, κυρίως, επιχειρήσεων και οργανισµών να γίνουν πιο 

ευέλικτοι 

ii. στη βελτίωση της ποιότητας των ηλεκτρονικών υπολογιστών και συσκευών, καθώς επίσης 

και στη µείωση της τιµής των λογισµικών (hardware και software)  

iii. στον προσανατολισµό κάποιων εταιρειών και οργανισµών να µπορούν να προσφέρουν στους 

εργαζοµένους τους µέσα, από τα οποία να αποκτούν υψηλό επίπεδο αυτονοµίας και 

υπευθυνότητας 

iv. και τέλος, στην αύξηση του πληροφοριακού περιεχοµένου των προϊόντων, το οποίο σήµερα 

υπολογίζεται στο 75% της αξίας κάποιου προϊόντος. 

2.3 Πλεονεκτήµατα 

2.3.1 Πλεονεκτήµατα για τον εργαζόµενο 

Από τη µεριά του εργαζοµένου, το πρώτο και ίσως πιο σηµαντικό κίνητρο ήταν ο χρόνος. 

Σύµφωνα µε έρευνες της εταιρείας ΑΤ&Τ,  που είναι µια από τις πρωτοπόρες επιχειρήσεις στον 

τοµέα της τελε-εργασίας, έδειξαν πως ο µέσος εργαζόµενος ταξιδεύει περίπου 41 µίλια (66 

χιλιόµετρα) την ηµέρα από και προς το χώρο εργασίας του, δαπανώντας 70 ολόκληρα λεπτά!  
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Από αυτό και µόνο προκύπτει ότι τα οφέλη για τον εργαζόµενο εστιάζονται κυρίως στα εξής 

[Π4,Ξ4]: 

� Ελευθερία στην επιλογή κατοικίας. Ο εργαζόµενος δεν ανησυχεί για το χώρο κατοικίας του, 

καθώς όσο µακριά και αν βρίσκεται µπορεί πάντα να συµµετέχει στην εργασία του χωρίς 

προβλήµατα. 

� Αύξηση των ευκαιριών εργασίας, καθώς ο εργαζόµενος θα µπορεί να αναζητά εργασία σε 

οποιοδήποτε σηµείο, χωρίς περιορισµούς σε ευκαιρίες που παρέχονται κάπου αλλού. 

� Περιορισµός του άγχους, καθώς η εργασία από το σπίτι γίνεται σε φιλικό περιβάλλον και σε 

ρυθµούς που ταιριάζουν περισσότερο στην ψυχοσύνθεση του καθενός. Σηµασία για την 

επιχείρηση που απασχολεί κάποιον εκτός γραφείου είναι ο χρόνος παράδοσης της εργασίας 

και η ποιότητά της, και όχι ο ρυθµός ή η εµφάνιση του εργαζοµένου την ώρα της εργασίας. 

Επίσης οι ώρες εργασίας δεν υπόκεινται σε περιορισµούς βάσει ωραρίου της επιχείρησης. Ο 

εργαζόµενος µπορεί να εργάζεται ότι ώρες και µέρες επιθυµεί ο ίδιος. [Ξ1] 

� Έµµεσα οικονοµικά οφέλη, όπως έξοδα µετακίνησης και άλλου τέτοιου είδους δαπάνες. 

� Ψυχολογικά και οικογενειακά οφέλη. Για παράδειγµα αύξηση ωρών παραµονής σε 

οικογενειακό περιβάλλον, ακόµα και των ωρών εργασίας. 

2.3.2 Πλεονεκτήµατα για την επιχείρηση  

Τα οφέλη της τηλε-εργασίας για την επιχείρηση, δεν είναι λιγότερο σηµαντικά από όσα για τους 

εργαζοµένους της. Πρώτο µέσα από όλα προβάλει το οικονοµικό, καθώς το κόστος απόκτησης 

και συντήρησης χώρων γραφείου είναι εξαιρετικά υψηλό σήµερα σε ολόκληρο τον κόσµο, και η 

τάση είναι συνεχώς αυξητική.  

Για παράδειγµα, σε µία εταιρεία το κόστος εξοπλισµού γραφείου για κάθε εργαζόµενο ανέρχεται 

περίπου στις 13.000€. ∆εν είναι τυχαίο λοιπόν που πολλοί έχουν αρχίσει να µιλούν για το 

αρνητικό θαύµα του γραφείου του αύριο, το οποίο θα καταλαµβάνει λιγότερο χώρο, προς µεγάλη 

απογοήτευση των σηµερινών ιδιοκτητών ακινήτων. Η πίεση για οικονοµίες αυτής της µορφής 

είναι τόσο µεγάλες που οι περισσότερες επιχειρήσεις έχουν ξεκινήσει ήδη σήµερα να τις 

εκµεταλλεύονται. Ενώ άλλες εταιρείες, πειραµατίζονται µε πρακτικές στήριξης σε ένα 

περιβάλλον γραφείου όπως το «hotelling», όπου το ίδιο γραφείο µοιράζονται πάνω από ένα 

άτοµα. [Ξ4] 
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Άλλα οφέλη είναι [Π4]: 

� Βελτίωση της αποδοτικότητας του κεφαλαίου. Όσο λιγότερες επενδύσεις σε εγκαταστάσεις 

και εξοπλισµό έχει η επιχείρηση, τόσο λιγότερες είναι και οι πιθανότητες να υποαπασχολεί 

τµήµα του κεφαλαίου της. Το επιπλέον κεφάλαιο, δηλαδή τα χρήµατα για επιπλέον χώρο ή 

µηχανήµατα, θα µπορεί να το διοχετεύσει σε άλλες δραστηριότητες όπως σε πρακτικές 

επηρεασµού των καταναλωτικών συµπεριφορών των πελατών της (marketing), ή να αποδίδει 

τόκους στη τράπεζα, αντί να µένει δεσµευµένο. Με τη τηλε-εργασία η επιχείρηση γίνεται πιο 

ευέλικτη, και σε περίπτωση ανάγκης για αυξηµένες δραστηριότητες, η επιπλέον εργασία 

δίνεται προσωρινά σε εξωτερικούς συνεργάτες. Η ίδια έχει το χρόνο να οργανωθεί και να 

εξετάσει ποιος είναι ο καλύτερος τρόπος για να καλύψει τις ανάγκες της ακόµα και αν αυτές 

αργότερα µετατραπούν από προσωρινές σε µόνιµες (αύξηση πωλήσεων). 

� Αυξηµένη παραγωγικότητα. Οι άνθρωποι, σε αντίθεση µε τις µηχανές, δεν είναι όλοι ίδιοι. Οι 

επιχειρήσεις εδώ και δεκαετίες προσπαθούν να οργανώσουν και να σχεδιάσουν µε σωστό 

τρόπο το χώρο του γραφείου, ούτω  σώστε οι εργαζόµενοι να είναι πιο παραγωγικοί. Ο µόνος 

τρόπος να είναι παραγωγικός και ευχαριστηµένος ένας άνθρωπος, είναι να εργάζεται στο 

χώρο που ο ίδιος έχει διαµορφώσει κατά τις ανάγκες του. Αυτός φυσικά δεν είναι άλλος από 

την οικία του. 

� Ένας ακόµα σύµµαχος στον αγώνα για αύξηση της παραγωγικότητας µιας επιχείρησης είναι 

η καλύτερη µέτρηση που επιβάλει εκ’ των πραγµάτων η τηλε-εργασία. Μέχρι σήµερα η 

διοίκηση επιχειρήσεων βασιζόταν στη νοοτροπία της αγέλης, και όχι των µονάδων που 

διάθετε κάθε τµήµα ξεχωριστά. Πώς όµως προσµετρά κανείς  την παραγωγικότητα αυτών 

των µονάδων (ανθρώπων); Με το να βλέπει κανείς τον άλλο να εργάζεται δεν είναι αρκετό. 

Πρέπει να µπορεί να αναγνωρίσει την ποιότητα και την ποσότητα της εργασίας που 

πραγµατικά προσφέρει. Η εργασία η οποία πραγµατοποιείται εξ΄ αποστάσεως είναι πιο 

εύκολο να µετρηθεί καθώς η µέτρηση αναφέρεται σε συγκεκριµένα έργα.    

� Μία λιγότερο γνωστή πλευρά της τηλε-εργασίας είναι η εργασία που λαµβάνει χώρα 

αποκλειστικά στο σπίτι, πρόκειται για το λεγόµενο (home office), όπου δεν έχουµε 

παραδοσιακή τηλε-εργασία αλλά δηµιουργία αυτόνοµης οικονοµικής µονάδας, ατοµικής ως 

επί το πλείστον. Η µονάδα αυτή, εκµεταλλεύεται τη νέα  τεχνολογία και παρέχει τις 

υπηρεσίες της απαλλαγµένη από γεωγραφικές αποστάσεις.  
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2.3.3 Πλεονεκτήµατα για τη κοινωνία και το περιβάλλον  

Ο σηµαντικότερος θετικός παράγοντας για τη κοινωνία και το περιβάλλον γενικότερα, είναι η 

µείωση του κυκλοφοριακού προβλήµατος τις εργάσιµες ώρες και ο περιορισµός της 

ατµοσφαιρικής ρύπανσης. [Σ7] Ακόµα σηµαντικές αλλαγές θα είναι η οικονοµική και πολιτισµική 

αναβάθµιση και αναζωογόνηση της περιφέρειας και η ανάπτυξη και ο περιορισµός της 

αστυφιλίας, τα οποία θα µειώσουν την αίγλη των πόλεων που σήµερα λειτουργούν σαν πόλος 

έλξης, καθώς θα περιοριστεί η αναζήτηση µίας καλύτερης τύχης σε αυτές.  

2.4 Μειονεκτήµατα τηλε-εργασίας 

Όλα όµως δεν είναι ευνοϊκά στον καινούριο κόσµο που µας φέρνει η τηλε-εργασία, και οι άλλες 

εξ’ αποστάσεως δραστηριότητες. 

Έχουµε τη τάση να ξεχνάµε πως η βιοµηχανική επανάσταση, τα οφέλη της οποίας 

απολαµβάνουµε σήµερα, έγινε µε τον ξεριζωµό των πληθυσµών από την ύπαιθρο στις πόλεις και 

µε την κατάργηση πάµπολλων θέσεων εργασίας, οι κάτοχοι των οποίων είτε βρέθηκαν άνεργοι 

στο περιθώριο της κοινωνίας, είτε υποχρεώθηκαν να αλλάξουν τελείως αντικείµενο 

δραστηριότητας. Οι περισσότεροι, µη µπορώντας να εκπαιδευτούν σε νέες τεχνολογίες και 

πρακτικές, κατέληξαν να γίνουν κακοπληρωµένο βοηθητικό προσωπικό. Τα επαγγέλµατα που θα 

αλλάξουν ριζικά ή θα καταργηθούν, προβλέπεται να είναι πάρα πολλά. 

Το κύριο βάρος των απωλειών φαίνεται πως θα το υποστούν οι κάθε λογής «µεσάζοντες». 

Μεσίτες, χρηµατιστές, ταξιδιωτικοί πράκτορες και άλλοι µεσολαβητές θα χάσουν το λόγο 

ύπαρξής τους, καθώς οι όλο και πιο εθισµένοι στη τηλε-εργασία καταναλωτές θα προτιµούν να 

κάνουν τις συναλλαγές τους ή άλλες εργασίες τους µέσω internet, απευθείας µε τα κεντρικά κάθε 

οργανισµού (που χάρη στην τηλε-εργασία θα µπορούν να εξυπηρετούν ευκολότερα και 

φθηνότερα µεγαλύτερο όγκο εργασίας), αγνοώντας και κατ’ επέκταση καθιστώντας άχρηστα, τα 

κατά τόπους γραφεία αντιπροσώπων τους και το επιπλέον κόστος µε το οποίο επιβαρύνονται για 

τη λειτουργία τους. Ακόµη πιο ζοφερή είναι η κατάσταση για του ταξιδιωτικούς πράκτορες, 

καθώς και εδώ οι καταναλωτές προτιµούν να µιλούν απευθείας µε τα γραφεία ταξιδίων, που χάρη 

στην τηλε-εργασία µπορούν χωρίς µεγάλες επενδύσεις να εξυπηρετούν περισσότερους 

ανθρώπους, παρακάµπτοντας τα κατά τόπους γραφεία. 

Τέλος, άλλος ένας λόγος µείωσης των θέσεων εργασίας προβάλλεται να είναι η ανάγκη για 

λιγότερα υποκαταστήµατα κάθε λογής µεγάλων επιχειρήσεων. Οι τράπεζες ή οι ασφαλιστικές 

εταιρείες που έχουν ένα γραφείο εξυπηρέτησης κοινού σε κάθε προάστιο, δέχονται ήδη µεγάλες 



19 

πιέσεις λόγο κόστους. Να περιορίσουν τη φυσική παρουσία τους, αντικαθιστώντας τα γραφεία και 

το προσωπικό τους µε αυτόµατα µηχανήµατα, τα οποία θα χειρίζονται εξ’ αποστάσεως όλο και 

λιγότεροι άνθρωποι. 

Άλλες πιθανές αρνητικές επιπτώσεις.  

� Πολλοί είναι εκείνοι που φοβούνται πως η τηλε-εργασία θα αποµονώσει τους ανθρώπους, και 

σε συνδυασµό µε τις τηλε-αγορές και άλλες εξ’ αποστάσεως δραστηριότητες θα φτάσει να 

διαλύσει τον κοινωνικό ιστό [Π10,Ξ5].Ο κίνδυνος αυτός είναι βέβαια υπαρκτός για µερικές 

κατηγορίες ανθρώπων. Ωστόσο ο άνθρωπος είναι από τη φύση του κοινωνικό ζώο και οι 

πιθανότητες να εγκαταλείψει τη κοινωνική του φύση για ένα εξ’ αποστάσεως υποκατάστατό 

της, είναι µάλλον ελάχιστες. 

� Άλλοι πιστεύουν πως η τηλε-εργασία δεν θα µπορέσει να αποδώσει όσα υπόσχεται, διότι 

περιορίζει το οµαδικό πνεύµα µέσα σε µια επιχείρηση ή άλλη οµάδα ανθρώπων. Το 

πρόβληµα αυτό είναι πραγµατικό και σε πολλές επιχειρήσεις αντιµετωπίζεται µε την 

υιοθέτηση µεικτού συστήµατος εργασίας. Για παράδειγµα, 2 ηµέρες την εβδοµάδα παρουσία 

του εργαζοµένου στο χώρο εργασίας και 3 ηµέρες εργασία από το σπίτι. Με τον τρόπο αυτό, 

οι προσωπικοί δεσµοί µεταξύ των εργαζοµένων παραµένουν ισχυροί και εξασφαλίζουν την 

οµαλή συνεργασία όλων των στελεχών ενός οργανισµού. Συχνά η συνεργασία ανθρώπων που 

εργάζονται µε τηλε-εργασία παροµοιάζεται µε αυτή µιας ορχήστρας. Τα µέλη χρειάζεται να 

βρίσκονται µαζί και να συνεργάζονται αλλά τον περισσότερο χρόνο τους, τον περνούν 

ενασκούµενα σόλο.  

Το 1980 ο γνωστός µελλοντολόγος Alvin Toffler 2  οραµατίστηκε στο βιβλίο του "Το Τρίτο 

Κύµα" 3 , έναν κόσµο µε µισοάδειες πόλεις και την επιχειρηµατική δραστηριότητα και τους 

ανθρώπους να έχουν µεταναστεύσει σε µικρές αγροτικές κοινότητες στην ύπαιθρο. [Ξ5] 

Συνήθως, δεν πρέπει να δίνουµε µεγάλη σηµασία σε προβλέψεις, µια και οι σύγχρονοι προφήτες 

(έστω και αν έχουν αποκτήσει το πιο επιστηµονικό όνοµα του µελλοντολόγου), σπάνια 

αποδεικνύονται καλύτεροι από τους προκατόχους τους. Στη συγκεκριµένη περίπτωση όµως, η 

                                                           
2
 O Alvin Toffler: (γεννημένος στις 4 Οκτωβρίου 1928) είναι ένας Αμερικανός συγγραφέας και μελλοντολόγος, 

γνωστός για τα έργα του που αφορούν την ψηφιακή επανάσταση, την επανάσταση στον τρόπο επικοινωνίας και 

την τεχνολογική μοναδικότητα. 
3
 Το «Τρίτο Κύμα» (The Third Wave) δημοσιεύθηκε το 1980 από τον Alvin Toffler. Είναι η συνέχεια του Future 

Shock, που δημοσιεύθηκε το 1970. Μια μεταγενέστερη έκδοση, ο «Επαναστατικός Πλούτος» (Revolutionary 

Wealth), που κυκλοφόρησε το 2006, μπορεί να θεωρηθεί ως μια σημαντική επέκταση του Τρίτου Κύματος. To 

βιβλίο περιγράφει τη μετάβαση στις ανεπτυγμένες χώρες από την βιομηχανική εποχή της κοινωνίας, (την οποία 

αποκαλεί «δεύτερο κύμα»), στην εποχή της πληροφορίας της κοινωνίας, (το «τρίτο κύμα»). 
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αυξανόµενη δηµοτικότητα της τηλε-εργασίας, φαίνεται πως θα επιβεβαιώσει σε µεγάλο βαθµό 

αυτές τις προβλέψεις. 

Ωστόσο, υπάρχει και η άλλη όψη του νοµίσµατος. Πολλά στελέχη δεν είναι διατεθειµένα να 

εργαστούν από το σπίτι, παρά τα ολοφάνερα πλεονεκτήµατα της τηλε-εργασίας φοβούµενα ότι: 

� οι προϊστάµενοί τους δεν θα τους αναθέτουν σηµαντικά έργα. 

� δεν θα θεωρούνται ενεργά µέλη της εταιρικής οµάδας. 

� δεν θα προτιµούνται στις προαγωγές. 

� η εργασία τους δεν θα φαίνεται και δεν θα εκτιµάται. 

Ενώ λοιπόν είναι φανερό πως το ποτάµι δεν γυρίζει πίσω, και όλα οδεύουν προς µια καινούρια 

µορφή εργασίας και ίσως κοινωνίας. Ίσως στο µέλλον, µπορεί να αποδειχθεί πως δεν είναι αυτό 

που επιθυµούµε.  

Παρά όµως τους φόβους και τις αµφιβολίες, η τηλε-εργασία είναι πια µια πραγµατικότητα. Είναι 

χαρακτηριστικό πως τα τελευταία χρόνια, κάθε ξέσπασµα κακοκαιρίας στις βορειοανατολικές 

Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής, συνοδεύεται από τηλε-µποτιλιαρίσµατα, καθώς όλο και 

περισσότεροι εργαζόµενοι προτιµούν να µένουν σπίτια τους και να εργάζονται από εκεί, 

δηµιουργώντας αυξηµένο φόρτο στο τηλεπικοινωνιακό δίκτυο. Σιγά σιγά λοιπόν, χωρίς να το 

καταλαβαίνουµε, η τηλε-εργασία γίνεται κοµµάτι της ζωής µας, και όλο και περισσότεροι 

άνθρωποι την δοκιµάζουν σαν τρόπο επαγγελµατικής δραστηριότητας.  

2.5 Προϋποθέσεις και τοµείς εφαρµογής 

Η τηλε-εργασία µπορεί να εφαρµοστεί σε όλους τους τοµείς εργασίας. Ο τραπεζικός και 

ασφαλιστικός τοµέας ήταν οι πρώτοι που τη χρησιµοποίησαν ευρύτερα. Το γεγονός αυτό, 

οφείλεται στην οικειότητα που ήδη διέθετε το προσωπικό τους µε τον πληροφοριακό εξοπλισµό, 

και στη συχνά πολύ αποκεντρωµένη οργάνωση τέτοιων εταιρειών (υποκαταστήµατα, κινητό 

δυναµικό πώλησης). Υπάρχουν όµως πολλοί άλλοι τοµείς στους οποίους εφαρµόζεται η τηλε-

εργασία όπως: υπολογιστές και επικοινωνίες, ηλεκτρονικό εµπόριο, µέσα µαζικής επικοινωνίας 

(ΜΜΕ), δηµοσιεύσεις, εκπαίδευση, δακτυλογράφηση και µεταφράσεις, γραµµατειακή 

υποστήριξη, επεξεργασία δεδοµένων και κειµένων, έρευνα και υπηρεσίες συµβουλών. [Ε3] 

Σχεδόν κάθε επάγγελµα το οποίο περιλαµβάνει διαχείριση πληροφορίας και δεν απαιτεί την 

φυσική παρουσία του εργαζοµένου στο χώρο εργασίας, είναι κατάλληλο για τηλε-εργασία. 
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Προφανώς οι προγραµµατιστές υπολογιστών, οι µηχανικοί, οι υπάλληλοι γραφείου, οι 

µεταφραστές και οι έµποροι είναι µερικές από τις υποψήφιες κατηγορίες τηλε-εργαζοµένων. 

Όµως δεν έχουν όλοι οι εργαζόµενοι τα προσόντα για να γίνουν τηλε-εργαζόµενοι. Για να γίνει 

κάποιος τηλε-εργαζόµενος πρέπει να έχει µερικά από τα ακόλουθα χαρακτηριστικά: να είναι 

ώριµος, να µπορεί να δουλέψει ανεξάρτητα, να έχει αυτοπειθαρχία και ικανότητες οργάνωσης και 

να είναι αποφασιστικός. Πρέπει επίσης να είναι ικανός στην δουλειά του, γιατί διαφορετικά η 

απόδοσή του µπορεί να χειροτερέψει όταν γίνει τηλε-εργαζόµενος. Επίσης η ύπαρξη κατάλληλου 

χώρου εργασίας όπου θα τηλε-εργάζεται είναι απαραίτητη προϋπόθεση. Αντίθετα εργαζόµενοι οι 

οποίοι χρειάζονται συνεχή επίβλεψη ή πρέπει να έχουν συχνή επικοινωνία µε άλλους ή δεν έχουν 

χωριστό χώρο στο σπίτι τους, δεν συνίσταται να τηλε-εργάζονται. Γενικά είναι καλό οι νέοι 

εργαζόµενοι να περιµένουν ορισµένο χρονικό διάστηµα έτσι ώστε να γίνεται αντιληπτό αν είναι 

κατάλληλοι να τηλε-εργαστούν. 

Οι εταιρείες πριν την εισαγωγή εφαρµογής τηλε-εργασίας, πρέπει να λάβουν υπ' όψιν τους τα εξής 

[Ξ1]: 

� αν η συγκεκριµένη δουλειά είναι κατάλληλη για τηλε-εργασία 

� αν ο υπάλληλος είναι κατάλληλος για τηλε-εργασία 

� τα οφέλη της εφαρµογής τηλε-εργασίας έναντι του κόστους 

� το συνολικό κόστος 

� θέµατα ασφάλειας 

� ύπαρξη εκπαιδευµένων ατόµων που θα επιβλέπουν τους τηλε-εργαζόµενους. 

2.6 Η τηλε-εργασία στην Ελλάδα 

Η τηλε-εργασία στην Ελλάδα έχει τράβηξε τη προσοχή της κυβέρνησης, του ιδιωτικού τοµέα και 

των συνδικάτων. Η αλλαγή στάσης, βασίστηκε κυρίως στην εκτεταµένη χρήση των πολλά 

υποσχόµενων νέων τεχνολογιών, όπως η χρήση των ηλεκτρονικών υπολογιστών, του internet, της 

κινητής τηλεφωνίας, καθώς και στα προσδοκώµενα οφέλη από την χρήση της τηλε-εργασίας ως 

µία εναλλακτική µορφή απασχόλησης. Έτσι οι βασικές δυνάµεις που ενισχύουν την τηλε-εργασία 

στην Ελλάδα, είναι η πρόσβαση στο internet η χρήση των υπολογιστών και οι τηλεπικοινωνίες. 
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Η χώρα µας, µε το µεγαλύτερο µέρος της αποτελούµενο από νησιωτικές και ορεινές περιοχές 

είναι ίσως το ιδανικό έδαφος για την εφαρµογή και ανάπτυξη της τηλε-εργασίας. Αυτό συµβαίνει 

γιατί η νέα αυτή µορφή εργασίας είναι εκείνη που κυρίως µεταφέρει την εργασία στο χώρο 

διαµονής των εργαζοµένων, µειώνοντας τις δυσκολίες ανάπτυξης της απασχόλησης. Κάτι 

παραπάνω, από µια απλή επένδυση πρέπει να θεωρηθεί κάθε είδους επένδυση που αφορά την 

υλοποίηση δράσεων τηλε-εργασίας στην Ελληνική περιφέρεια. [Ε4] Είναι για την ακρίβεια η 

ταχύτατη και ευέλικτη µεταφορά του όγκου της εργασίας οπουδήποτε, στηριζόµενη στην χρήση 

των τεχνολογιών της πληροφορικής και των σύγχρονων τηλεπικοινωνιών.  

Οι προαναφερθείσες προτάσεις, σε συνδυασµό µε τα γενικά στοιχεία που προηγήθηκαν για τη 

τηλε-εργασία, δηµιουργούν άµεσα και δικαιολογηµένα µερικά κρίσιµα ερωτήµατα και 

προβληµατισµούς, σχετικά µε την ανάπτυξη της τηλε-εργασίας στην Ελλάδα.  

Υπάρχει στη χώρα µας, η κατάλληλη τεχνολογική υποδοµή στις τηλεπικοινωνίες; Υπάρχει 

επαρκής γνώση σχετικά µε τις τεχνολογίες της πληροφορικής; Είναι ο Έλληνας από την φύση του 

καλός δέκτης εφαρµογής της τηλε-εργασίας; Και ίσως το κρισιµότερο ερώτηµα.  

Τι είναι αυτό που θα δώσει την απαραίτητη ώθηση, για τη γρήγορη ανάπτυξη της τηλε-εργασίας 

στην Ελλάδα; 

Οι απαντήσεις είναι εντυπωσιακά απλές και ίσως περισσότερο θετικές από το αναµενόµενο, 

λαµβάνοντας υπόψη µας ότι η χώρα µας δεν έχει δείξει ότι µπορεί εύκολα να απορροφά και να 

εφαρµόζει ως πρωτοπόρος, αλλαγές σε κρίσιµους τοµείς όπως είναι ο τοµέας του περιβάλλοντος 

εργασίας. 

Ποια είναι λοιπόν η αναγκαία τηλεπικοινωνιακή υποδοµή για την ανάπτυξη της τηλε-εργασίας; 

Η παγκόσµια προσπάθεια για την µετάδοση δεδοµένων µέσω δικτύων τηλεµατικής µε το 

χαµηλότερο δυνατό κόστος, οδήγησε στην ανακάλυψη νέων εργαλείων µετάδοσης που είναι 

εφαρµόσιµα χρησιµοποιώντας την υποδοµή απλών τηλεπικοινωνιακών δικτύων, όπως οι 

τηλεφωνικές γραµµές. Το internet, αξιοποίησε την απλή τηλεφωνική γραµµή ως ένα ισχυρότατο 

µέσο µετάδοσης δεδοµένων µε χαµηλό κόστος. Πρόσφερε τη δυνατότητα να στηρίζονται οι 

«κορµοί παγκόσµιας διασύνδεσης» σε χαµηλού σχετικά κόστους τεχνολογικές λύσεις και 

εποµένως να δίνουν καλές ευκαιρίες γρήγορης ανάπτυξης τους.  

Όσον αφορά τον προβληµατισµό του επιπέδου της τεχνολογικής γνώσης των Ελλήνων, θα 

µπορούσαµε να παρατηρήσουµε µόνο θετικά τη συµµετοχή της εκπαίδευσης στη πληροφορική. 

Οι περισσότερες κοινωνικές οµάδες, δηλαδή, παιδιά, φοιτητές, επιχειρηµατίες, υπάλληλοι, 
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ενδιαφέρονται για την εκµάθηση της τεχνολογίας της πληροφορικής. Όλα τα επίπεδα εκπαίδευσης 

από τα απλά προγράµµατα εκµάθησης χρήσης ηλεκτρονικών υπολογιστών, µέχρι σχετικές 

σπουδές πανεπιστηµιακού επιπέδου, βρίσκονται σε µία εκπληκτικά γρήγορη τροχιά ανοδικής 

επέκτασης.  

Με δεδοµένα λοιπόν, αφενός το επαρκές των τεχνολογικών µέσων και υποδοµής για την 

εφαρµογή της τηλε-εργασίας, και αφετέρου τον καλό βαθµό γνώσης, είναι ο Έλληνας έτοιµος να 

χρησιµοποιήσει τη τηλε-εργασία και να συµβάλει στην ανάπτυξη της νέας αυτής µορφής 

εργασίας στη χώρα του;  

Ανακεφαλαιώνοντας βλέπουµε, ότι είναι η κοινωνία των πληροφοριών που λειτουργεί ως 

καταλύτης στις εξέλιξης της αγοράς εργασίας, των σύγχρονων κοινωνιών άρα και της Ελλάδας. Η 

τεχνολογίες της πληροφορικής και των τηλεπικοινωνιών, δηµιουργούν συνήθως νέα επαγγέλµατα 

άµεσα ή έµµεσα. Την ίδια στιγµή αυτές οι τεχνολογίες, συµβάλλουν στην εκπληκτικά γρήγορη 

ανάπτυξη και επέκταση της τηλε-εργασίας. Αυτό είναι ένα δεδοµένο που θα πρέπει να το λάβουµε 

σοβαρά υπόψη µας αν θέλουµε να δούµε όχι µόνο τις τωρινές αλλά και τις µελλοντικές 

επιπτώσεις της τηλε-εργασίας. 

2.7 Ελληνικό τηλεδίκτυο 

Το τηλεδίκτυο είναι το σώµα εγγραφής των τηλε-εργαζόµενων στην Ελλάδα, το οποίο έχει 

ιδρύσει ελληνική εταιρεία και σκοποί του είναι : 

� Να βελτιώσει την ποιότητα της τηλε-εργασίας, µέσω της χρήσης του κώδικα συµπεριφοράς, 

που θα δηµιουργηθεί. 

� Να αναπτύξει πρότυπα διασφάλισης ποιότητας για τους τηλε-εργαζόµενους.  

� Να παραχωρήσει εκπαίδευση στους τηλε-εργαζόµενους .  

� Να υποστηρίξει και να ενθαρρύνει την διαµόρφωση οµάδων από µέλη του τηλεδικτύου για 

σκοπούς marketing και για να αυξηθεί η έκταση των υπηρεσιών που προσφέρουν.  

� Να παραχωρήσει σε εταιρίες και πιθανούς πελάτες πρόσβαση στη βάση δεδοµένων του 

τηλεδικτύου µε τις ικανότητες που διατίθενται.  

Οποιοσδήποτε εργαζόµενος µπορεί να γίνει τηλε-εργαζόµενος και να εγγραφεί στο τηλεδίκτυο 

Ελλάδος, µε την πληρωµή συµβολικής ετήσιας συνδροµής. Οι εγγεγραµµένοι τηλε-εργαζόµενοι 
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του τηλεδικτύου, προσφέρουν ένα ευρύ φάσµα από ικανότητες, προϊόντα και υπηρεσίες µέσω της 

τηλε-εργασίας.  

Μόνο οι ατοµικοί τηλε-εργαζόµενοι που είναι εγγεγραµµένοι στο τηλεδίκτυο, έχουν το δικαίωµα 

να χρησιµοποιούν το σήµα «τηλεδίκτυο Ελλάδος». Η εγγραφή τους ανανεώνεται ετησίως, ενώ 

σωµατεία µπορούν επίσης να εγγραφούν σε αυτό [Ι1]. Η εγγραφή αφορά οργανισµούς µε 

εργασιακό ή εµπορικό ενδιαφέρον στην τηλε-εργασία. Υπάρχει επίσης και η δυνατότητα 

εγγραφής για πιθανούς πελάτες, που επιθυµούν να έχουν πρόσβαση στους τηλε-εργαζόµενους. 

[Ι1] 

2.8 Προβλέψεις για το µέλλον 

Όσον αφορά την ανάπτυξη της τηλεργασίας, πολλοί (εργαζόµενοι) υποστηρίζουν πως το 20-30% 

των σηµερινών θέσεων εργασίας, έχουν τη δυνατότητα να µετατραπούν σε θέσεις τηλε-εργασίας 

κάποια στιγµή στο µέλλον. Υπάρχουν όµως και εταιρείες οι οποίες προσπαθούν να φέρουν αυτό 

το µέλλον πιο κοντά, έχοντας ως στόχο τους µέχρι το τέλος του αιώνα το 55-60% των διευθυντών 

τους να εργάζονται από το σπίτι.  

Οι νέοι τοµείς ενδιαφέροντος στους οποίους µπορεί να εφαρµόσει κανείς τηλε-εργασία είναι: 

� Στη δηµόσια διοίκηση 

� Στις παροχές υγείας 

� Στις δραστηριότητες τραπεζών και εµπορίου 

� Σε συλλόγους και επιµελητήρια 

� Σε εκδοτικούς οίκους 

� Στη διαφήµιση και την προβολή προϊόντων 

� Στην αναζήτηση και προσφορά εργασίας 

� Στην εργασία αποµακρυσµένα από οργανωµένο γραφείο 

� Στην εκπαίδευση 

� Και στην ανάκτηση πληροφοριών παντός τύπου 
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Οι παραπάνω φορείς, δεν είναι οι µόνοι κατάλληλοι όπου µπορεί να εφαρµοσθεί η υπηρεσία τηλε-

εργασίας. Αποτελούν απλά τους ευρύτατους τοµείς παραγωγικής και διοικητικής εργασίας, οι 

οποίοι σε συνδυασµό µε την απόσταση, καθιστούν την εφαρµογή των υπηρεσιών της τηλε-

εργασίας απαραίτητη γι΄ αυτούς.  

Αν και είναι ακόµη νωρίς για να εκφέρει κανείς µια σίγουρη γνώµη, σε γενικές γραµµές, φαίνεται 

πως η παγκόσµια οικονοµία αλλάζει δραµατικά, και η τηλε-εργασία  δεν είναι παρά ένας από τους 

παράγοντες της αλλαγής αυτής. Μορφές παραγωγής που απαιτούν όλο και πιο εξειδικευµένο 

προσωπικό, βάζουν σε κίνδυνο παραδοσιακές εργασίες όπως βιοµηχανικοί εργάτες, γραµµατείς, 

υπάλληλοι γραφείου, πωλητές, ταµίες τραπεζών, τηλεφωνητές, µέσο διοικητικό προσωπικό. Στις 

ΗΠΑ µετά από έρευνες, έχει υπολογιστεί πως από ένα εργατικό δυναµικό που αριθµεί σήµερα 

124 εκατοµµύρια ανθρώπους, τα 90 εκατοµµύρια κινδυνεύουν να βρεθούν χωρίς εργασία στα 

χρόνια που έρχονται! 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3
ο
- Τηλεκπαίδευση 

Η ραγδαία εξέλιξη των τηλεπικοινωνιών και οι αλλαγές που επέφεραν οι νέες τεχνολογίες στο 

επιχειρηµατικό γίγνεσθαι, καθιστούν αναγκαία την ενσωµάτωση νέων υποδοµών και 

οργανωτικών µοντέλων από όλες τις σύγχρονες επιχειρήσεις. Η ανάγκη για συνεχή εκπαίδευση 

του προσωπικού γίνεται σήµερα όλο και πιο επιβεβληµένη. Πολλές φορές, ο ανταγωνισµός 

επιβάλλει την ενσωµάτωση, στο δυναµικό µιας επιχείρησης εξειδικευµένου προσωπικού στα 

πλαίσια ενός συγκεκριµένου έργου. Η εφαρµογή µοντέλων για εξ’ αποστάσεως κατάρτιση και 

εργασία είναι πλέον ένα γεγονός που µπορεί να δώσει λύση στα πιο πάνω προβλήµατα και να 

επιφέρει σηµαντικά πλεονεκτήµατα, τόσο για τον εργαζόµενο όσο, και για την επιχείρηση.  

Στη σύγχρονη επιχειρηµατική δραστηριότητα, η σωστή διαχείριση των διαφαινόµενων αλλαγών 

και των νέων προκλήσεων που επιβάλλει ο ανταγωνισµός και η συνεχής εξέλιξη των 

επιχειρηµατικών µοντέλων, αποτελούν τις µεγαλύτερες προκλήσεις. Πριν από δέκα χρόνια, 

περίπου η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν ήταν µια ενιαία αγορά όπως είναι σήµερα. Υπήρχαν ακόµη 

διάφοροι µηχανισµοί που προστάτευαν τις βιοµηχανίες των κρατών-µελών, τόσο από 

ανταγωνιστές προερχόµενους, από κράτη-µέλη όσο και από ανταγωνιστές από άλλα κράτη.[Ε1] 

Από το 1992 και µετά όµως ο κόσµος βιώνει τη µετάβαση σε µια ενοποιηµένη αγορά, βάσει και 

των αποφάσεων του παγκόσµιου Οργανισµού εµπορίου. 

Στη σηµερινή πραγµατικότητα, δεν υπάρχει µόνο µία ενιαία ευρωπαϊκή αγορά χωρίς σύνορα αλλά 

και µια παγκόσµια αγορά η οποία δεν έχει φραγµούς και περιορισµούς, παρά µόνο σε εξαιρετικές 

και ιδιάζουσες περιπτώσεις. Το γεγονός αυτό οδήγησε στην ένταση του ανταγωνισµού και στην 

αύξηση των πιέσεων της αγοράς. Οι εταιρίες δεν µπορούν πια να βασίζονται µόνο στη τοπική 

αγορά, αφού ο διεθνής ανταγωνισµός επιβάλλει την επέκτασή τους και σε άλλες αγορές ανά την 

υφήλιο [Ξ5]. 

Όλες αυτές οι αλλαγές πρέπει να ληφθούν σοβαρά υπόψη από τις επιχειρήσεις οι οποίες 

καλούνται να δηµιουργήσουν νέες οργανωτικές δοµές και πιο ευµετάβλητες συνθήκες εργασίας. 

Οι εργαζόµενοι πλέον, επιβάλλεται να έχουν πολλαπλές δεξιότητες και να είναι ικανοί να 

εκµεταλλευτούν τις αυξηµένες δυνατότητες που προσφέρονται ανά την υφήλιο. Το γεγονός αυτό 

βέβαια, έχει ως συνέπεια την ανάγκη δηµιουργίας υποδοµών τόσο για τη συνεχόµενη εκπαίδευση 

του προσωπικού µέσα από την εσωτερική δοµή µιας επιχείρησης, όσο και για την εξ’ αποστάσεως 

εκµετάλλευση των δυνατοτήτων ιδιαίτερα εξειδικευµένων ατόµων.[Σ1] 
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Μία από τις σύγχρονες τηλεµατικές  εφαρµογές που έχει σαν στόχο την εκπαίδευση από 

απόσταση σε εκπαιδευτικά ιδρύµατα, επιχειρήσεις, άτοµα µε ειδικές ανάγκες, γεωγραφικές 

περιοχές δύσκολα προσβάσιµες κ.λ.π είναι η τηλεκπαίδευση.[Σ1,Σ6] Έτσι εκπαιδευτής και 

εκπαιδευόµενοι µπορούν να ολοκληρώσουν εκπαιδευτικές και µαθησιακές λειτουργίες 

αντίστοιχα, ενώ βρίσκονται σε διαφορετικό τόπο.  

Η παρεχόµενη εκπαίδευση είναι παράγοντας καθοριστικής σηµασίας  για την οικονοµική και τη 

κοινωνική πρόοδο, καθώς και για την ισότητα των ευκαιριών µέσα στη κοινωνία µας. Ο 

παράγοντας αυτός καθίσταται όλο και πιο σπουδαίος στη ψηφιακή εποχή, συµβάλλοντας στη 

διασφάλιση της δια βίου µάθησης, στην εµφάνιση νέας γενιάς επιχειρηµατιών, καθώς και στην 

ενδυνάµωση όλων των πολιτών ώστε να διαδραµατίσουν ενεργό ρόλο στη κοινωνία της 

πληροφορίας. Στις κατευθυντήριες γραµµές της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την απασχόληση, τα 

κράτη -µέλη αναλαµβάνουν δέσµευση για ηλεκτρονική επικοινωνία όλων των σχολείων [Π3]. 

Τελευταία µε την ανάπτυξη του internet, ο όρος τείνει να σηµαίνει σχεδόν αποκλειστικά τη 

χρησιµοποίηση του διαδικτύου για την οργάνωση και διαχείριση των εκπαιδευτικών 

δραστηριοτήτων. Η τηλεκπαίδευση εκτός από τη τηλεδιάσκεψη µε ήχο και εικόνα, µπορεί να 

περιλαµβάνει και βασικές υπηρεσίες (e-mail, news, www), ηλεκτρονικούς πίνακες (white 

boarding), διαµοιρασµό εφαρµογών και κειµένων  (application and document sharing) και γραπτό 

διάλογο (internet relay chat). [Ι11] 

Η τηλεκπαίδευση περιλαµβάνει µια εκπαιδευτική διαδικασία η οποία δεν υλοποιείται σε ένα χώρο 

(τάξη), µε τη φυσική παρουσία του εκπαιδευτή, αλλά µια διαδικασία κατά την οποία ο 

εκπαιδευόµενος έχει τη δυνατότητα να µελετά το εκπαιδευτικό υλικό σε οποιοδήποτε χώρο και σε 

οποιαδήποτε στιγµή επιθυµεί. Το περιεχόµενο διδασκαλίας µπορεί να περιλαµβάνει έντυπα σε 

ηλεκτρονική µορφή, αρχεία ήχου και εικόνας, επιτρέποντας µε τον τρόπο αυτό τη διεξαγωγή 

online συναντήσεων µεταξύ εκπαιδευτών και εκπαιδευοµένων. 

3.1 Ορισµός τηλεκπαίδευσης (telelearning) 

Η εκπαίδευση από απόσταση είναι ένας τρόπος παροχής ευκαιριών για µαθητευόµενους, 

προκειµένου αυτοί να αποκτήσουν µία επιπλέον εκπαίδευση χωρίς να υπάρχει ανάγκη φυσικής 

παρακολούθησης της τάξης, σε ένα ορισµένο µέρος, µία ορισµένη χρονική στιγµή. 

Η εκπαίδευση από απόσταση ορίστηκε από τον θεωρητικό της εκπαίδευσης Michael Moore ως: 

«η οικογένεια των διδακτικών µεθόδων, στις οποίες οι εκπαιδευτικές συµπεριφορές 
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πραγµατοποιούνται ξεχωριστά από τις µαθησιακές συµπεριφορές, έτσι ώστε η επικοινωνία 

µεταξύ του εκπαιδευόµενου και του εκπαιδευτή να διευκολύνεται από εκτυπωτικές, ηλεκτρονικές, 

µηχανικές ή οποιεσδήποτε άλλες συσκευές» (Moore, 1972: pg 76)  

Η ελληνική µετάφραση του όρου, τηλεκπαίδευση (εκπαίδευση από µακριά), δεν αποτυπώνει 

ακριβώς την έννοια, ίσως πιο σωστή θα ήταν η µετάφραση ηλεκτρονική µάθηση. Η έννοια e-

learning είναι αρκετά γενική και περικλείει οποιαδήποτε µορφή εκπαίδευσης, χρησιµοποιεί τους 

πόρους του δικτύου ή γενικότερα τις δυνατότητες των ηλεκτρονικών υπολογιστών. 

3.2 Ιστορία τηλεκπαίδευσης 

Η ιστορία και η εξέλιξη της εκπαίδευσης χωρίζεται σε τρία κύµατα. 

Το πρώτο κύµα αφορά την εποχή πριν την τυπογραφία. Η εκπαίδευση σε αυτήν την περίοδο ήταν 

µία ελεγχόµενη, φροντιστηριακή διαδικασία που αφορούσε λίγους, κυρίως το κλήρο και την 

αριστοκρατία. Το δεύτερο κύµα ήρθε µε την ανακάλυψη της τυπογραφίας από τον Γουτεµβέργιο4. 

Η εκπαίδευση εξελίχθηκε, οδηγώντας σε πολλαπλασιασµό των κολεγίων και των πανεπιστηµίων. 

Τα τελευταία ήρθαν στο επίκεντρο της εκπαίδευσης και οι βιβλιοθήκες τους έγιναν τα 

θησαυροφυλάκια της γνώσης. Το τρίτο κύµα, ήρθε µε την χρήση των υπολογιστών στην 

εκπαίδευση. Αν και η σηµερινή εκπαίδευση βασίζεται ακόµα στην ακαδηµαϊκή εκπαίδευση και 

κατάρτιση που αναδείχθηκαν στις δύο πρώτες εποχές- κύµατα, η τεχνολογία, όπως αυτή 

εξελίσσεται µε τα µέσα επικοινωνίας, τους υπολογιστές, και κυρίως το διαδίκτυο, αλλάζουν 

συνεχώς το σκηνικό . Η εξ’ αποστάσεως εκπαίδευση, αν και αποδεδειγµένα υπάρχει σε όλες τις 

εποχές, σήµερα βρίσκει προσφορότερο έδαφος για ανάπτυξη και ίσως στο µέλλον κυριαρχήσει 

στο χώρο της εκπαίδευσης. 

Οι αρχές της εκπαίδευσης από απόσταση, σύµφωνα µε τους ορισµούς που δόθηκαν παραπάνω, 

τοποθετούνται αιώνες πριν από την ανάπτυξη της πληροφορικής ή ακόµα και της τυπογραφίας. 

Χωρίς να αποκλείεται προηγούµενη χρήση της, µπορεί να θεωρηθεί ως µία από τις 

αποδεδειγµένες και επιτυχηµένες εφαρµογές της τα πρώιµα χρόνια του χριστιανισµού. 

Ο Απόστολος Παύλος συνέταξε 13 (ή 14) επιστολές προς τις τοπικές εκκλησίες, που διαβάζονταν 

από ένα άτοµο σε όλους τους πιστούς. Πιστεύοντας στη διεθνοποίηση της γνώσης, στη 

συγκεκριµένη περίπτωση της χριστιανικής Αλήθειας, επικοινωνούσε µε τις αποµακρυσµένες 

                                                           
4
 Ο Ιωάννης Γουτεμβέργιος (πλήρες γερμ. όνομα Johannes Gensfleisch zur Laden zum Gutenberg) υπήρξε 

Γερμανός εφευρέτης. 
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εκκλησίες απαντώντας σε συγκεκριµένα ερωτήµατα, (αµφίδροµη επικοινωνία), χρησιµοποιώντας 

την ελληνική γλώσσα. 

Από τις αρχές του 18ου αιώνα, τα πανεπιστήµια άρχισαν να προσφέρουν υπηρεσίες εξ’ 

αποστάσεως εκπαίδευσης. Με την βοήθεια του ταχυδροµείου, οι εκπαιδευόµενοι λάµβαναν το 

εκπαιδευτικό υλικό και έστελναν τις εργασίες τους ή τις απορίες τους στους εκπαιδευτές. Το 

ταχυδροµείο µε τα µέσα που διέθετε τότε ήταν ο µόνος τρόπος επικοινωνίας. Η εξ’ αποστάσεως 

εκπαίδευση είχε δύο µειονεκτήµατα: τη µεγάλη καθυστέρηση λόγω του ταχυδροµείου και την 

παντελή έλλειψη επικοινωνίας µεταξύ των εκπαιδευοµένων. [Ξ3] 

Η τεχνολογία όµως, είναι αυτή που φέρνει την εξ’ αποστάσεως εκπαίδευση στο προσκήνιο και τη 

κάνει το όχηµα για την εξέλιξη της εκπαίδευσης. Ήδη από το 1922, ο Τόµας Έντισον5 προέβλεψε 

ότι η κινούµενη εικόνα θα αντικαταστήσει το εγχειρίδιο στο χώρο της εκπαίδευσης. Στο Β’ 

Παγκόσµιο Πόλεµο, η τεχνολογία της κινούµενης εικόνας όντως συνέβαλε στην εκπαίδευση των 

αµερικανών στρατιωτών. Αργότερα, αναπτύχθηκαν προγράµµατα µε τη βοήθεια 

της τηλεόρασης και του βίντεο. Η εξ’ αποστάσεως εκπαίδευση παρέµενε µονόδροµος, 

πετυχαίνοντας όµως µεγάλη πρόσβαση σε πολλά άτοµα. Με την ανάπτυξη της πληροφορικής, 

άρχισε να αναπτύσσεται πιο γρήγορα. Η υποβοηθούµενη από υπολογιστή εκπαίδευση έγινε 

πραγµατικότητα γύρω στο 1960 και άλλαξε δραµατικά τα δεδοµένα στο χώρο της εκπαίδευσης. 

Σηµαντική εξέλιξη ήταν η ανάπτυξη του διαδικτύου στις αρχές του 1990, το οποίο, µε τη διάδοσή 

του και τις τεχνολογίες που ενσωµάτωσε, καταφέρνει να εξελίξει το τρόπο µεταφοράς γνώσης, 

ανταλλαγής πληροφοριών αλλά και την ίδια τη κοινωνία. 

Η εξ’ αποστάσεως εκπαίδευση µε την υποστήριξη της πληροφορικής και σε περιβάλλον 

διαδικτύου έχει εξελιχθεί σε µεγάλο βαθµό. Ο χρήστης έχει πρόσβαση σε µεγάλο όγκο 

πληροφοριών και τα εργαλεία που µπορεί να χρησιµοποιήσει είναι τόσα πολλά και διαφορετικά, 

που µπορούµε να µιλάµε για µια τελείως διαφορετική µεθοδολογία, όχι µόνο από την 

παραδοσιακή µάθηση, αλλά και από την εξ’ αποστάσεως εκπαίδευση των προηγούµενων 

ετών.[Σ3] Η τάση αυτή στη τεχνολογία ονοµάζεται εύλογα e-learning, ηλεκτρονική µάθηση, 

θέλοντας να δείξει το πέρασµα στη νέα εποχή. 

                                                           
5
 Ο Τόμας Έντισον (Thomas Alva Edison) (11 Φεβρουαρίου 1847 – 18 Οκτωβρίου 1931) ήταν ο περισσότερο 

παραγωγικός εφευρέτης της σύγχρονης εποχής. Αν και αυτοδίδακτος δραστηριοποιήθηκε σε πολλούς τομείς της 

τεχνικής. Από τις γνωστότερες εφευρέσεις του είναι το μικρόφωνο, ο φωνόγραφος και ο ηλεκτρικός λαμπτήρας. 

Πολλές από τις κατασκευές τού Έντισον ήταν είτε βελτιώσεις άλλων ήδη υπάρχων σε κακή απόδοση, είτε 

πρότυπα τα οποία τελειοποιήθηκαν στη συνέχεια από άλλους τεχνικούς. 
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Οι αλλαγές όµως στη τηλεκπαίδευση τα τελευταία 10 χρόνια είναι κάτι περισσότερο από 

δραµατικές και συντονίζονται σε αυτή ακριβώς την απελευθέρωση. Οι καθηγητές έχουν αρχίσει 

να αλληλεπιδρούν µε τα, ανά τον κόσµο, διασκορπισµένα άτοµα ή οµάδες ατόµων.  

Σήµερα λοιπόν, η τηλεκπαίδευση βασίζεται σε ένα εκπληκτικό, ως προς τον αριθµό και τη 

πολυπλοκότητα, αριθµό νέων τεχνολογιών. 

3.3 Μορφές τηλεκπαίδευσης 

Ανάλογα µε τον τρόπο επικοινωνίας, οι µορφές τηλεκπαίδευσης κατατάσσονται στις εξής 

κατηγορίες [Ι2, Ι7, Σ4]: 

i. Τη ασύγχρονη τηλεκπαίδευση, όπου οι συµµετέχοντες (εκπαιδευτές-εκπαιδευόµενοι) δεν 

έχουν τη δυνατότητα άµεσης επικοινωνίας (ασύγχρονη). Το εκπαιδευτικό υλικό είναι 

ψηφιακό και παρέχεται στον εκπαιδευόµενο κατά κανόνα µε τη βοήθεια υπηρεσιών του 

διαδικτύου µε δύο τρόπους: (i) είτε σταδιακά µε τη πορεία του µαθήµατος, όπου ο καθηγητής 

καθορίζει τη ροή της διδασκαλίας, (ii) είτε ολόκληρο στην έναρξη του µαθήµατος, όπου ο 

εκπαιδευόµενος προγραµµατίζει ατοµικά το ρυθµό µάθησης. 

ii. Τη σύγχρονη τηλεκπαίδευση, στην οποία οι συµµετέχοντες έχουν τη δυνατότητα άµεσης 

(σύγχρονης) επικοινωνίας, εκµεταλλευόµενοι την υπηρεσία της τηλεδιάσκεψης 

(teleconference). Σε αυτή τη περίπτωση, η διδασκαλία µοιάζει αρκετά µε τη συµβατική 

διδασκαλία καθώς η αµφίδροµη επικοινωνία εκπαιδευτή και εκπαιδευοµένου υλοποιείται σε 

«πραγµατικό χρόνο». Απλά, διδάσκων και ακροατήριο βρίσκονται σε διαφορετικούς χώρους.  

iii. Η ασύγχρονη και η σύγχρονη τηλεκπαίδευση δεν εφαρµόζονται απαραίτητα ανεξάρτητα 

µεταξύ τους για την υλοποίηση µιας σειράς µαθηµάτων, καθώς δεν λειτουργούν 

ανταγωνιστικά η µία προς την άλλη. Αντίθετα, συχνά χρησιµοποιούνται ταυτόχρονα και οι 

δύο αυτές τεχνολογίες, ώστε να συµπληρώνουν η µία την άλλη και να γίνεται εκµετάλλευση 

των πλεονεκτηµάτων και των δύο. Αυτού του  είδους η µάθησης ονοµάζεται συνδυαστική ή 

µικτή ή υβριδική µάθηση. Για παράδειγµα, µία εισήγηση θα µπορούσε να γίνει µε τη χρήση 

υπηρεσιών τηλεδιάσκεψης και στη συνέχεια το εκπαιδευτικό υλικό όπως σηµειώσεις και 

ασκήσεις, ή και το video του µαθήµατος να διανεµηθεί από υποδοµές της ασύγχρονης 

τηλεκπαίδευσης. Επίσης, σε µαθήµατα ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης είναι δυνατόν, αν όχι 

απαραίτητο, κατά καιρούς να υλοποιούνται κάποιες ώρες τηλεδιάσκεψης, για την άµεση 

επικοινωνία εκπαιδευτή-εκπαιδευµένων. 
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iv. Τηλεκπαίδευση σε εξατοµικευµένο ρυθµό (self-pacedtraining). Σε αυτή τη περίπτωση 

προσφέρονται στον εκπαιδευόµενο συνδυασµός εκπαιδευτικών υλικών (βιβλία, αναφορές στο 

δίκτυο, µαγνητοσκοπηµένα µαθήµατα, σηµειώσεις, προγράµµατα εκµάθησης βασισµένα σε 

υπολογιστή), συνήθως χωρισµένα σε ενότητες (µαθήµατα), τα οποία χρησιµοποιεί µε το δικό 

του ρυθµό, αποφασίζει δηλαδή ο ίδιος πότε και που θα τα χρησιµοποιήσει. ∆εν υπάρχει 

επικοινωνία µε διδάσκοντα ή µε άλλους µαθητές. 

3.3.1 Ασύγχρονη τηλεκπαίδευση 

Το σχήµα µε το οποίο λειτουργεί σήµερα η ασύγχρονη τηλεκπαίδευση βασίζεται σε συγκεκριµένα 

εργαλεία, µε τη βοήθεια των οποίων αναπτύσσονται σε κατάλληλα διαµορφωµένους δικτυακούς 

τόπους, ηλεκτρονικά µαθήµατα και λειτουργούν εικονικές τάξεις. Τα εργαλεία αυτά τυπικά 

ονοµάζονται «Συστήµατα ∆ιαχείρισης Μάθησης» (Learning Management Systems- L.M.S.), αλλά 

συχνά χρησιµοποιείται ο όρος «Πλατφόρµες Ασύγχρονης Τηλεκπαίδευσης (τηλεµάθησης)». Τα 

συστήµατα διαχείρισης της µάθησης προσφέρουν ποικίλες λειτουργίες, τόσο στους διδάσκοντες 

όσο και τους εκπαιδευόµενους. ∆ηµιουργούν και διαχειρίζονται διαφορετικούς ρόλους χρηστών 

(καθηγητής- µαθητής), ενσωµατώνουν υπηρεσίες αλληλεπιδραστικής επικοινωνίας µεταξύ των 

συµµετεχόντων, δίνουν τη δυνατότητα στον εκπαιδευτή να οργανώνει και να παρουσιάζει µε 

διάφορους τρόπους, ηλεκτρονικά, το εκπαιδευτικό του περιεχόµενο και αναλαµβάνουν τον έλεγχο 

της πρόσβασης στις εικονικές ηλεκτρονικές τάξεις των µαθηµάτων. Τα µαθήµατα δηµιουργούνται 

από τους εκπαιδευτικούς, οι οποίοι τα εµπλουτίζουν µε το εκπαιδευτικό υλικό και οι 

εκπαιδευόµενοι παρακολουθούν αυτά τα µαθήµατα επισκεπτόµενοι, δια µέσου του διαδικτύου, 

τους δικτυακούς τόπους που τα φιλοξενούν. Αµφότεροι έχουν στη διάθεση τους ποικίλα εργαλεία 

για τη µεταξύ τους επικοινωνία και την ανταλλαγή πληροφοριών. [Σ6] 

3.3.2 Σύγχρονη τηλεκπαίδευση (τηλεδιάσκεψη) 

Στη σύγχρονη τηλεκπαίδευση η διδασκαλία γίνεται σε πραγµατικό χρόνο µε τη χρήση της 

υπηρεσίας της «τηλεδιάσκεψης». Μοιάζει αρκετά µε τη παραδοσιακή διδασκαλία, µόνο που οι 

συµµετέχοντες είναι δυνατόν να βρίσκονται σε αποµακρυσµένους χώρους. Ουσιαστικά 

εξαλείφονται οι γεωγραφικοί περιορισµοί, καθώς εκτός από τη συνδιάσκεψη ήχου και εικόνας 

υπάρχουν επιπλέον δυνατότητες παράλληλης παρουσίασης εκπαιδευτικού υλικού, χρήσης 

ηλεκτρονικού πίνακα και ανταλλαγής αρχείων ή εφαρµογών. [Ι7] Εκπαιδευόµενοι και 

εκπαιδευτές αντιλαµβάνονται τη σύγχρονη ηλεκτρονική µάθηση ως µια πιο κοινωνική 

διαδικασία. Η υπηρεσία της τηλεδιάσκεψης που χρησιµοποιείται για την επικοινωνία εκπαιδευτή-
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εκπαιδευοµένων υλοποιείται κυρίως µε το διαδίκτυο. Τηλεδιάσκεψη είναι η υπηρεσία, που 

επιτρέπει τη συνάντηση ατόµων που βρίσκονται σε διαφορετικούς χώρους. Υπάρχουν διάφορες 

µορφές τηλεδιάσκεψης, οι οποίες λειτουργούν µε την υποστήριξη των δικτύων υπολογιστών από 

τη δεκαετία του ’80. Η κατηγοριοποίησή τους έχει να κάνει µε το είδος της πληροφορίας που 

ανταλλάσσεται. Έτσι υπάρχει η τηλεδιάσκεψη κειµένου (chatting), ήχου (VoIP) και κινούµενης 

εικόνας (videoconference). Από τη δεκαετία του ’90, η τηλεδιάσκεψη θεωρείται υπηρεσία 

τηλεµατικής και υλοποιείται κυρίως µε τη χρήση του διαδικτύου. Στην απλή της εκδοχή, η 

σηµερινή τηλεδιάσκεψη περιλαµβάνει τη ταυτόχρονη οπτική και ακουστική επικοινωνία (εικονο- 

τηλεδιάσκεψη), µεταξύ των συµµετεχόντων. Σε πιο εξελιγµένα περιβάλλοντα τηλεδιάσκεψης, 

όλοι οι συµµετέχοντες έχουν τη δυνατότητα παρέµβασης στη διαδικασία της σύσκεψης, ενώ 

υπάρχουν ποικίλες δυνατότητες ανταλλαγής πολυµεσικού περιεχοµένου και διαµοιρασµού 

εφαρµογών. [Ξ2] 

Εξαιρετικό θεωρείται και το δεδοµένο, ότι το µάθηµα το οποίο πραγµατοποιείται στην εικονική 

αίθουσα, µπορεί να καταγραφεί και να µοιραστεί στους εκπαιδευόµενους. Έτσι το συγκεκριµένο 

µάθηµα µπορεί να το δει όποτε και όταν θέλει αλλά και όσες φορές επιθυµεί ο µαθητής/ 

εκπαιδευόµενος. Το «επανάληψις µήτηρ µαθήσεως» δεν είναι τυχαίο ρητό στην εκπαιδευτική 

διαδικασία.  

3.4 Υπηρεσία τηλεδιάσκεψης (γενική περιγραφή) 

Τηλεδιάσκεψη είναι µια δραστηριότητα η οποία περιλαµβάνει επικοινωνία µέσω αποστολής 

ζωντανού video και ήχου µεταξύ δύο τουλάχιστο σηµείων. Στη παρούσα εργασία µε τον όρο 

«τηλεδιάσκεψη» εννοούµε πέρα από τον παραπάνω ορισµό και τη µεταφορά δεδοµένων, που 

συµπεριλαµβάνει τη κοινή χρήση εφαρµογών.  

Η τηλεδιάσκεψη επιτρέπει να εφαρµοστεί σύνηθες διδακτικό υλικό στα µαθήµατα. Μέσα σε όρια, 

κυρίως τεχνικά, είναι µια µορφή εκπαίδευσης η οποία είναι πιο κοντά στη συµβατική 

διδασκαλία.[Σ2] Συνεπώς είναι πιο άµεσα εφαρµόσιµη σε οποιοδήποτε οµάδα εκπαιδευοµένων. 

Η υπηρεσία τηλεδιάσκεψης επιτρέπει την επικοινωνία σε πραγµατικό χρόνο γεωγραφικά 

αποµακρυσµένων συνοµιλητών, µέσω δεδοµένων, ήχου και κινούµενης εικόνας. Έχοντας 

περιγράψει τις υπηρεσίες εργασίας και συνεργασίας από απόσταση, η υπηρεσία της  

τηλεδιάσκεψης καλύπτει την επικοινωνία δύο ή περισσότερων χρηστών µέσω ανταλλαγής ήχου 

και κινούµενης εικόνας (video), σε πραγµατικό χρόνο. 
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Υπάρχουν τρία βασικά σενάρια για την υπηρεσία τηλεδιάσκεψης:  

(i) τηλεδιάσκεψη σηµείου προς σηµείο (point to point, δύο µόνο συνοµιλητές)  

(ii) τηλεδιάσκεψη οµάδας και  

(iii) τηλεδιάσκεψη ενός σηµείου προς πολλά σηµεία (broadcasting).  

Η τηλεδιάσκεψη σηµείου προς σηµείο είναι η απλούστερη µορφή τηλεδιάσκεψης. Σε αυτή τη 

περίπτωση ένας χρήστης επικοινωνεί απευθείας µε έναν άλλο χρήστη. Και οι δύο υπολογιστές 

τρέχουν το λογισµικό τηλεδιάσκεψης και συνδέονται είτε µε modem, είτε µε ένα ιδιωτικό δίκτυο, 

είτε µέσω internet. Για να εγκαθιδρυθεί µια τηλεδιάσκεψη σηµείου προς σηµείο θα πρέπει να 

είναι γνωστή η διεύθυνση του άλλου συνοµιλητή. 

Στην τηλεδιάσκεψη οµάδας όλοι οι συµµετέχοντες (µπορεί να είναι περισσότεροι από δύο) θα 

πρέπει να συνδεθούν σε έναν εξυπηρετητή τηλεδιάσκεψης. Ο εξυπηρετητής τηλεδιάσκεψης 

µπορεί να είναι µία εφαρµογή ή µία συσκευή τηλεδιάσκεψης πολλαπλών σηµείων (Multipoint 

Conference Unit, MCU). Το σύνολο της πληροφορίας που µεταδίδεται από τους χρήστες, 

λαµβάνεται από τον εξυπηρετητή και αναµεταδίδεται σε όσους συµµετέχουν στη τηλεδιάσκεψη.  

Η τηλεδιάσκεψη ενός σηµείου προς πολλά σηµεία είναι παρόµοια µε τον τρόπο µετάδοσης του 

τηλεοπτικού σήµατος. Ένας χρήστης ο οποίος είναι συνδεδεµένος σε έναν εξυπηρετητή µεταδίδει 

video, ήχο και δεδοµένα σε µια οµάδα χρηστών. Οι υπόλοιποι χρήστες απλώς λαµβάνουν αυτή 

την πληροφορία, ενώ οι ίδιοι δεν µπορούν να µεταδώσουν πληροφορία. [Π1] 

3.5 Ο ρόλος της τηλεδιάσκεψης στη τηλεκπαίδευση 

Τα διάφορα είδη της υπηρεσίας τηλεδιάσκεψης, χρησιµοποιούνται για την υλοποίηση πολλών 

σεναρίων εκπαίδευσης από απόσταση, σε πραγµατικό χρόνο, µε την παρουσία εκπαιδευτή. 

Ειδικότερα, η υπηρεσία τηλεδιάσκεψης χρησιµοποιείται µαζί µε την υπηρεσία συνεργασίας από 

απόσταση για τη πραγµατοποίηση ζωντανών διαλέξεων σε πραγµατικό χρόνο. Ένα ενδεικτικό 

σενάριο διάλεξης σε πραγµατικό χρόνο είναι το ακόλουθο: 

Ένας ειδικός επιµορφωτής/εκπαιδευτής ανακοινώνει τη πραγµατοποίηση µιας διάλεξης µε 

συγκεκριµένο θέµα, σε συγκεκριµένη χρονική στιγµή, µέσω της υπηρεσίας ειδήσεων.  

Οι εκπαιδευόµενοι χρησιµοποιούν το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο για να εκδηλώσουν ενδιαφέρον. 
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Ο επιµορφωτής προετοιµάζει το υλικό της διάλεξης (διαφάνειες), τις οποίες στέλνει στους 

εκπαιδευόµενους που έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον. Η υπηρεσίες ηλεκτρονικού ταχυδροµείου και 

του παγκόσµιου ιστού, µπορούν να χρησιµοποιηθούν για αυτή τη λειτουργία. 

Τη προσυµφωνηµένη χρονική στιγµή, ο επιµορφωτής και οι εκπαιδευόµενοι που έχουν εκδηλώσει 

ενδιαφέρον, συνδέονται στον εξυπηρετητή της υπηρεσίας τηλεδιάσκεψης.  

Οι διαφάνειες, η φωνή, και video (χαµηλής ποιότητας) µε το πρόσωπο του επιµορφωτή 

µεταδίδονται µέσω δικτύου σε όλους τους συµµετέχοντες. Προφανώς, οι δικτυακές συνδέσεις 

πάνω από τις οποίες πραγµατοποιείται η διάλεξη πρέπει να έχουν ικανή χωρητικότητα. 

Οι εκπαιδευόµενοι µπορούν να ζητήσουν, και να πάρουν, άδεια από τον επιµορφωτή για να 

κάνουν ερωτήσεις και σχόλια.  

Το υλικό της διάλεξης θα αποθηκεύεται στους σταθµούς εργασίας των εκπαιδευτικών για 

µελλοντική χρήση. 

3.6 Ο ρόλος του εκπαιδευτή 

Το προφίλ και ο ρόλος των εκπαιδευτικών, αλλά και των εκπαιδευοµένων όπως θα δούµε πιο 

κάτω, αλλάζει σε ένα περιβάλλον ηλεκτρονικής µάθησης. Οι εκπαιδευτικοί αναπτύσσουν ένα 

περισσότερο ενεργητικό ρόλο που έχει να κάνει µε τις αυξηµένες απαιτήσεις των νέων 

εκπαιδευτικών πρακτικών.[Σ3] Αυτό διότι ενώ οι εξελίξεις στις τεχνολογίες της πληροφορικής 

και των επικοινωνιών δίνουν νέες διαστάσεις στη διδασκαλία, η προετοιµασία των εκπαιδευτικών 

περιλαµβάνει πλέον νέες δραστηριότητες, τις οποίες αυτοί θα πρέπει συστηµατικά να εξασκούν 

[Ξ3]: 

� Το εκπαιδευτικό υλικό δεν είναι πλέον µόνο τα βιβλία και οι σηµειώσεις του διδάσκοντα, 

αλλά προσφέρεται µία µεγάλη ποικιλία επιλογών για δηµιουργία ηλεκτρονικού περιεχοµένου, 

που όµως απαιτεί επιπρόσθετη τεχνογνωσία. 

� Η επικοινωνία µε τους εκπαιδευόµενους δεν περιορίζεται από τη φυσική παρουσία του 

εκπαιδευτή µέσα στη τάξη ή το γραφείο του. Επεκτείνεται σε διάφορες µορφές ηλεκτρονικής 

επικοινωνίας, από το απλό ηλεκτρονικό ταχυδροµείο έως την αµφίδροµη µετάδοση, σε 

πραγµατικό χρόνο, ήχου και εικόνας (εικονο-τηλεδιάσκεψη), και ο εκπαιδευτικός θα πρέπει 

να εξοικειωθεί µε αυτές τις υπηρεσίες. 
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� Η υποστήριξη που προσφέρεται στους εκπαιδευόµενους διαφοροποιείται, καθώς δίνεται 

περισσότερο βάρος στην εξατοµικευµένη καθοδήγηση και σε προτροπές για συνεργασία 

µεταξύ των φοιτητών. Η υποστήριξη είναι απαραίτητη, διαφορετικά οι έννοιες 

τηλεκπαίδευση και αυτο-εκπαίδευση θα ήταν ταυτόσηµες. 

� Ο τρόπος αξιολόγησης αλλάζει. Ο εκπαιδευτικός θα πρέπει να επινοήσει νέες δοµές 

διαδικασιών αξιολόγησης, οι οποίες θα του επιτρέψουν να έχει αµερόληπτη και πιο 

ακριβοδίκαιη αποτίµηση για το επίπεδο γνώσεων του µαθητή του. Όµως αυτές οι δοµές 

περιορίζονται από τις δυνατότητες και τη λειτουργικότητα των εργαλείων που έχει στη 

διάθεση του. Εξαρτώνται άµεσα από το πόσο καλός χρήστης είναι αυτών των εργαλείων. 

Η ανάγκη για µεθοδική επιµόρφωση και κατάρτιση σε νέες τεχνικές είναι πλέον επιτακτική, ώστε 

οι εκπαιδευτικοί να ανανεώνουν συνεχώς τις γνώσεις τους και να εµπλουτίζουν την 

εφευρετικότητα τους, για να είναι σε θέση να ανταποκρίνονται στις αναδυόµενες προκλήσεις. 

3.7 Ο ρόλος του εκπαιδευόµενου 

Στα περιβάλλοντα τηλεκπαίδευσης, οι εκπαιδευόµενοι αναλαµβάνουν σε µεγάλο ποσοστό την 

ευθύνη της µάθησής τους. Οι εκπαιδευόµενοι (εργαζόµενοι) έχουν πρόσβαση, σε πολυµεσικό 

εκπαιδευτικό υλικό και σε συνεργατικά συστήµατα επικοινωνίας µε τους εκπαιδευτές τους, καθώς 

και µε άλλους συναδέλφους τους. Θα πρέπει λοιπόν να αναπτύξουν υψηλότερα επίπεδα 

αυτενέργειας στις διαδικασίες µάθησης, ώστε να αποκτήσουν νέες δεξιότητες µελέτης και 

αξιολόγησης του υλικού που τους προσφέρεται, το οποίο δεν περιορίζεται πλέον στο 

εκπαιδευτικό περιεχόµενο που τους προσφέρει ο εκπαιδευτής τους, αλλά περιλαµβάνει πληθώρα 

αναφορών στο διαδίκτυο. [Ξ3] 

3.8 Πλεονεκτήµατα τηλεκπαίδευσης 

Η τηλεκπαίδευση έφερε επανάσταση στο χώρο της εκπαίδευσης. Μέχρι τώρα, η κλασσική µορφή 

εκπαίδευσης ήταν «δασκαλοκεντρική», επικεντρωνότανε δηλαδή στις ανάγκες του διδάσκοντα 

και οι εκπαιδευόµενοι ήταν υποχρεωµένοι να προσαρµοστούν σε αυτές. Αν σκεφτούµε όµως τους 

µαθητές σαν πελάτες θα δούµε ότι η σχέση θα έπρεπε να είναι η ανάποδη. ∆ηλαδή 

«µαθητοκεντρική», καθώς η τηλεκπαίδευση φέρνει το µαθητή στο κέντρο.  

Μέσω του διαδικτύου µπορεί να έχει πρόσβαση σε πλούσιο πληροφοριακό υλικό (διεθνή 

πανεπιστήµια, βιβλιοθήκες, υλικό σεµιναρίων). Ο εκπαιδευόµενος µπορεί να προσαρµόσει τα 
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µαθήµατά του και να δηµιουργήσει ένα πρόγραµµα που να καλύπτει τις ανάγκες του.[Σ6] Έτσι 

είναι εφικτή πλέον η δια βίου κατάρτιση αφού το µάθηµα µπορεί να διαµορφωθεί σύµφωνα µε τις 

προτιµήσεις και το  χρόνο του εκπαιδευόµενου. 

� Η ευελιξία τόπου και χρόνου.  

Χάρη στην τηλεκπαίδευση δίνεται η δυνατότητα στο µαθητή να παρακολουθεί το µάθηµα από 

παντού και όποτε θέλει. Το εκπαιδευτικό υλικό είναι πάντα και από παντού προσβάσιµο. 

Με τη βοήθεια της σύγχρονης τηλεκπαίδευσης κερδίζεται πολύτιµος χρόνος και µειώνεται το 

κόστος από άσκοπες µετακινήσεις. ∆ίνεται η δυνατότητα σε περισσότερους να 

παρακολουθήσουν, εύκολα και χωρίς κόστος, διαλέξεις ειδικών και να υπάρχουν συνεργασίες 

µεταξύ οργανισµών. [Ι5,Ι6,Ι7] 

� Ευελιξία ρυθµού µάθησης.  

Αναφορικά µε τον χρόνο και το ρυθµό µάθησης, τα προγράµµατα της εξ’ αποστάσεως   

εκπαίδευσης  χαρακτηρίζονται  για  την   ελαστικότητα  τόσο   του   χρόνου   της διαδικασίας 

επιµόρφωσης, όσο και του ρυθµού µε τον οποίο ο καθένας αποτυπώνει το γνωστικό αντικείµενο 

της επιλογής του. Ο εκπαιδευόµενος έχει τη δυνατότητα να επιλέξει µεταξύ της ασύγχρονης και 

της σύγχρονης µεθόδου εκπαίδευσης. Στην ασύγχρονη µέθοδο η διδασκαλία πραγµατοποιείται 

όποτε επιθυµεί ο εκπαιδευόµενος και διεκπεραιώνεται µε την ηλεκτρονική µετάδοση της 

διδακτέας ύλης. Στη σύγχρονη µέθοδο διδασκαλίας η αποστολή του διδακτικού υλικού γίνεται σε 

πραγµατικό χρόνο, συχνά µε τη µορφή τηλεδιάσκεψης, κατά την οποία ο εκπαιδευόµενος έχει τη 

δυνατότητα να παρεµβαίνει, να θέτει ερωτήσεις και απορίες και να ανταλλάσσει απόψεις µε τους 

υπόλοιπους εκπαιδευόµενους. 

Επίσης, µέσα από τη τηλεκπαίδευση, δίνεται σε άτοµα πιο συνεσταλµένα η δυνατότητα να 

συµµετέχουν ενεργά. Κυρίως στη τηλεκπαίδευση που η επικοινωνία είναι ως επί το πλείστον 

ασύγχρονη δίνεται η δυνατότητα σε όλους τους συµµετέχοντες να πάρουν µέρος και να 

συνεισφέρουν στις συζητήσεις που αφορούν το µάθηµα. 

� Η δυνατότητα πρόσβασης σε ευρύτερο κοινό.  

Ένα από τα σηµαντικότερα πλεονεκτήµατα της τηλεκπαίδευσης είναι η ουσιαστικά άπειρη 

δυνατότητα επέκτασης. ∆εν υπάρχει περιορισµός στον αριθµό των συµµετεχόντων. Στη σύγχρονη 

τηλεκπαίδευση βέβαια υπάρχει φυσικός περιορισµός από το εύρος ζώνης του δικτύου που 

χρησιµοποιείται. Όµως, επειδή η σύγχρονη τηλεκπαίδευση πραγµατοποιείται συνήθως από ειδικά 
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διαµορφωµένες αίθουσες, τόσο για το καθηγητή όσο και για το µαθητή, µπορεί ένας πρακτικά 

µεγάλος αριθµός εκπαιδευοµένων να παρακολουθήσει το µάθηµα.  

� Η γρήγορη ανάπτυξη ύλης.  

Από τη στιγµή που το υλικό θα βρίσκεται στο διαδίκτυο ο εκπαιδευτικός θα µπορεί πολύ εύκολα 

και γρήγορα να πραγµατοποιεί αλλαγές στο υλικό που ανεβάζει στο διαδίκτυο (συµπλήρωση, 

διόρθωση, τροποποίηση). Ακόµα παρέχεται η δυνατότητα επανάκτησης του υλικού σε περίπτωση 

λάθους. 

� ∆υνατότητα επιλογής περιβάλλοντος.  

Η δυνατότητα επιλογής του εκπαιδευτικού περιβάλλοντος από τον εκπαιδευόµενο αποτελεί ένα 

άλλο πλεονέκτηµα. Σε αντίθεση µε το παραδοσιακό σύστηµα εκπαίδευσης, όπου το εκπαιδευτικό 

περιβάλλον είναι καθορισµένο, στα συστήµατα της εξ' αποστάσεως εκπαίδευσης το περιβάλλον 

επιλέγεται από τον ίδιο τον εκπαιδευόµενο και µπορεί να είναι ο τόπος διαµονής του ή ακόµη και 

ο τόπος εργασίας του. Η προσαρµογή των προγραµµάτων στις επιµορφωτικές ανάγκες του 

εκπαιδευόµενου, συνιστά ένα ακόµη πλεονέκτηµα της τηλεκπαίδευσης. Τα µαθήµατα, 

προσαρµόζονται σε µεγάλο βαθµό στις ανάγκες του εκπαιδευόµενου και είναι µε τέτοιο τρόπο 

οργανωµένα ώστε να καλύπτουν συγκεκριµένες γνωστικές ενότητες.  

� Η εύκολη ανανέωση και αποθήκευση της ύλης.  

Ο εκπαιδευτής έχει τη δυνατότητα να εµπλουτίσει το µαθησιακό υλικό, να χρησιµοποιήσει 

καινούριες τεχνολογίες (πολυµέσα) που κάνουν το µάθηµα πιο ενδιαφέρον και προσφέρουν 

περισσότερες δυνατότητες. Σε έρευνες που έχουν γίνει, κυρίως σε σχολεία στην Αµερική, έχει 

αποδειχθεί ότι οι µαθητές κατανοούν και αφοµοιώνουν πολύ πιο εύκολα το µαθησιακό υλικό όταν 

αυτό τους δίνεται µε παραστατικό τρόπο. Κάτι το οποίο µε τη χρήση των υπολογιστών και των 

προσφερόµενων τεχνολογιών είναι πλέον εφικτό για όλα τα µαθήµατα. 

Το υλικό που παράγεται µπορεί να επαναχρησιµοποιηθεί, και έτσι δίνεται η δυνατότητα στον 

εκπαιδευτή να ασχολείται µόνο µε την ενηµέρωση και τον εµπλουτισµό του υλικού, και όχι µε 

την εκ νέου δηµιουργία του κάθε φορά που διδάσκεται το µάθηµα. 

Επίσης, από τη στιγµή που το µαθησιακό υλικό είναι διαθέσιµο στο διαδίκτυο, δίνεται η 

δυνατότητα να δηµιουργηθεί µία κοινή βάση για πολλά θέµατα και µία ενιαία πηγή 

πληροφόρησης. Το υλικό αυτό θα είναι µία προσφορά στη κοινότητα του διαδικτύου. 
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� Το χαµηλό κόστος.  

Το χαµηλό κόστος εκπαίδευσης αποτελεί ένα επιπλέον πλεονέκτηµα της τηλεκπαίδευσης. 

Ειδικότερα, µε το σύστηµα e-learning µειώνεται το κόστος εκπαίδευσης, τόσο για τον 

εκπαιδευόµενο όσο και για τον εκπαιδευτή. Συγκεκριµένα, ο εκπαιδευόµενος δεν αναγκάζεται να 

ταξιδεύει και να εγκαθίσταται σε ένα παραδοσιακό εκπαιδευτικό ίδρυµα, µε αποτέλεσµα να µην 

υφίσταται περιορισµός στον αριθµό των εκπαιδευοµένων που µπορούν να συµµετέχουν σε έναν 

κύκλο επιµόρφωσης.   

Θα πρέπει πάντως να τονισθεί, ότι ενώ η εκπόνηση ενός µαθήµατος εξ΄ αποστάσεως µπορεί µεν 

να επιτρέπει τη πρόσβαση σε περισσότερους µαθητές, ο χρόνος όµως και η εργασία που 

απαιτείται για τη διαχείριση του, είναι µεγαλύτερος από αυτόν της συµβατικής, παραδοσιακής 

διδασκαλίας. 

3.8.1 Οφέλη σεµιναρίων 

Όµοια είναι και τα οφέλη των επιχειρήσεων και των εργαζοµένων τους, οι οποίοι επιθυµούν να 

αναπτύξουν τις γνώσεις που ήδη έχουν ή ακόµα και να αποκτήσουν νέες γνώσεις επάνω στον 

τοµέα της εργασίας τους, παρακολουθώντας εκπαιδευτικά σεµινάρια. 

� Χαµηλό κόστος παρακολούθησης 

Είναι εφικτή, η συνεχιζόµενη κατάρτιση και εκπαίδευση για τη βελτίωση των ικανοτήτων των 

εκπαιδευοµένων µε ελάχιστο κόστος και για τα δύο µέρη (εκπαιδευτές και εκπαιδευοµένους). 

Σύµφωνα µε µία έρευνα που πραγµατοποίησε η American Society for Training and Development 

υπολόγισε ότι το ποσό που ξοδεύεται για εκπαίδευση υπαλλήλων στις ΗΠΑ ανέρχεται σε 210 δις 

$ κάθε χρόνο. Το 78% αυτού του ποσού, αναλογεί στο χρόνο που αφιερώνουν οι υπάλληλοι στα 

σεµινάρια και στα έξοδα που κάνουν κατά την διάρκεια τους. Ανάλυση αυτών των εξόδων έδειξε 

ότι, ακόµα και µικρή µείωση του χρόνου συµµετοχής στα σεµινάρια, επιφέρει σηµαντική µείωση 

των εξόδων. Για παράδειγµα, µείωση του χρόνου συµµετοχής κατά 5%, εξοικονοµεί χρόνο 

εργασίας που υπολογίζεται σε 8 δις $ το χρόνο. 

� Παρακολούθηση χωρίς περιορισµούς χρόνου, τόπου. 

Ο έλεγχος του ρυθµού και του περιεχοµένου των µαθηµάτων γίνεται από τον υπάλληλο, ανάλογα 

µε τις ιδιαίτερες ανάγκες του. Με τη τηλεκπαίδευση, οι προοπτικές οµοιόµορφης αντιµετώπισης 

της εκπαιδευτικής λειτουργίας, στο σύνολο της επικράτειας, προσφέρει ίσες ευκαιρίες σε όλους, 
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σε ότι αφορά στην απόσταση και στην επιλογή του χρόνου εκπαίδευσης καθώς και στο γνωστικό 

αντικείµενο. [Ι2]  

� Εξειδικευµένη γνώση υποενοτήτων 

∆ηµιουργία µιας «ηλεκτρονικής τάξης» µε εξοµοίωση όλων των λειτουργιών µιας παραδοσιακής 

τάξης, (παράδοση διαλέξεων, επίλυση ασκήσεων, διόρθωση ασκήσεων, υποβολή ερωτήσεων). 

Με τον τρόπο αυτό εκπαιδευτής και εκπαιδευόµενος µπορούν να µελετήσουν κάποιο θέµα 

αναλυτικότερα.  

� Επιτάχυνση χρόνου 

Ο χρόνος εκπαίδευσης είναι µικρότερος, αφού, όπως έχουµε δει, ο συνδυασµός εικόνας, κείµενου 

και ήχου, αυξάνει την ταχύτητα αφοµοίωσης της πληροφορίας. Σαν αποτέλεσµα έχει την 

επιτάχυνση του χρόνου παρακολούθησης.  

� Ενσωµάτωση multimedia-video 

Μπορούν να γίνουν προσοµοιώσεις δύσκολων ή πολυέξοδων θεµάτων και να αναπαρασταθούν 

ζωντανά κάποιες καταστάσεις. 

� Λήψη πιστοποιητικού παρακολούθησης 

Η λήψη του πιστοποιητικού παρακολούθησης σεµιναρίων, αναβαθµίζει το βιογραφικό κάθε 

εκπαιδευόµενου. Η αποστολή του µπορεί να γίνει, είτε µέσω ταχυδροµείου στον τόπο κατοικίας 

των εκπαιδευοµένων, είτε ηλεκτρονικά µέσω e-mail. Με την ηλεκτρονική του αποστολή, 

επιτυγχάνεται άµεση αποστολή και παραλαβή. Έτσι ο εκπαιδευόµενος µπορεί να το 

χρησιµοποιήσει την επόµενη κιόλας στιγµή, ώστε να διεκδικήσει κάποια προσφερόµενη θέση 

εργασίας.  

� Παροχή υποστήριξης 

Βασικό στοιχείο είναι ότι η εταιρεία µπορεί να επικοινωνεί µε τα µέλη της (ή τα άτοµα που 

παρακολούθησαν προηγούµενα σεµινάρια) και να τα ενηµερώνει για νέα προγράµµατα 

εκπαίδευσης. Το περιεχόµενο και η ποιότητα των µαθηµάτων βρίσκονται στο πλήρη έλεγχο της 

εταιρείας. Τα µαθήµατα µπορούν να διανεµηθούν εύκολα (µέσω δικτύου ή σε δίσκους 

αποθήκευσης) σε όλα τα παραρτήµατα της, διατηρώντας οµοιόµορφο ποιοτικό επίπεδο 

εκπαίδευσης των υπαλλήλων. Το υλικό µπορεί να αποσταλεί ξανά αν χρειαστεί. Τέλος η εταιρεία 

είναι πάντα διαθέσιµη να απαντήσει σε ερωτήσεις, καθώς και  να βοηθήσει στον τρόπο χειρισµού 
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ενός προγράµµατος ή µηχανήµατος αν χρειαστεί και µετά το τέλος των παραδόσεων του 

σεµιναρίου. [Ι2] 

� ∆υνατότητα αλληλεπίδρασης και επικοινωνίας µαθητών- καθηγητή [Ξ2] 

Σε ένα ηλεκτρονικό εικονικό περιβάλλον εκπαίδευσης, η επικοινωνία των συµµετεχόντων, ακόµα 

και µεταξύ των εκπαιδευοµένων, επιτυγχάνεται πλέον µε τη χρήση σύγχρονων δικτυακών 

υπηρεσιών [Σ5]. Το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο (e-mail), τα ποικίλα περιβάλλοντα δηµοσίων 

συζητήσεων (forums), τα διάφορα εργαλεία για γραπτό διάλογο επάνω στο διαδίκτυο (chatting), η 

διαδικτυακή τηλεφωνία (VoIP – Voice over Internet Protocol), η εικονο-τηλεδιάσκεψη 

(videoconference), είναι παραδείγµατα εργαλείων, τα οποία µπορεί να αξιοποιήσει ο εκπαιδευτής  

για να κάνει εφικτή και πιο αποτελεσµατική την επικοινωνία µε τους εκπαιδευόµενους. Τα ίδια 

εργαλεία µπορούν να χρησιµοποιήσουν και οι εκπαιδευόµενοι για να επικοινωνήσουν µεταξύ 

τους. Με όλα αυτά τα µέσα επιτυγχάνεται καλύτερος έλεγχος από τη πλευρά του εκπαιδευοµένου, 

για το ρυθµό προόδου που σηµειώνει κατά τη µαθησιακή διαδικασία. 

Πέρα από τη δυνατότητα των εκπαιδευόµενων να ανταλλάσουν απόψεις, ιδέες, λύσεις και 

προβληµατισµούς, κάθε ένας ξεχωριστά µπορεί να επικοινωνεί µε τον εκπαιδευτή µέσω 

ηλεκτρονικών µηνυµάτων. Nα εκφράζει τυχόν προβληµατισµούς ή απόψεις τις οποίες δεν θα 

ήθελε να θέσει ενώπιον των υπόλοιπων εκπαιδευοµένων. 

Είναι πιο εύκολη η παρακολούθηση της προόδου των µαθητών από το καθηγητή και σωστότερη η 

αξιολόγησή τους. Ακόµα είναι πιο αντικειµενική η αξιολόγηση των καθηγητών και των 

µαθηµάτων που προσφέρονται, όπως επίσης και η πιστοποίηση των γνώσεων και των δεξιοτήτων 

από τη στιγµή που το υλικό είναι προσβάσιµο από όλους. 

Από τη µέχρι τώρα ανάλυση, προκύπτει ότι ο ρόλος του εκπαιδευτή είναι πολλαπλός. Πρέπει να 

βοηθήσει, να εµψυχώσει, να χειριστεί τα µηχανήµατα καθώς  και να αντιµετωπίσει τυχόν τεχνικά 

προβλήµατα. Από την άλλη όµως πλευρά, σηµαντικός είναι και ο ρόλος του δασκάλου από 

απόσταση. Είναι µάλιστα ο ρόλος του πιο δύσκολος από το ρόλο του συµβατικού δασκάλου. 

Πρέπει σε πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα να εξοικειωθεί µε τους µαθητές, να αποκτήσει την 

εµπιστοσύνη τους παρά την απόσταση που τους χωρίζει, και να δηµιουργήσει τη διαπροσωπική 

σχέση που χρειάζεται για µια επιτυχηµένη διδασκαλία.  
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3.9 Μειονεκτήµατα τηλεκπαίδευσης 

Με τη τηλεκπαίδευση µειώνεται αισθητά η προσωπική επικοινωνία και επαφή µεταξύ του µαθητή 

και του διδάσκοντα. Ακόµα και στη σύγχρονη τηλεκπαίδευση η οθόνη είναι πολύ δύσκολο να 

αντικαταστήσει τη φυσική παρουσία του καθηγητή στην αίθουσα. Στην ασύγχρονη 

τηλεκπαίδευση το πρόβληµα αυτό είναι µεγαλύτερο, καθώς η µόνη επικοινωνία που 

πραγµατοποιείται είναι µέσω γραπτών µηνυµάτων και µέσω του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου. Η 

έλλειψη εξοικείωσης των συµµετεχόντων µε τη χρησιµοποιούµενη τεχνολογία δηµιουργεί µία 

αµηχανία και κάνει τις σχέσεις πιο τυπικές. 

Οι υποχρεώσεις του εκπαιδευτή αυξάνονται πολύ. Ο καθηγητής, υποχρεώνεται έκτος από το 

χρόνο του µαθήµατος να αφιερώνει και άλλο χρόνο για τη σωστότερη προετοιµασία του 

µαθήµατος, για τη δηµιουργία και συντήρηση του ψηφιακού υλικού καθώς και για την ασύγχρονη 

επικοινωνία µε τους µαθητές (συµµετοχή σε βήµατα συζητήσεων, απαντήσεις σε ηλεκτρονικά 

µηνύµατα).  

Είναι επίσης απαραίτητη η εξοικείωση τόσο του καθηγητή, όσο και των µαθητών µε τις νέες 

τεχνολογίες. Επειδή αυτό δεν είναι πάντα εφικτό, δηµιουργείται η ανάγκη για την ύπαρξη ενός 

τεχνικού/διαχειριστή, που να επιλύει διάφορα προβλήµατα και να φροντίζει για την οµαλή 

διεξαγωγή του µαθήµατος. 

Εκτός από την απαραίτητη ύπαρξή τεχνικού, το κόστος τόσο για τη προµήθεια του εξοπλισµού 

όσο και για τη συντήρησή του είναι αρκετά υψηλό. 

3.10 Κίνδυνοι 

Όπως κάθε τεχνολογικό επίτευγµα του ανθρώπου έτσι και η τηλεκπαίδευση, εκτός από τις 

απεριόριστες δυνατότητες που προσφέρει κρύβει και κινδύνους.  

Η ευρεία χρήση των δυνατοτήτων που προσφέρονται, µπορεί να οδηγήσει σε άδειασµα των 

πανεπιστηµιακών αιθουσών και την αποξένωση των συµµετεχόντων στην εκπαιδευτική 

διαδικασία (σπουδαστών, διδασκόντων και εργαζοµένων).  

Η εµπειρία δείχνει, ότι όταν γίνεται αλόγιστη χρήση της τηλεκπαίδευσης, (όταν δηλαδή 

χρησιµοποιούνται τέτοιου είδους τεχνολογίες χωρίς να υπάρχει ανάγκη και χωρίς να προσφέρουν 

ουσιαστικά στη ποιότητα του µαθήµατος), αυτό οδηγεί στην απώλεια του ενδιαφέροντος αλλά και 

της προσοχής από τους εκπαιδευόµενους. 
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Άλλος κίνδυνος είναι τα νοµικά προβλήµατα που δηµιουργούνται, τα οποία αφορούν στα 

πνευµατικά δικαιώµατα του εκπαιδευτικού υλικού, το οποίο θα είναι ελεύθερα προσβάσιµο και 

άρα αντιγράψιµο. Αναφέρεται το παράδειγµα του MIT, το οποίο έχει ήδη ανακοινώσει ότι θα 

δώσει ελεύθερη πρόσβαση στο εκπαιδευτικό του υλικό, µέσα στη τρέχουσα δεκαετία, χωρίς 

βέβαια να παρέχει πιστοποιητικά εκπαίδευσης µε αυτό το τρόπο. Αυτή η εξέλιξη, ανεξάρτητα από 

το χρόνο και το τρόπο υλοποίησής της, δείχνει ότι η κατεύθυνση είναι προς την απελευθέρωση 

της πρόσβασης στη γνώση, και ότι οι περιορισµοί µε βάση παραδοσιακές πρακτικές δεν θα 

µπορέσουν τελικά να επιβιώσουν µακροχρόνια.  

Ο υπερβολικός αριθµός από ειδικούς σε µερικά γνωστικά αντικείµενα, µπορεί να χρειαστεί να 

µειωθεί, µε αποτέλεσµα να υπάρχουν διαγκωνισµοί και διαξιφισµοί οι οποίοι θα βλάψουν την 

εικόνα της εκπαιδευτικής κοινότητας.  

Τα ελλείµµατα που υπάρχουν στο θεσµικό πλαίσιο των επιχειρήσεων, που αφορούν κυρίως την 

επιχειρηµατική δραστηριότητα των εταιρειών µε σκοπό την ανεύρεση πόρων για τη συντήρησή 

τους, µπορεί να αποτελέσει ανυπέρβλητο εµπόδιο στη διάδοση της τηλεκπαίδευσης.[Ε2] Επίσης 

και το θεσµικό πλαίσιο που αφορά τη γλώσσα στην οποία πρέπει να διδάσκονται οι εργαζόµενοι 

µπορεί να κάνει απαγορευτικές τις συνεργασίες µε ξένες εταιρείες και επιχειρήσεις, και να 

περιορίσει τη χρήση της τηλεκπαίδευσης στον ελλαδικό χώρο του εµπορίου. 

Η χρήση νέων τεχνολογιών µπορεί να αποτρέψει τόσο τους διδάσκοντες όσο και τους 

διδασκόµενους, από τη χρήση της τηλεκπαίδευσης. Οι καθηγητές/εκπαιδευτές, σε µία µεγάλη 

πλειοψηφία τους, δεν έχουν µεγάλη εξοικείωση µε τις νέες τεχνολογίες και η χρησιµοποίηση τους 

από ένα περιβάλλον πολύπλοκο, µπορεί να τους φοβίσει και να τους αποτρέψει. 

Η έλλειψη κινήτρων (όχι µόνο οικονοµικών), για τους διδάσκοντες στη φάση εκκίνησης, της 

διαδικασίας ανάπτυξης της τηλεκπαίδευσης, µπορεί να επιφέρει δυσκολίες, αφού οι διδάσκοντες 

είναι αυτοί που θα πρέπει να επωµιστούν το µεγαλύτερο µέρος της υλοποίησης, της ανάπτυξης 

αυτής.  

Επιπλέον υπάρχει ο κίνδυνος της εγκατάλειψης των υπαρχόντων υποδοµών, λόγω έλλειψης 

οικονοµικών πόρων. Οι υποδοµές τηλεκπαίδευσης που δηµιουργούνται χρειάζονται συντήρηση 

και τεχνική υποστήριξη για να είναι λειτουργικές και όχι απλά υποδοµές που υπάρχουν στα 

χαρτιά. 
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3.11 Σκοποί 

Ο στόχος της τηλεκπαίδευσης είναι, η ανάπτυξη και η προώθηση ειδικών µεθόδων και τεχνικών 

για την άνοδο της ποιότητας και της αποτελεσµατικότητας της µάθησης. Τα βασικά 

αποτελέσµατα της χρήσης της τηλεκπαίδευσης είναι δύο [Π1]: 

i. Το εκπαιδευτικό. Η βελτίωση των παρόντων µεθόδων µάθησης και η δηµιουργία νέων. 

ii. Το τεχνολογικό. Η παροχή νέων µεθόδων εκπαίδευσης από απόσταση, µε τη χρήση 

τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας. 

Πιο συγκεκριµένα, η τηλεκπαίδευση έχει τους εξής βασικούς σκοπούς [Π1]: 

� Ανάπτυξη εκπαιδευτικών µεθόδων και περιβαλλόντων, κατάλληλων για τη χρήση της 

τεχνολογίας της πληροφορίας σε διάφορα εκπαιδευτικά περιβάλλοντα. 

� Βελτίωση του περιβάλλοντος οργάνωσης, στο οποίο εφαρµόζονται οι διάφορες µέθοδοι, 

καθώς επίσης ποιότητα και εύκολη διαχείριση των εφαρµογών πολυµέσων και των 

υπηρεσιών πραγµατικού χρόνου. 

� Αναγνώριση των ποιοτικών χαρακτηριστικών, που προκύπτουν από τη διδασκαλία µε τη 

χρήση νέων τεχνολογιών και υπηρεσιών εξ’ αποστάσεως εκπαίδευσης. 

� Αναγνώριση των ποιοτικών χαρακτηριστικών που αποκτώνται µέσω της εκµάθησης, µε τη 

χρήση των νέων τεχνολογιών και υπηρεσιών εκπαίδευσης από απόσταση.  

3.12 Βέλτιστες πρακτικές  

Οι σχεδιαστές προγραµµάτων τηλεκπαίδευσης, είτε σε επίπεδο που οδηγεί σε πτυχίο, είτε σε 

επίπεδο επιχειρησιακής εκπαίδευσης, (vocational training), θα πρέπει να έχουν κατά νου κάποιες 

βασικές αρχές που αποτελούν πλέον βέλτιστες πρακτικές (best practices) του e-learning όπως: 

� Να δηµιουργούν την αίσθηση της προσωπικής φροντίδας για κάθε εκπαιδευόµενο, µε 

διαρκή επαφή εκ µέρους των εκπαιδευτών. 

� Να ενθαρρύνουν τους εκπαιδευόµενους να επικοινωνούν µε τους εκπαιδευτές όταν έχουν 

κάποια ανάγκη. 

� Να παρέχουν διαρκώς ανανεωµένη υποστήριξη µέσω forums. 

� Να παρακολουθούν σε καθηµερινή βάση  τη πρόοδο των εκπαιδευόµενων. 

� Να επιστρέφουν έγκαιρα διορθωµένες εργασίες. 
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� Να δίνουν άµεσα απαντήσεις σε ερωτήµατα των εκπαιδευόµενων. 

Στο επίκεντρο κάθε πρακτικής πρέπει να είναι η δηµιουργία περιβάλλοντος κοινωνικοποίησης του 

εκπαιδευόµενου. Η γνώση είναι κοινωνικό φαινόµενο. Μαθαίνουµε µέσω εµπειριών, πρακτικής 

εφαρµογής, και διαλόγου µε τους συµφοιτητές µας. Ένα καλοσχεδιασµένο εποµένως πρόγραµµα 

e-learning θα πρέπει να εµπλουτίσει τα κοινωνικά χαρακτηριστικά µιας εικονικής τάξης (virtual 

classroom), υποστηρίζοντας ένα πυκνό φάσµα επικοινωνιών που θα περιλαµβάνει συµµετοχή σε 

forums, και διαλογικές ενότητες (chat sessions), ανάρτηση προσωπικών ιστοσελίδων, 

δηµιουργία διαδραστικών κοινοτήτων, και εύκολη πρόσβαση σε άλλες κοινότητες γνώσης όπως 

επιχειρηµατικά forums, ηλεκτρονικές βιβλιοθήκες, κοινότητες αποφοίτων.   

Παράλληλα, και η δηµιουργία των γνωστικών αντικειµένων που χρησιµοποιούνται στο σύστηµα 

e-learning, αρχίζει να δηµιουργείται µέσω µιας συµµετοχικής διαδικασίας εµπειρογνωµόνων, που 

συχνά  αποτελούν µέλη µιας κοινότητας  εξάσκησης (community of practice). Για παράδειγµα, 

µια οµάδα χρηµατιστηριακών ειδικών (experts), µπορεί να συγγράψει  µια ενότητα σε 

χρηµατιστηριακές διαδικασίες στα πλαίσια ενός µαθήµατος χρηµατοοικονοµικών. Έγκαιρη 

συµµετοχή µαθησιακών κοινοτήτων και κοινοτήτων εµπειρογνωµόνων στο κτίσιµο περιεχοµένου, 

µπορεί να εξασφαλίσει υψηλή ποιότητα και δυνατότητες διαρκούς ανανέωσης των γνωστικών 

αντικειµένων.  

3.13 Το µέλλον της τηλεκπαίδευσης 

Το µέλλον της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης βρίσκεται σίγουρα στο διαδίκτυο. Οι χρήστες, καθώς 

εξοικειώνονται όλο και περισσότερο µε το διαδίκτυο και τις υπηρεσίες του, αρχίζουν να το 

διαµορφώνουν. Άλλωστε, αυτό που αναφέρεται ως «web» και έχει εµπνεύσει και τον όρο «e-

learning», είναι η ευκολία του χρήστη να συνεισφέρει στη δηµιουργία και διαµόρφωση του 

περιεχοµένου του διαδικτύου. Όλο και περισσότερες υπηρεσίες του διαδικτύου επικεντρώνονται 

σε αυτό, καθιστώντας ακόµα και τον σχετικά αρχάριο χρήστη σε εκπαιδευτή. Οι σύγχρονες αυτές 

υπηρεσίες µπορεί να είναι τα δικτυακά ηµερολόγια, υπηρεσίες δηµοσίευσης υλικού, όπως 

φωτογραφίες (www.flickr.com) και βίντεο (www.youtube.com), και τέλος οι 

ιστοσελίδες συλλογικών εγκυκλοπαιδειών (wiki). Πρέπει να αναφερθούν και οι 

υπηρεσίες RSS (Really Simple Syndication), που συµβάλλουν στην παρακολούθηση και 

ενηµέρωση των χρηστών για τα τελευταία νέα και αλλαγές σε ένα δικτυακό τόπο.[Π3] Ο 

συνδυασµός των τεχνολογιών αυτών µπορεί να αποτελέσει εκπαιδευτική διαδικασία και χωρίς την 

ύπαρξη τυπικού οργανωµένου µαθήµατος.  



45 

Τα βασικά χαρακτηριστικά αυτών των υπηρεσιών είναι η ευκολία χρήσης, αλλά και η ευκολία 

περιήγησης στο περιεχόµενό τους. Έτσι όχι µόνο υπάρχει µεγάλη ποσότητα υλικού, πληροφοριών 

και γνώσης, αλλά και ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να τη διαχειριστεί. Ένα ενδιαφέρον κοµµάτι, 

που σχετίζεται µε την ευκολία διαχείρισης των πληροφοριών αυτών είναι αυτό που ονοµάζεται 

συλλογική ευφυΐα.  

Παράδειγµα είναι η ιστοσελίδα ηλεκτρονικού βιβλιοπωλείου Amazon (www.amazon.com), όπου 

δίνεται η δυνατότητα στους χρήστες να βαθµολογήσουν και να σχολιάσουν τα προϊόντα. Έτσι, 

προηγούµενοι χρήστες επηρεάζουν τη συµπεριφορά µελλοντικών χρηστών, µεταφέροντας την 

εµπειρία τους και τη γνώµη τους. Η µέθοδος αυτή έχει απεριόριστες δυνατότητες και τροµακτική 

δύναµη, επιτρέποντας µε ένα πολύ απλό τρόπο τη συµβολή στο περιεχόµενο του διαδικτύου. 

3.14 Πού µπορεί να χρησιµοποιηθεί η τηλεκπαίδευση 

Υπάρχει η εντύπωση ότι οι τεχνολογίες της τηλεκπαίδευσης µπορούν να χρησιµοποιηθούν µόνο 

σε ακαδηµαϊκούς χώρους και να ενταχθούν µόνο στην υπάρχουσα διαδικασία εκπαίδευσης. Η 

εντύπωση αυτή είναι προφανώς λανθασµένη. Η τηλεκπαίδευση δίνει µία τελείως διαφορετική 

διάσταση στην έννοια της µάθησης. Με τη χρήση της εξ’ αποστάσεως εκπαίδευσης, οι 

εκπαιδευόµενοι γλυτώνουν πολύτιµο χρόνο µετακινήσεων και τους δίνεται η ευελιξία για να 

διαλέξουν µόνοι τους το χρόνο που θα διαθέσουν. Όλοι οι παραπάνω παράγοντες κάνουν 

ελκυστική την τηλεκπαίδευση και στον επιχειρησιακό χώρο.[Ε2] Μέσω αυτής της πλατφόρµας 

µπορούν τόσο στελέχη όσο και προσωπικό επιχειρήσεων, να παίρνουν µέρος σε σεµινάρια, ώστε 

να συνεχίζουν την εκπαίδευσή τους χωρίς να χρειάζεται να σπαταλάνε χρόνο σε µετακινήσεις και 

χωρίς να χρειάζεται να λείπουν από τη δουλειά τους. Οι επιχειρήσεις δείχνουν έντονο ενδιαφέρον 

για τέτοιες τεχνολογίες, αφού τους προσφέρουν τη δυνατότητα για συνεχή εκπαίδευση των 

στελεχών τους µε µικρό κόστος. [Ι2] 

Οι βασικές κατηγορίες στις οποίες απευθύνονται τα προγράµµατα τηλεκπαίδευσης είναι:   

i. οι επαγγελµατίες, που επιθυµούν να επεκτείνουν ή να εκσυγχρονίσουν το γνωστικό τους 

αντικείµενο, και οι οποίοι παράλληλα, προτιµούν τις ψηφιακές µεθόδους κατάρτισης.   

ii. οι απόφοιτοι πανεπιστηµίων, που ενδιαφέρονται να αποκτήσουν περισσότερα πτυχία ή 

επιθυµούν να εµβαθύνουν στις υπάρχουσες  γνώσεις, όπως η παρακολούθηση σεµιναρίων. 

Ιδιαίτερα στις περιπτώσεις των µεταπτυχιακών προγραµµάτων, οι ευκαιρίες τηλεκπαίδευσης 

που παρουσιάζονται είναι αρκετές. 
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iii. οι συµµετέχοντες στην πρωτοβάθµια, δευτεροβάθµια και τριτοβάθµια εκπαίδευση.   Είναι 

γεγονός ότι τα πολυµέσα, η συνεχιζόµενη δικτύωση των εκπαιδευτικών µονάδων όλων των 

βαθµίδων και το πλήθος της παρεχόµενης πληροφορίας στο διαδίκτυο, προσδίδουν µια άλλη 

διάσταση στην εκπαίδευση των µαθητών και σπουδαστών. 

3.15 Εφαρµογές e-learning στην Ελλάδα 

Οι εφαρµογές συστηµάτων e-learning είναι πλέον αρκετές στον ελληνικό χώρο. Εστιάζονται 

κυρίως σε πανεπιστήµια, αλλά αφορούν και τον επιχειρησιακό τοµέα. Ορισµένες τράπεζες ή 

µεγάλοι οργανισµοί έχουν συστήµατα τηλεκπαίδευσης, τα οποία έχουν οργανώσει µε ποικίλους 

τρόπους. Ορισµένοι από αυτούς έχουν αναπτύξει µαθήµατα για τις εξειδικευµένες ανάγκες τους. 

Ο δηµόσιος τοµέας έχει κάνει κι αυτός τις προσπάθειές του αν και οι προσπάθειες αυτές δεν είχαν 

ένα µακρόβιο αποτέλεσµα. Έργα τηλεκπαίδευσης υλοποιήθηκαν χωρίς όµως να γίνουν οι 

απαραίτητες διεργασίες και η οργάνωση, που θα υποστήριζαν την περαιτέρω χρήση του 

συστήµατος. 

Η τηλεκπαίδευση από απόσταση αποτελεί µια σηµαντική επένδυση. Συχνά όµως οι εταιρείες 

κινούνται προς το e-learning  χωρίς να υποστηρίξουν παιδαγωγικά το εγχείρηµα. Η 

τηλεκπαίδευση, αν και φαινοµενικά είναι ένα τεχνολογικό σύστηµα, λειτουργεί από τους 

ανθρώπους για τους ανθρώπους. Είναι πάνω απ' όλα ένα εργαλείο εκπαίδευσης και θα πρέπει να 

αντιµετωπίζεται ως τέτοιο σε όλες τις φάσεις. Από τη µελέτη σκοπιµότητας, την εφαρµογή έως 

την υλοποίηση των εκπαιδεύσεων και την αξιολόγηση. 

Για να µην κατηγορούµε τις εταιρείες στην Ελλάδα, στο ίδιο λάθος πέφτουν συχνά και µεγάλες 

εταιρείες στο εξωτερικό. Περισσότερο από ένα τεχνολογικό σύστηµα, η τηλεκπαίδευση είναι ένας 

παράγοντας αλλαγής και απαιτεί για την επιτυχία του, τη διαχείριση της αλλαγής. 

3.16 Ανάπτυξη περιεχοµένου ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης 

Η ανάπτυξη ηλεκτρονικού περιεχοµένου µε τη µέθοδο ταχείας µάθησης (rapid learning), έχει 

ξαναγίνει επίκαιρη µε τα προβλήµατα που φέρνει η οικονοµική κρίση. Για τις επιχειρήσεις, οι 

οποίες δυσκολεύονται να αναπτύξουν εκπαιδευτικό υλικό µε ίδια µέσα, τα εργαλεία του rapid 

learning έρχονται να απαντήσουν στο πρόβληµά τους. ∆ιευκολύνουν τον εκπαιδευτή, ο οποίος 

θέλει να µεταφέρει το εκπαιδευτικό του υλικό, σε ηλεκτρονικό µάθηµα.  
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Βασική προϋπόθεση όµως γι' αυτό, είναι η προηγούµενη καλή γνώση του εκπαιδευτή στο 

σχεδιασµό της εκπαίδευσης και του εκπαιδευτικού υλικού. Αντίθετα µε αυτό που νοµίζουν 

πολλοί, η παραγωγή µιας παρουσίασης για µία τάξη, διαφέρει από τη παρουσίαση του ίδιου 

θέµατος για τη λειτουργία του ως ασύγχρονου περιεχοµένου. 

Τα εργαλεία εξελίσσονται τόσο γρήγορα που είναι πλέον πολύ εύκολο να δηµιουργηθούν 

κινούµενα σχέδια (flash animations), χωρίς να γνωρίζει κανείς προγραµµατισµό σε flash 

λογισµικό. 

Ένα από τα πιο διαδεδοµένα εργαλεία rapid learning είναι το Articulate studio 09. Υπάρχουν 

βέβαια και άλλα, online εκπαιδευτικά λογισµικά εκπαίδευσης, τα οποία διατίθενται δωρεάν για 

ορισµένο χρονικό διάστηµα και βοηθούν το χρήστη να παράγει ένα ασύγχρονο µάθηµα µε βάση 

το power point που όλοι γνωρίζουµε. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4
ο
 – ∆ιεθνής Ευρωπαϊκή εµπειρία 

4.1 Αµερική 

Προς απάντηση στις τεράστιες δυνατότητες για βελτίωση των εκπαιδευτικών ευκαιριών, που 

δηµιουργούνται µε την αποτελεσµατική χρήση της τεχνολογίας, το 1996 ανακοινώθηκε το πρώτο 

σχέδιο για χρήση της τεχνολογίας στην εκπαίδευση από το Υπουργείο Παιδείας (Department of 

Education). Το σχέδιο έθεσε τέσσερις στόχους : 

i. Όλοι οι εκπαιδευτές θα έχουν την εκπαίδευση και την υποστήριξη που χρειάζονται, για να 

βοηθήσουν τους µαθητές να µάθουν χρησιµοποιώντας υπολογιστές και τη λεωφόρο των 

πληροφοριών (διαδίκτυο). 

ii. Όλοι οι εκπαιδευτές και οι µαθητές θα έχουν πρόσβαση σε σύγχρονους υπολογιστές, µε 

υποστήριξη πολυµέσων στις αίθουσες διδασκαλίας [Σ3] 

iii. Κάθε αίθουσα διδασκαλίας θα είναι συνδεδεµένη µε τη λεωφόρο των πληροφοριών. 

iv. Αποτελεσµατικό λογισµικό και µαθητικό υλικό που βρίσκεται στο δίκτυο, θα αποτελεί 

αναπόσπαστο κοµµάτι κάθε σχολείου. 

Λόγω της µεγάλης αύξησης της εθνικής, πολιτειακής, τοπικής και ιδιωτικής επένδυσης σε 

τεχνολογίες εκπαίδευσης, υπήρξε µεγάλη πρόοδος ως προς την επίτευξη των παραπάνω στόχων. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί η ανάπτυξη του εικονικού σχολείου δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης (Virtual High School VHS). To 1997 το VHS προσέφερε µαθήµατα µέσω του 

δικτύου σε 500 µαθητές, από 27 σχολεία από 10 πολιτείες. Το 2000 το VHS προσέφερε 87 

διαφορετικά µαθήµατα σε 1700 µαθητές, από 112 σχολεία από 29 πολιτείες. Το σηµαντικό 

πλεονέκτηµα που προσφέρει είναι η δυνατότητα σε µικρά ή αποµακρυσµένα σχολεία που δεν 

έχουν τη δυνατότητα να προσφέρουν µεγάλη ποικιλία από µαθήµατα και δεν έχουν το 

εξειδικευµένο προσωπικό, να δίνουν λύση σε αυτό το πρόβληµα χωρίς να χρειάζεται να 

προσλάβουν εκπαιδευτές η να χτίσουν καινούριες εγκαταστάσεις. 

Το 1999 το Υπουργείο Παιδείας αναθεώρησε το σχέδιο για τη τεχνολογία στην εκπαίδευση και 

έθεσε τους παρακάτω στόχους : 

i. Όλοι οι µαθητές και οι καθηγητές να έχουν πρόσβαση στη τεχνολογία της πληροφορικής 

στις αίθουσες διδασκαλίας, στα σχολεία και στα σπίτια. 
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ii. Όλοι οι καθηγητές θα χρησιµοποιούν τη τεχνολογία αποτελεσµατικά, για να βοηθήσουν 

τους µαθητές να φτάσουν σε υψηλά ακαδηµαϊκά πρότυπα. 

iii. Όλοι οι µαθητές θα έχουν στοιχειώδεις γνώσεις πληροφορικής. 

iv. Η έρευνα και η αξιολόγηση, θα βελτιώσουν τις τεχνολογίες που χρησιµοποιούνται στην 

εκπαίδευση. 

v. Το ψηφιακό περιεχόµενο και οι δικτυακές εφαρµογές θα µεταµορφώσουν τη διαδικασία της 

εκπαίδευσης. 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί και παραπάνω η τηλεκπαίδευση δεν υπάρχει µόνο στα σχολεία. 

Συγκεκριµένα στην Αµερική τα ιδιωτικά πανεπιστήµια δηµιουργούν µαθήµατα τα οποία 

κοστολογούν. Η µορφή αυτή της τηλεκπαίδευσης, κυρίως ασύγχρονη, είναι πολύ ανεπτυγµένη 

στην Αµερική από παλιά. Στην αρχή γινόταν µε τη χρήση βιντεοκασετών. Προφανώς οι νέες 

τεχνολογίες και το γρήγορο δίκτυο έχουν δώσει άλλες διαστάσεις και ευκαιρίες. 

4.2 Ευρώπη 

Στην Ευρώπη η τηλεκπαίδευση δεν είναι τόσο ανεπτυγµένη όσο στην Αµερική, και κυρίως στον 

επιχειρησιακό τοµέα. Αυτό είναι απολύτως φυσιολογικό, αφού στην Ευρώπη δεν υπάρχει ενιαίο 

εκπαιδευτικό σύστηµα, η παιδεία σε πολλές χώρες είναι δηµόσια και υπάρχει διαφορετική 

κουλτούρα. Παρ’ όλα αυτά, η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει δώσει µεγάλη προτεραιότητα στην 

ανάπτυξη της τηλεκπαίδευσης, και δεσµεύει το 10-15% του προϋπολογισµού για την εκπαίδευση 

σε προγράµµατα τηλεκπαίδευσης. [Π2] 

Ειδικότερα, η Ευρωπαϊκή Ένωση από τα τέλη της δεκαετίας του ‘80 έχει προγράµµατα σχετικά µε 

την εκπαιδευτική τεχνολογία. Για πολλά χρόνια στο πλαίσιο της τηλεµατικής υπήρχε το 

ειδικευµένο πρόγραµµα «Delta», για την ανάπτυξη της τεχνολογίας που σχετίζεται µε το 

εκπαιδευτικό λογισµικό. Το πρόγραµµα αυτό µετεξελίχθηκε στο πλαίσιο του προγράµµατος 

«Τεχνολογίες της Κοινωνίας των Πληροφοριών» (IST- Information Society Technologies), σε 

ειδικό άξονα που εντάχθηκε στο θέµα «Εκπαίδευση και Κατάρτιση» (Education and Training) µε 

τις εξής κατευθύνσεις [Π2]:   

� Το σχολείο του αύριο (School of tomorrow). 

� Ο διδασκόµενος πολίτης (The learning citizen). 
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� ∆οκιµές και καλύτερη πρακτική, όσον αφορά προηγµένες λύσεις για ενδο-επιχειρησιακή 

κατάρτιση σε µέσα µαζικής επικοινωνίας (Trials and best practice addressing advanced 

solutions for on-the-job in SMEs). 

Επίσης, στο πρόγραµµα INFO-2000 υπήρξαν δράσεις για δηµιουργία εκπαιδευτικού λογισµικού 

µε έµφαση στο περιεχόµενο.  

Μετά τις αποφάσεις που πάρθηκαν στη Λισσαβόνα το 2000, έγινε ένα σχέδιο δράσης το οποίο 

ονοµάζεται «e-learning: designing tomorrow's education» (τηλεκπαίδευση: σχεδιάζοντας την 

εκπαίδευση του αύριο).  

Το σχέδιο δράσης για τη τηλεκπαίδευση που υιοθετήθηκε από την commission το Μάρτιο του 

2001, έχει τους εξής σκοπούς [Σ4]: 

� Να αποκτήσουν όλα τα σχολεία πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο και σε πολυµεσικές πηγές, µέχρι το 

τέλος του 2001. Η σύνδεση αυτή να µεγαλώσει µέχρι το τέλος του 2002. 

� Να συνδεθούν όλα τα σχολεία µε το ερευνητικό δίκτυο, µέχρι το τέλος του 2002. 

� Να επιτευχθεί µία αναλογία 5-15 µαθητές ανά υπολογιστή που να υποστηρίζει πολυµεσικές 

εφαρµογές, µέχρι το 2004. 

� Να εξασφαλιστεί η διαθεσιµότητα υπηρεσιών στήριξης και εκπαιδευτικών πηγών στο 

∆ιαδίκτυο, µαζί µε διασυνδεδεµένες (online) µαθησιακές πλατφόρµες για τους εκπαιδευτές, 

τους µαθητές και τους γονείς µέχρι, το τέλος του 2002. 

� Υποστήριξη για αξιολόγηση των σχολείων, µε στόχο την ολοκληρωµένη ένταξη νέων 

εκπαιδευτικών µεθόδων βασισµένες σε τεχνολογίες επικοινωνιών και πληροφορικής, µέχρι το 

τέλος του 2002. 

Οι στόχοι οι οποίοι περιλαµβάνονται στο σχέδιο δράσης e-Europe περιλαµβάνουν ακόµα: 

� Εξασφάλιση µέχρι το 2003 ότι όλοι οι απόφοιτοι είχαν τη δυνατότητα να αποκτήσουν 

στοιχειώδεις γνώσεις πληροφορικής. 

� Κατάλληλη κατάρτιση σε όλους τους εκπαιδευτές, υιοθετώντας προγράµµατα εκπαίδευσης 

των εκπαιδευτών. 

� Κίνητρα που να ενθαρρύνουν τους καθηγητές να κάνουν πραγµατική χρήση της ψηφιακής 

τεχνολογίας στα µαθήµατά τους, µέχρι το τέλος του 2002. 
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� ∆υνατότητα σε κάθε εργαζόµενο, να αποκτήσει βασικές γνώσεις πληροφορικής µέσα από 

προγράµµατα δια βίου κατάρτισης µέχρι το τέλος του 2003. 

Τα ευρωπαϊκά προγράµµατα «Socrates και Leonardo da Vinci», περιέχουν επίσης εκπαιδευτικές 

δράσεις, αλλά η έµφαση δεν είναι στον τεχνολογικό µέρος. Τα διάφορα λογισµικά που 

παράγονται δηµιουργούνται ως παραδείγµατα στο πλαίσιο της ευρύτερης εκπαιδευτικής δράσης.  

Στο νέο πρόγραµµα EUMEDIS, µία από τις πέντε δράσεις είναι εκπαιδευτικής φύσεως, αλλά η 

έµφαση είναι στη χρήση κάπως ώριµων τεχνολογιών και όχι στην ανάπτυξη νέων. 

4.3 Συστήµατα τηλεκπαίδευσης 

Στην ενότητα αυτή θα περιγράψουµε το τρόπο εφαρµογής της τηλεκπαίδευσης στις επιχειρήσεις.  

Θα πρέπει να τονίσουµε ότι η τηλεκπαίδευση µπορεί να βοηθήσει τις επιχειρήσεις να 

αναπτυχθούν ταχύτερα, να εκπαιδεύσουν µε µικρότερο κόστος το προσωπικό τους, να φέρουν πιο 

κοντά τα διάφορα τµήµατα (ανεξάρτητα από την απόσταση που τα χωρίζει), οπότε να 

αποκτήσουν ένα σηµαντικό πλεονέκτηµα έναντι των ανταγωνιστών τους. 

Θα περιγράψουµε τις πιο σηµαντικές επιχειρήσεις σε Ελλάδα και εξωτερικό που έχουν 

εγκατεστηµένο κάποιο σύστηµα τηλεκπαίδευσης και τους λόγους που τις οδήγησαν στην 

εγκατάστασή του. 

4.3.1 Συστήµατα τηλεκπαίδευσης προσφερόµενα από ελληνικές επιχειρήσεις 

� ΙΒΜ Hellas 

Η ΙΒΜ, όντας µία από τις µεγαλύτερες παγκοσµίως εταιρίες στο χώρο της πληροφορικής, έχει να 

παρουσιάσει µια πληθώρα ολοκληρωµένων λύσεων και τεχνολογιών στον τοµέα της 

τηλεκπαίδευσης. Άρχισε να δραστηριοποιείται ενεργά στο χώρο της µάθησης από απόσταση, 

όταν διαπιστώθηκε ότι οι κλασικές διδακτικές µέθοδοι αδυνατούσαν να καλύψουν 

αποτελεσµατικά τις εκπαιδευτικές ανάγκες των εργαζοµένων της. 

Η µεθοδολογία και οι προσεγγίσεις που χρησιµοποιεί η ΙΒΜ Hellas, είναι τέτοιες, που της δίνουν 

τη δυνατότητα παροχής υπηρεσιών σε όλο το φάσµα του τοµέα της εκπαίδευσης από απόσταση. 

Οι υπηρεσίες αυτές αφορούν στη συγκέντρωση και οργάνωση του διδακτικού υλικού, στους 

τρόπους και τις τεχνολογίες που χρησιµοποιούνται για τη διανοµή του στους διδασκοµένους, στα 



52 

κατάλληλα µέσα για τη διαχείριση τόσο του διδακτικού υλικού, όσο και των τρόπων διανοµής 

αυτού, και τέλος, στην αξιολόγηση όλων των ανωτέρω. 

Βασικό εργαλείο της και συγκεκριµένα του πλαισίου IBM Midspan Solutions, είναι το Lotus 

Learning Space 4.0, το οποίο αποτελεί ένα ολοκληρωµένο σύστηµα εποπτείας και διαχείρισης 

ενός προγράµµατος e-learning. 

Όσον αφορά στην ανάπτυξη του διδακτικού υλικού, η ΙΒΜ χρησιµοποιεί το εργαλείο Knowledge 

Factory, το οποίο φέρει εις πέρας τη συγκέντρωση του υλικού, το διαχωρισµό του σε γνωστικά 

αντικείµενα, και τη δηµιουργία των διδακτικών ενοτήτων και µαθηµάτων.  

� CIN A.E. 

Η εταιρία CIN, ασχολείται ενεργά µε τη παροχή υπηρεσιών τηλεκπαίδευσης και τηλεσυνεργασίας 

από τον Ιανουάριο του 2000. 

Αποστολή της είναι η παροχή υπηρεσιών ζωντανής, εξ’ αποστάσεως κατάρτισης και 

επιχειρησιακής συνεργασίας µέσω δικτύων υπολογιστών. Απευθύνεται σε επιχειρήσεις και 

οργανισµούς του ιδιωτικού και δηµόσιου τοµέα, καθώς και σε φυσικά πρόσωπα. Παρέχει 

σεµινάρια και υπηρεσίες επιµόρφωσης του ανθρώπινου δυναµικού, σχεδιασµό, δηµιουργία και 

υλοποίηση εκπαιδευτικών προγραµµάτων, ανάπτυξη και συγκέντρωση εκπαιδευτικού υλικού και 

προϊόντα και τεχνολογίες για την ανάπτυξη προγραµµάτων e-learning. 

Η εταιρία, είναι επιπλέον σε θέση να παρέχει τεχνολογική υποδοµή, υπηρεσίες οργάνωσης και 

διαχείρισης προγραµµάτων κατάρτισης, να διεξάγει έρευνες και να υλοποιεί µελέτες και 

συµβουλευτικές υπηρεσίες µε την οργάνωση και χρησιµοποίηση υπηρεσιών e –learning.  

Οι λύσεις που παρέχει βασίζονται τόσο στο µοντέλο της σύγχρονης διδασκαλίας µε 

αλληλεπίδραση σε πραγµατικό χρόνο και χρήση εικονικών τάξεων, όσο και σε αυτό, της 

ασύγχρονης διδασκαλίας και της διδασκαλίας µέσα από βίντεο (on- demand), στα οποία ο 

χρήστης έχει εύκολη και γρήγορη πρόσβαση. 

� Πληροφορική Τεχνογνωσία 

Η Πληροφορική Τεχνογνωσία συµµετέχει σε τρία προγράµµατα που σχετίζονται µε τη 

τηλεκπαίδευση. Αυτά είναι το Τηλεϊστώρ, στόχος του οποίου είναι η ανάπτυξη και εφαρµογή 

ενός συστήµατος συγγραφής, διαχείρισης και µετάδοσης µαθηµάτων δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης µέσω internet. Το Eun, στόχος του οποίου είναι η δηµιουργία σχολικών δικτύων και 
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η σύνδεσή τους στο Internet. Τέλος το Netlogo, το οποίο στοχεύει στη προώθηση και αξιοποίηση 

µέσω του internet, εκπαιδευτικών εργαλείων βασισµένων στη «γλώσσα logo». 

Η εταιρία είναι ο αποκλειστικός αντιπρόσωπος του εκπαιδευτικού λογισµικού Inrtalearn 

(multiland-e-learning), και οι δραστηριότητές της επικεντρώνονται στη µεταπώληση του 

λογισµικού, στη παροχή τεχνικής και συµβουλευτικής υποστήριξης στις εταιρίες και τους 

οργανισµούς µε τους οποίους συνεργάζεται, στην ανάπτυξη µαθηµάτων, παρέχοντας έτσι έτοιµα 

πακέτα διδακτικών ενοτήτων, στη παροχή υπηρεσιών εκπαίδευσης, υποστήριξης  και οργάνωσης 

επιµορφωτικών προγραµµάτων. 

� Compact Computing 

Η Compact Computing αποτελεί από το 1997, αντιπρόσωπο στην Ελλάδα της Smart Force, µιας 

από τις µεγαλύτερες εταιρίες κατασκευής εκπαιδευτικού λογισµικού παγκοσµίως. Η βιβλιοθήκη 

της  Smart Force,  περιέχει σήµερα περισσότερους από 1500 τίτλους, οι περισσότεροι εκ των 

οποίων (άνω των 1100) αφορούν σε θέµατα πληροφορικής. Η εταιρία προέβηκε στην 

ενεργοποίηση των δραστηριοτήτων της στο τοµέα  της τηλεκπαίδευσης, όπου χρησιµοποιεί τους 

τίτλους της βιβλιοθήκης που έχει εξελληνίσει. 

Οι υπηρεσίες της στοχεύουν  περισσότερο στο να καλύψουν τις ανάγκες των απλών χρηστών, 

καθώς δεν παρέχουν, προς το παρόν, ολοκληρωµένες λύσεις για εκµετάλλευση σε επιχειρησιακό 

περιβάλλον. Τα µαθήµατα που διδάσκονται επικεντρώνονται κυρίως σε θέµατα σχετικά µε τη 

πληροφορική και τις νέες τεχνολογίες, ενώ το διαθέσιµο εκπαιδευτικό υλικό εµπλουτίζεται 

συνεχώς. Περιλαµβάνει θέµατα επιχειρησιακής ανάπτυξης και θέµατα που απευθύνονται σε 

επαγγελµατίες της πληροφορικής. 

� INTE*LEARN 

Η Inte*learn αποτελεί µία από τις πρώτες ελληνικές εταιρίες που δραστηριοποιήθηκαν στο χώρο 

της παροχής υπηρεσιών τηλεκπαίδευσης. Από την ίδρυσή της, το 1989, έχει συµβάλει σηµαντικά 

στη διαµόρφωση των προτύπων (standards) της ελληνικής αγοράς. Οι δε εκπαιδευτικές 

εφαρµογές που έχει αναπτύξει, έχουν χρησιµοποιηθεί τόσο από παιδιά στο σχολείο και στο σπίτι 

όσο και από ενήλικες σε επιχειρήσεις και οργανισµούς.  

Οι υπηρεσίες που προσφέρει η εταιρία, καλύπτουν πλήρως όλες τις υπάρχουσες ανάγκες της 

σύγχρονης αγοράς, από τη συλλογή/επιµέλεια του διδακτικού υλικού, τον εκπαιδευτικό 

σχεδιασµό και την υλοποίηση της εφαρµογής, µέχρι την εµπορική εκµετάλλευση και τη τεχνική 
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υποστήριξη. Η εταιρία αναπτύσσει  εκπαιδευτικές εφαρµογές για ενήλικες, κατόπιν ανάθεσης 

έργων από επιχειρήσεις και οργανισµούς, ενώ κυκλοφορεί 14 τυποποιηµένα προϊόντα µε τη 

µορφή αποθηκευτικών µέσων καταγραφής (CD-ROM), τα οποία καλύπτουν την εκπαιδευτική 

ύλη των βασικότερων µαθηµάτων του ∆ηµοτικού και του Γυµνασίου. 

Οι  υπηρεσίες που παρέχει η εταιρία βασίζονται, ανάλογα βέβαια µε τις ανάγκες του εκάστοτε 

πελάτη, τόσο στο µοντέλο της ασύγχρονης εκπαίδευσης όσο και σε αυτό της σύγχρονης, καθώς 

και στο µοντέλο της υποστηριζόµενης αυτο- εκµάθησης.    

� GROUP 3 

Η Group3 άρχισε να δραστηριοποιείται στο χώρο της τηλεκπαίδευσης από το 1997.  

Οι υπηρεσίες που παρέχει περιλαµβάνουν την οργάνωση εκπαιδευτικών σεµιναρίων κατά 

παραγγελία, µέσω internet και την οργάνωση και δηµιουργία κέντρων εκπαίδευσης από απόσταση 

σε ολόκληρη την Ελλάδα. Σκοπός της είναι να προσφέρει σε µαθητές που δεν έχουν υπολογιστή 

και πρόσβαση στο internet, ενισχυτική διδασκαλία υψηλού επιπέδου. Τέλος, η εταιρία είναι σε 

θέση να παρέχει εκπαιδευτικές υπηρεσίες, που απευθύνονται σε µαθητές Γυµνασίου και Λυκείου, 

προσφέροντας υψηλού επιπέδου ενισχυτική διδασκαλία σε όλα τα βασικά µαθήµατα και των έξι 

τάξεων, η οποία βασίζεται τόσο στη σύγχρονη όσο και στην ασύγχρονη διδασκαλία. Επιπλέον οι 

υπηρεσίες DLC for business, απευθύνονται σε στελέχη επιχειρήσεων, οργανισµών και τραπεζών. 

Οι υπηρεσίες αυτές αφορούν είτε στη δηµιουργία εξ’ αποστάσεως εκπαιδευτικών σεµιναρίων µε 

προεπιλεγµένα θέµατα και υλικό, η ανάπτυξη του οποίου γίνεται σε συνεργασία µε ειδικευµένους 

επιστήµονες και προσωπικό. Είτε στην οργάνωση εκπαιδευτικών σεµιναρίων κατά παραγγελία 

µέσω Internet  τα οποία απευθύνονται σε επιχειρήσεις και οργανισµούς, οι οποίοι επιθυµούν τη 

κατάρτιση και εκπαίδευση των στελεχών τους σε θεµατολογία η οποία παρέχεται από τις ίδιες. 

Κατά συνέπεια η διδασκαλία γίνεται τόσο σύγχρονα όσο και ασύγχρονα, µε τη χρήση ως επί το 

πλείστον ιδεατών τάξεων. Κατά τη διδασκαλία δίνεται η δυνατότητα συµµετοχής σε οn-line τεστ 

και ελέγχου της προόδου ενός µαθητή. 

4.3.2 Συστήµατα τηλεκπαίδευσης προσφερόµενα από επιχειρήσεις του 

εξωτερικού 

� Siemens 
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Το πρόβληµα που οδήγησε τη Siemens στην εγκατάσταση ενός συστήµατος τηλεκπαίδευσης, 

ήταν ότι περισσότεροι από 1000 υπάλληλοί της από τις Η.Π.Α έπρεπε να εκπαιδεύονται για δύο 

εβδοµάδες κάθε χρόνο, σε νέα προϊόντα και τεχνολογίες. Όµως έπρεπε τα ίδια άτοµα να 

αντιµετωπίσουν αυξηµένες απαιτήσεις, στο να σπαταλούν περισσότερο χρόνο µε τους πελάτες. 

Για την αντιµετώπιση αυτού του προβλήµατος αναπτύχθηκε το Siemens Virtual University, ένας 

νέος τρόπος για εκπαίδευση υπαλλήλων από το διαδίκτυο. 

Με την εφαρµογή του Virtual University, έχει υπολογιστεί ότι έχει µειωθεί το κόστος 

εκπαίδευσης κάθε υπαλλήλου σε 2000$, ανά εβδοµάδα εκπαίδευσης. 

Η Siemens σκοπεύει να αγοράσει και το Learning Server από τη Databream, µε σκοπό την 

επέκταση του ήδη εγκατεστηµένου συστήµατος τηλεκπαίδευσης που έχει.  

� SEMCO/ McDonnell Douglas 

Η SEMCO/McDonnell Douglas ασχολείται µε τη σχεδίαση και τη κατασκευή αεροσκαφών, ενώ 

αναλαµβάνει και έργα από τη κυβέρνηση. Το πρόβληµα που παρουσιάστηκε στην SEMCO ήταν 

ότι για τυχόν αλλαγές σε παραµέτρους κάποιου έργου, απαιτούσε να ταξιδέψουν άτοµα από 

διάφορες πολιτείες των Η.Π.Α στα γραφεία της McDonnell Douglas.  

Για να ξεπεραστεί αυτό το πρόβληµα χρησιµοποιήθηκε η λύση της DataBream για τη 

τηλεκπαίδευση. Με τη βοήθειά της, είναι πλέον δυνατό να διαµοιραστεί η κατασκευή του έργου 

σε διάφορα τµήµατα, ακόµα και σε διαφορετικές πολιτείες, και να µην υπάρχει πρόβληµα για 

άµεσο έλεγχο της πορείας του έργου και των τυχών διορθώσεων που απαιτούνται. 

Η SEMCO, µετά την εφαρµογή του συστήµατος τηλεκπαίδευσης , παρατήρησε µία µείωση κατά 

680.000$ το χρόνο σε έξοδα µετακίνησης, ενώ το κόστος εγκατάστασης ήταν περίπου 10.000$. 

Ταυτόχρονα έχει µειωθεί δραµατικά ο χρόνος λήψης αποφάσεων από εβδοµάδες σε λίγες ώρες. 

� Ford 

Η Ford Motor Company είναι η δεύτερη µεγαλύτερη βιοµηχανία κατασκευής τροχοφόρων στον 

κόσµο. Κατασκευάζει αυτοκίνητα για τις Lincoln, Mercury, Aston Martin και Jaguar. Επίσης, έχει 

στη κυριότητα της την εταιρία ενοικίασης αυτοκινήτων Hertz και το 33% από τη Mazda Car 

Company. Για τη καλύτερη επικοινωνία των διαφορετικών υποκαταστηµάτων της χρησιµοποίησε 

το Ford Systems Integration Center (FSIC), που βασίστηκε στο NetMeeting της Microsoft. 
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Με την εφαρµογή του συστήµατος αυτού, έγινε δυνατή η επικοινωνία των υπαλλήλων της από 

οποιοδήποτε γραφείο, ο διαµοιρασµός εγγράφων και ιδεών, καθώς και η συνεργασία σε 

πραγµατικό χρόνο µε τη βοήθεια των εφαρµογών κοινής χρήσης (application sharing) και του 

ηλεκτρονικού πίνακα (electronic whiteboard). 

� Αεροπορική εταιρία Boeing 

Η Boeing, εφάρµοσε το NetMeeting της Microsoft για να µειώσει το χρόνο και τα έξοδα 

µετακίνησης των υπαλλήλων της, που συµµετείχαν σε εβδοµαδιαίες συναντήσεις, συναντήσεις 

µηχανικών και σχεδιαστών για τη µελέτη έργων. Το αποτέλεσµα ήταν άµεσο. Μειώθηκε 

σηµαντικά το κόστος και ο χρόνος για µετακινήσεις υπαλλήλων της, ενώ παρατηρήθηκε µία 

αύξηση στη παραγωγικότητα των υπαλλήλων της. 

� Dow Chemical Co 

Σαν κατασκευαστής χηµικών προϊόντων, πλαστικών και αγροτικών προϊόντων, η Dow Chemical 

Co αφιέρωνε περισσότερες από ένα εκατοµµύριο ώρες ετησίως για τους 23.000 εργαζοµένους 

της. Επίσης η νοµοθεσία της επέβαλε να εκπαιδεύει το προσωπικό της συνεχώς. 

Για να µειώσει το κόστος, εφάρµοσε τη λύση της WBT Systems Inc και κατασκεύασε πάνω από 

600.000 ώρες µαθηµάτων στο τοπικό της δίκτυο. Η λύση αυτή βοήθησε την εταιρία να µειώσει το 

κόστος για την εκπαίδευση των υπαλλήλων της και να αυξήσει τη παραγωγικότητα της. 

� Nissan 

Για τους ίδιους ακριβώς λόγους και η αυτοκινητοβιοµηχανία Nissan έχει εφαρµόσει το σύστηµα 

τηλεδιάσκεψης της AT&T και έχει κατασκευάσει, µέχρι στιγµής, 30 δωµάτια τηλεδιάσκεψης.  

Σαν άµεσο αποτέλεσµα, είχε τη µείωση του κόστους µετακίνησης των υπαλλήλων της, τη µείωση 

του κόστους εκπαίδευσης καθώς και πιο εύκολη ανταλλαγή απόψεων και ιδεών µεταξύ 

διαφορετικών υποκαταστηµάτων. Μία άλλη εφαρµογή της τηλεδιάσκεψης ήταν στο σύστηµα 

πρόσληψης της εταιρίας. Αν οι υποψήφιοι για κάποια θέση ήταν από αποµακρυσµένα µέρη (ή 

ακόµα και άλλες χώρες) η συνέντευξή τους για τη θέση γινόταν µε τη βοήθεια του συστήµατος 

τηλεδιάσκεψης. 

� Bakersfield Californian 

Η εφηµερίδα Bakersfield Californian κυκλοφορεί 365 µέρες το χρόνο σε 55.000 αντίτυπα 

ηµερησίως. Η κυκλοφορία της αυξάνει στις 80.000 τα Σαββατοκύριακα. Ο SoftArc’s FirstClass 
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Intranet Server, που εγκατέστησε η εφηµερίδα, βοήθησε στην επικοινωνία µεταξύ των διαφόρων 

τµηµάτων της, και οδήγησε στη ταχύτερη και πιο αξιόπιστη µεταφορά ειδήσεων και διαφηµίσεων. 

Επίσης, βοήθησε στη ταχύτερη µεταφορά των ειδήσεων, επιλύοντας τα προβλήµατα που 

δηµιουργούσε η απόσταση στους δηµοσιογράφους που βρίσκονταν σε αποστολές, µε τη βοήθεια 

εικονικών διασκέψεων µεταξύ των δηµοσιογράφων και του εκδότη. Με το τρόπο αυτό, άµεσα, 

µπορούσαν να λυθούν τα οποιαδήποτε προβλήµατα αντιµετώπιζαν, να µεταφερθούν σύντοµα και 

µε ασφάλεια τα άρθρα τους στην εφηµερίδα, καθώς και να υπάρχει άµεση ενηµέρωση του εκδότη 

για την πορεία των ρεπορτάζ. 

� PrimeSource 

Η PrimeSource Corp, είναι µια από τις µεγαλύτερες εταιρίες κατασκευής και διάθεσης προϊόντων 

και υπηρεσιών για την εκτυπωτική βιοµηχανία. Οι πωλήσεις της, ανέρχονται στα 500$ 

εκατοµµύρια ετησίως.  

Με την εγκατάσταση συστήµατος τηλεδιάσκεψης µπόρεσαν να οργανώσουν καλύτερα τόσο την 

ενδοεπιχειρησιακή επικοινωνία, καλύτερη διασύνδεση των παραρτηµάτων µε το κεντρικό 

κατάστηµα, όσο και τις επικοινωνίες µε τους πελάτες της, µε καλύτερη ενηµέρωσή τους για νέα 

προϊόντα και υπηρεσίες, ταχύτερη επίλυση προβληµατικών καταστάσεων [Ξ5]. 

� United Technologies Corporation 

Η United Technologies Corporation (UTC) είναι µια διεθνής εταιρία µε 21$ δισεκατοµµύρια 

ετήσια έσοδα. Απασχολεί 170.000 υπαλλήλους, κατασκευάζοντας προϊόντα υψηλής τεχνολογίας 

για οικοδοµικές βιοµηχανίες, βιοµηχανίες για το αεροδιάστηµα. 

Επειδή οι απαιτήσεις για την εκπαίδευση των υπαλλήλων της ήταν σχεδόν καθηµερινές, η 

εταιρεία ξεκίνησε από το 1991 σε συνεργασία µε το Boston University ένα πρόγραµµα 

εκπαίδευσης από απόσταση. Με τον τρόπο αυτό ο εκπαιδευτής από το Boston University 

µπορούσε να επικοινωνήσει µε τους υπαλλήλους της UTC, που βρίσκονταν σε άλλα σηµεία και 

να τους ενηµερώνει για τις νέες τεχνολογίες, εξαλείφοντας τις ανάγκες µετακίνησης. 

Σήµερα, στο πρόγραµµά της εκτός του Boston University συµµετέχουν και άλλα πανεπιστήµια. 

όπως το University of Maryland, το University of Connecticut, το Rensselaer Polytechnic 

Institute, το Massachusetts Institute of Technology, το Columbia University και το  Stanford 

University. 
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� Owens-Corning  

Η Owens Corning είναι ο µεγαλύτερος κατασκευαστής παγκοσµίως για διάφορες εφαρµογές που 

απαιτούν fiberglass6. Τα έσοδά της ανέρχονται σε 3$ δισεκατοµµύρια, ενώ απασχολεί 17.000 

υπαλλήλους σε ολόκληρο τον κόσµο. Τα κεντρικά γραφεία της είναι στο Toledo, Ohio, ενώ 

υποκαταστήµατά της υπάρχουν σε 30 χώρες. 

Η Owens Corning εφάρµοσε τη τηλεδιάσκεψη µε σκοπό να µειώσει το χρόνο για τη λήψη 

αποφάσεων σε τεχνικά, όσο και σε ενδοεπιχειρησιακά θέµατα. Επίσης βελτιώθηκε η επικοινωνία 

µεταξύ του προσωπικού της επιχείρησης που βρισκόταν σε διαφορετικά υποκαταστήµατα. 

4.4 Τηλεσυνεργασία µέσω ιστότοπου κοινωνικής δικτύωσης 

Σήµερα, υπάρχουν πολλοί ιστότοποι κοινωνικής δικτύωσης µε τους οποίους επιτυγχάνεται άψογα 

η τηλεσυνεργασία. Οι ιστότοποι αυτοί διακρίνονται σε κατηγορίες ανάλογα µε το αντικείµενό 

τους, δηλαδή το στόχο της δικτύωσης, τον τρόπο εγγραφής και συµµετοχής µελών (ελεύθερη ή 

περιορισµένη), τον τρόπο επικοινωνίας µεταξύ των µελών τους και το είδος του περιεχοµένου που 

ανταλλάσσουν οι χρήστες µεταξύ τους. Άλλοι ιστότοποι κοινωνικής δικτύωσης εστιάζουν σε 

συγκεκριµένα ενδιαφέροντα χρηστών, ενώ άλλοι δεν έχουν συγκεκριµένο στόχο ή αντικείµενο. Οι 

τελευταίοι συχνά αναφέρονται ως "παραδοσιακοί" ιστότοποι κοινωνικής δικτύωσης και συνήθως 

έχουν ανοιχτή την ένταξη µελών σε όλους τους χρήστες του διαδικτύου. Στους περισσότερους 

από αυτούς τα µέλη µπορούν να δηµιουργήσουν το δικό τους δίκτυο φίλων και να εξαλείψουν τα 

µέλη που δεν έχουν κοινά ενδιαφέροντα ή στόχους. Σε κάποιους τόπους του διαδικτύου η 

εγγραφή µελών είναι ελεύθερη, ενώ σε άλλους απαιτείται πρόσκληση/ σύσταση του µέλους από 

έναν ήδη υπάρχων χρήστη για την εγγραφή του. Ο τρόπος επικοινωνίας µεταξύ των µελών µπορεί 

να είναι ατοµικός, δηλαδή ανάµεσα σε δύο άτοµα, ή µαζικός όπου τα µέλη δηµοσιεύουν 

περιεχόµενο ορατό σε όλους τα µέλη. Μπορεί να περιλαµβάνει δηµοσιεύσεις µηνυµάτων ή ακόµα 

και ζωντανές συνοµιλίες, σχόλια, νήµατα συζητήσεων κλπ. Το περιεχόµενο που δηµοσιεύουν ή 

ανταλλάσσουν µεταξύ τους τα µέλη του ιστότοπου µπορεί να είναι κείµενο, φωτογραφίες, ή 

ακόµα και βίντεο. Τα ιστολόγια (blogs ή web logs) αποτελούν ένα είδος κοινωνικών δικτύων των 

                                                           
6 Fiberglass: είναι ένα ελαφρύ, εξαιρετικά ισχυρό και ανθεκτικό υλικό. Παρόλο που οι ιδιότητες αντοχής 
του είναι χαµηλότερες από τις ίνες άνθρακα και είναι λιγότερο άκαµπτο, είναι συνήθως πολύ λιγότερο 
εύθραυστο και οι πρώτες ύλες είναι λιγότερο ακριβές. Η αντοχή του όγκου του και οι ιδιότητες του 
βάρους του είναι επίσης πολύ ευνοϊκές σε σύγκριση µε τα µέταλλα. Χρήση της fiberglass 
πραγµατοποιείται σε αεροσκάφη υψηλής απόδοσης, όπως ανεµόπτερα, σε σκάφη, αυτοκίνητα, λουτρά, 
υδροµασάζ, δεξαµενές νερού, στέγες, σωλήνες, επενδύσεις, ιστιοσανίδες και εξωτερικές επιφάνειες 
θυρών. 
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οποίων τα µέλη (bloggers) δραστηριοποιούνται έντονα επαγγελµατικά ή από προσωπικό 

ενδιαφέρον σε συγκεκριµένο τοµέα ή θέµα και επιθυµούν να δηµοσιεύουν τις προσωπικές τους 

απόψεις συνήθως µε εκτενή τρόπο. Στόχος τους είναι να προσελκύσουν χρήστες του διαδικτύου 

οι οποίοι θα γίνουν αποδέκτες των προσωπικών του απόψεων, ή θα εµπλακούν σε διάλογο ή 

συνεργασία µαζί τους.  

Οι πιο δηµοφιλείς ιστότοποι κοινωνικής δικτύωσης που χρησιµοποιούν σήµερα οι περισσότεροι 

εργαζόµενοι επιχειρήσεων, δηµοσίων οργανισµών ακόµα και απλοί χρήστες είναι οι εξής:  

i. Facebook  

ii. MySpace  

iii. YouTube 

iv. Blogger  

v. Flickr  

vi. Twitter  

vii. LinkedIn 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της παγκόσµιας έρευνας «Digital Life» της Icap, η διείσδυση του 

διαδικτύου στις επιχειρήσεις της Ελλάδας είναι 46,2%, ενώ εβδοµαδιαίως δαπανούµε κατά µέσο 

όρο 20 ώρες στο διαδίκτυο. Σύµφωνα µε την ίδια έρευνα, η ανταλλαγή mails που αποτελεί την 

κυριότερη ενέργεια στο διαδίκτυο (για το 80% των χρηστών ηµερησίως και 5,7 ώρες την 

εβδοµάδα), η δεύτερη κυριότερη για τους χρήστες στην Ελλάδα είναι η κοινωνική δικτύωση (56% 

ηµερησίως και 7,4 ώρες την εβδοµάδα). Στην Ελλάδα ο µέσος όρος «φίλων» στα social media 

είναι 198, από τους υψηλότερους στην Ευρώπη. Σύµφωνα µε όσα είχε αναφέρει σε πρόσφατο 

συνέδριο για το λιανεµπόριο ο κ. Στ. Λουκάκος, υπεύθυνος της Google για την Ελλάδα πάνω από 

20% των tweets περιέχουν αναφορές σε κάποιο προϊόν, υπηρεσία ή µάρκα, ενώ το 34% των 

bloggers δηµοσιοποιούν και ανταλλάσουν απόψεις για κάποιο προϊόν ή υπηρεσία. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Icap το ποσοστό χρήσης του διαδικτύου για αναζήτηση προϊόντων 

προς αγορά είναι υψηλό (το 29% της ηµερήσιας δραστηριότητας, και δαπανούµε τρεις ώρες την 

εβδοµάδα για αυτή την ενέργεια), οι προοπτικές για την προώθηση των προϊόντων µέσω των 

social media είναι πολύ σηµαντικές. Οι καταναλωτές, πέρα από το γεγονός ότι ενηµερώνονται πιο 

εύκολα και πιο άµεσα για προϊόντα και υπηρεσίες που τους ενδιαφέρουν, µέσα από τα social 

media αισθάνονται ότι ανήκουν σε µια κοινότητα, µέσα στην οποία µπορούν µε ένα κλικ να 

µιλήσουν και να ανταλλάξουν εµπειρίες για προϊόντα.  
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Για τις εταιρείες, από την άλλη, τα social media πέρα από εργαλείο προώθησης των προϊόντων 

τους, αποτελούν και ένα νέο τρόπο, µέσα από αυτή την αµφίδροµη επικοινωνία, να διερευνούν 

την αγορά και τους παρέχετε η δυνατότητα να ενηµερώνονται συνεχών για τις αλλαγές στις 

καταναλωτικές τάσεις. Το γεγονός ότι µπορεί να µην έχουν πολλά «tweets» ή πολλά «like» ίσως 

ωθήσει τους επικεφαλείς των εταιρειών να βελτιώσουν τα παρεχόµενα είδη και υπηρεσίες τους 

και να επανασχεδιάσουν τη στρατηγική τους. 

Σύµφωνα µε έρευνες που έχουν γίνει, έχει αποδειχθεί ότι όλο και µεγαλύτερο ποσοστό µεγάλων 

εταιρειών, αποδέχονται και υιοθετούν τα social media στα marketing strategy που ακολουθούν. Οι 

περισσότερες από αυτές ακολουθούν µεµονωµένα κάποιες υπηρεσίες κοινωνικής δικτύωσης και 

συνοπτικά προκύπτουν τα εξής ενδιαφέροντα στατιστικά στοιχεία: 65% από αυτές 

δραστηριοποιούνται στο twitter, 54% διατηρούν εταιρικό προφίλ στο facebook, το 50% έχουν 

δηµιουργήσει δικό τους youtube channel και το 33% έχει εταιρικά blogs.  

Αυτό που προκύπτει από τα παραπάνω στοιχεία είναι ότι οι µεγαλύτερες εταιρείες έχουν 

αντιληφθεί τη χρησιµότητα των µέσων κοινωνικής δικτύωσης και τα χρησιµοποιούν αναλόγως. 

Φυσικά το σηµαντικό δεν είναι ότι απλά χρησιµοποιούν αυτές τις υπηρεσίες αλλά το πόσο και το 

πώς εκµεταλλεύονται τη δύναµη και την επιρροή τους όλο αυτό το χρονικό διάστηµα που 

διανύουµε. Μία εταιρική fan page στο facebook εάν χρησιµοποιηθεί κατάλληλα µπορεί να είναι 

πολύ πιο αποτελεσµατική από µια διαφηµιστική καµπάνια που µπορεί να κοστίσει µερικά δεκάδες 

χιλιάδες ευρώ. Το ίδιο συµβαίνει και για  το youtube channel, αλλά και το twitter account. 

4.4.1 Η συµβολή της τηλεσυνεργασίας στη διαφήµιση ελληνικών εταιρειών 

Η οικονοµική κρίση που έχει κάνει την εµφάνιση της και στην Ελλάδα εδώ και αρκετό καιρό, 

κάνει πολλούς επιχειρηµατίες να αναρωτιούνται αν αξίζει τον κόπο να διαθέσουν κάποια χρήµατα 

για την διαφήµιση της επιχείρησης τους. Ο λόγος που σκέφτονται έτσι είναι γιατί σε µια αγορά 

που η ρευστότητα και τα µετρητά χρήµατα έχουν χαθεί, µε τις τράπεζες να είναι πολύ σφικτές σε 

παροχές και δάνεια, είναι αρκετά δύσκολο κάποιος να διαφηµίσει τα προϊόντα του και να βρει 

πελάτες από την στιγµή που δεν υπάρχουν χρήµατα για να αγοράσει κάποιος οτιδήποτε 

διαφηµίζεται. Όµως δεν είναι έτσι, διότι, όσο και να λείπουν τα χρήµατα από την αγορά, ο 

καταναλωτής θέλοντας και µη, όσο οικονοµία και να κάνει κάποια καταναλωτικά αγαθά πρέπει 

να τα αγοράσει γιατί του είναι απαραίτητα. Υπάρχει όµως µια διαφορά, ναι µεν θα αγοράσει κάτι 

που του είναι απαραίτητο αλλά πριν το αγοράσει θα ψάξει πολύ, θα κάνει έρευνα αγοράς για να 

δει που θα βρει το φθηνότερο και ποιοτικά καλύτερο προϊόν.  
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Το πιθανότερο είναι να κάτσει στο γραφείο του, να ανοίξει τον υπολογιστή του και στις µηχανές 

αναζήτησης να ψάξει να βρει αυτό που χρειάζεται στη ποιότητα και την τιµή που τον συµφέρει. 

Σίγουρα η διαφήµιση στο ίντερνετ, έχει µεγάλες δυνατότητες και δεν είναι όπως ήταν παλιά που 

κάποιος αγόραζε κάτι το οποίο δεν έβλεπε ποτέ στα µάτια του. Σήµερα οι απάτες στο διαδίκτυο 

έχουν σχεδόν εξαφανιστεί γιατί κάθε παρουσία στο ίντερνετ και κάθε ιστοσελίδα έχει και το 

στίγµα της καθώς όσοι διαφηµίζονται σε διάφορες ιστοσελίδες και ιστολογία που υπάρχουν το 

κάνουν επώνυµα, µε την έδρα τους, το σταθερό τους τηλέφωνο και φυσικά το µέρος όπου 

βρίσκεται η επιχείρηση τους . 

Οι περισσότερες ιστοσελίδες από διάφορες επιχειρήσεις, καταστήµατα και παροχή υπηρεσιών 

παρέχουν εγγύηση για ό,τι προσφέρουν και αν δεν µείνει ο πελάτης ικανοποιηµένος σε ότι 

αγοράζει µπορεί να το επιστρέψει µέσα σε ορισµένο χρονικό διάστηµα και να λάβει τα χρήµατά 

του πίσω χωρίς καν να ερωτηθεί για το λόγο που το επέστρεψε.  

Η διαφήµιση στο διαδίκτυο σε περιόδους κρίσης της αγοράς όχι µόνο δεν είναι χαµένα χρήµατα 

όπως πολλοί νοµίζουν, αλλά σίγουρα θα φέρει και νέους πελάτες που θα αποσβέσουν τα όποια 

έξοδα της διαφήµισης που έχει κάνει µια επιχείρηση για ό, τι πουλά και προσφέρει σε καλές τιµές. 

Τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης, γνωστά κυρίως µε τον αγγλικό όρο social media, ανακαλύπτουν 

σιγά σιγά όλο και περισσότερες επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην ελληνική αγορά, και 

οι οποίες αντιλαµβάνονται τη δύναµη που έχουν ως µέσο προώθησης των προϊόντων και των 

υπηρεσιών τους το facebook, το twitter, το youtube κ.α. Κι αυτό διότι µπορεί τα ελληνικά 

νοικοκυριά να απέκτησαν σύνδεση µε το διαδίκτυο πολύ αργά σε σχέση µε τις υπόλοιπες χώρες 

του ανεπτυγµένου κόσµου, όµως η συνέχεια ήταν πολύ εντυπωσιακή .Φαίνεται πως είναι 

ιδιαίτερα σηµαντική η συµβολή των ιστότοπων κοινωνικών δικτύων στην διαφήµιση των 

επιχειρήσεων.  

Ο ρόλος των κοινωνικών δικτύων στην επιχειρηµατικότητα διαφαίνεται από τη χρήση των 

ανάλογων εργαλείων διαφήµισης. Το facebook, το twitter κλπ, αποτελούν πλατφόρµες 

συνεργασίας µεταξύ των επιχειρήσεων αλλά και των επιχειρήσεων µε το κοινό. Είναι φανερό πως 

ο κόσµος των επιχειρήσεων έχει ήδη υιοθετήσει τις διαδικασίες αυτές και τα εργαλεία, ώστε να 

βελτιώσει την επικοινωνία του µε το καταναλωτικό κοινό και να ανοίξει νέους δρόµους προς της 

αγορά. Ειδικότερα, το facebook κατέχει το µεγαλύτερο µερίδιο στις περισσότερες µάρκες σε 

διαφηµίσεις, ενώ ακολουθούν το twitter και άλλα κοινωνικά δίκτυα µε µικρότερο ποσοστό. 
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Ο κατάλογος των γνωστών επιχειρήσεων, κυρίως από τον κλάδο του λιανεµπορίου, της 

τεχνολογίας, των τηλεπικοινωνιών, του τουρισµού, των αεροπορικών µεταφορών και της 

διασκέδασης που χρησιµοποιούν τη διαφήµιση µέσω κοινωνικών δικτύων είναι πλέον πολύ 

µεγάλος. Μέσα από τις σελίδες τους οι επιχειρήσεις προβάλλουν τις προσφορές τους, 

ενηµερώνουν τους καταναλωτές για τα νέα τους (π.χ. άνοιγµα νέων καταστηµάτων) ή τη 

διοργάνωση διαφόρων εκδηλώσεων και κάποιες χαρίζουν δώρα ή εκπτώσεις στο πλαίσιο 

διαγωνισµών που διενεργούν αποκλειστικά µέσω των social media.  

4.4.2 Η τηλεσυνεργασίας σε χώρες του εξωτερικού 

Η ραγδαία αύξηση των τεχνολογικών επιτευγµάτων και η ευρεία χρήση τους σε όλες τις πτυχές 

της ζωής µας ήταν φυσικό να επηρεάσει και την οικονοµία. Πλέον  ολόκληρα κράτη βασίζονται 

στις συναλλαγές που πραγµατοποιούνται µέσω του διαδικτύου όπως για παράδειγµα η Βρετανία 

όπου το ηλεκτρονικό εµπόριο της επιφέρει 144,8 δις ευρώ έσοδα ετησίως ή το 8,3 % του ΑΕΠ η 

οποία φιγουράρει βέβαια στη πρώτη θέση παγκοσµίως στο ηλεκτρονικό επιχειρείν. Η µεγάλη 

συµµετοχή των ανθρώπων σε κοινωνικά δίκτυα όπως το facebook, το twitter και το flickr αλλά 

και σε blogs υπολογίζεται στα 2 δισεκατοµµύρια παγκοσµίως, µε την πρόσβαση στο διαδίκτυο να 

γίνεται ακόµη πιο εύκολη λόγω της χρήση των κινητών, των notebooks ή των tablets. Σε έναν 

κόσµο όπου η πληροφορία είναι γενναιόδωρα διαθέσιµη στο ευρύ κοινό δεν µπορούν οι 

επαγγελµατίες του µάρκετινγκ να προσπαθούν να πείσουν ή και να «εξαπατήσουν» τον 

καταναλωτή ότι µόνο το δικό τους προϊόν είναι το κατάλληλο για να ικανοποιήσει τις ανάγκες 

του. 

Οι διαδραστικές ικανότητες του διαδικτύου έχουν ουσιαστικά αλλάξει τις σχέσεις µεταξύ πελάτη 

και επιχείρησης. Τα κοινωνικά δίκτυα είναι εξαιρετικά αγαπητά από τους καταναλωτές, 

προσφέροντας πολλά πλεονεκτήµατα. Υπηρεσίες των social media παρουσιάζουν όλο ένα και 

περισσότερη αύξηση επισκεπτών. Σ’ αυτή τη νέα εποχή της εικονικής επικοινωνίας, η κοινωνική 

δικτύωση παίζει σηµαντικό ρόλο για το µάρκετινγκ των επιχειρήσεων. Ένα πρόγραµµα 

µάρκετινγκ σε ό, τι αφορά τα κοινωνικά δίκτυα ανήκει σήµερα σε κάθε καλή στρατηγική της 

επιχείρησης. Έτσι, πρέπει να βρεθούν νέα θέµατα, ώστε να αξιοποιηθούν εντελώς νέα τµήµατα 

πελατών. Όποιος δραστηριοποιείται στην αγορά µε καλές αποδόσεις και µοναδικά 

χαρακτηριστικά πρέπει να φροντίζει για καλά σχόλια και φανατικούς πελάτες, οι οποίοι να είναι 

ενεργοί υποστηρικτές της επιχείρησης. Γι’ αυτό είναι σηµαντικό για τις επιχειρήσεις, όσο το 

δυνατόν ταχύτερα, να εξοικειωθούν µε αυτά τα νέα δεδοµένα, δηλαδή να συµµετέχουν ενεργά σε 

online συζητήσεις και να διαµορφώνουν, σε µεγάλο βαθµό, το περιεχόµενό τους.  
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Ενδιαφέροντα και καινοτόµα θέµατα διαχέονται στο διαδίκτυο πολύ γρήγορα. Οι επιχειρήσεις 

πρέπει να αντιµετωπίζουν τα αρνητικά σχόλια στο διαδίκτυο ως ευκαιρίες για να βελτιωθούν. 

Πρέπει να βλέπουν αυτά τα σχόλια ως ανέξοδες συµβουλές προς την επιχείρηση. Γι’ αυτό είναι 

σηµαντική για τις επιχειρήσεις η υιοθέτηση των online αξιολογήσεων. Αυτές προσφέρουν τα 

παρακάτω οφέλη στην επιχείρηση: Πρώτον, οι καταναλωτές καθίστανται πιο ευνοϊκοί προς την 

επιχείρηση όταν τους ζητείται η γνώµη τους. ∆εύτερον, η επιχείρηση έχει σχόλια σε πραγµατικό 

χρόνο και, έτσι, µπορεί να καλύψει τις ελλείψεις της. Τρίτον, από διεθνείς εµπειρικές έρευνες 

προκύπτει ότι οι επιχειρήσεις που ακολουθούν αυτή τη διαδικασία έχουν αύξηση των πωλήσεών 

τους. Και τέταρτον, προσφέρονται ανέξοδα νέες ιδέες από τους πελάτες και εξοικονόµηση χρόνου 

για τους εργαζοµένους οι οποίοι µπορούν να ενηµερώνονται και τα παραµένουν ενήµεροι για όλα 

τα θέµατα που έχουν άµεση σχέση µε το αντικείµενο εργασίας τους.  

 Όποιος σήµερα αγοράζει, καταναλώνει, συνεργάζεται ή επενδύει, εµπιστεύεται περισσότερο τις 

συµβουλές του περιβάλλοντός του και τις πληροφορίες που αλιεύει από σχετικούς µε το θέµα 

διαδικτυακούς τόπους. Ένα είναι σήµερα σίγουρο ότι ισχύει. Η σηµασία της κοινωνικής διάχυσης 

όλο και αυξάνεται δυναµικά. Οι επιχειρήσεις σήµερα λόγω της οικονοµικής ύφεσης πρέπει να 

δείχνουν ότι ανήκουν στις πραγµατικά καλές επιχειρήσεις. Αυτό δεν πρέπει να υποστηρίζεται 

µόνο από την επιχείρηση, αλλά και από τους πελάτες της. Γι’ αυτό οι επιχειρήσεις πρέπει να 

έχουν ως πρωταρχικό σκοπό στα επιχειρηµατικά σχέδιά τους την κοινωνική διάχυση. Οι 

φανατικοί πελάτες είναι οι καλύτεροι πωλητές. Έχουν τη µεγαλύτερη δύναµη πειθούς και τις 

χαµηλότερες δαπάνες διασποράς. 

Εδώ και καιρό µεγάλες διαφηµιστικές εταιρείες (κυρίως) του εξωτερικού, έχουν επενδύσει σε 

διάφορα διαδικτυακά κοινωνικά γκρουπ όπως το facebook, ακολουθώντας έτσι το νέο ρεύµα των 

εποχών. Όµως, ανεξάρτητοι ειδικοί στον τοµέα του "WebAdvertising" που παρακολουθούν την 

αγορά αυτή, έχουν παρατηρήσει πως παρουσιάζονται πολλές δυσκολίες στην προσαρµογή και 

επιτυχία αυτού του είδους διαφήµισης µέσα από τo συγκεκριµένο κοινωνικό γκρουπ. Ο λόγος, 

σύµφωνα πάντα µε τις έρευνες τους, είναι απλός: τα µέλη του online γκρουπ προτιµάνε να 

περνούν το χρόνο τους µε φίλους και όχι µε µάρκες προϊόντων, το οποίο είναι πολύ λογικό.  
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Συµπέρασµα 

Η τηλεκπαίδευση, η τηλεσυνεργασία και όλες οι άλλες τηλε-υπηρεσίες στις επιχειρήσεις, 

αποτελούν τοµείς ραγδαίας ανάπτυξης τα τελευταία χρόνια. Ταυτόχρονα όµως αποτελούν τοµείς 

συζητήσεων και διένεξης. Πέρα από τη δυσκολία εισαγωγής νέων µεθόδων στην εκπαίδευση, 

ένας λόγος για τον οποίο κατηγορούνται είναι η έλλειψη κοινωνικότητας και επικοινωνίας των 

ατόµων που τις χρησιµοποιούν. Τα βασικά πλεονεκτήµατα τους συνδέονται κυρίως µε τις 

εξελίξεις στην τεχνολογία, τις ανταγωνιστικές προοπτικές των εταιριών για εναλλακτικές µορφές 

εργασίας µε µικρότερο συνολικό πάγιο κόστος, και τις νέες ευκαιρίες απασχόλησης, που 

παρουσιάζονται στο εργατικό δυναµικό για ένα πιο ισορροπηµένο περιβάλλον ανάµεσα στην 

εργασιακή και τη προσωπική ζωή. 

Η τηλεσυνεργασία έχει προσφέρει στις επιχειρήσεις µοναδικά οφέλη συνεργασίας και 

αλληλοβοήθειας από συναδέλφους, είτε αποµακρυσµένων περιοχών, είτε εργαζοµένων 

διαφορετικών χωρών. Επίσης έχει καταρρίψει τα εµπόδια των γραφειοκρατικών ιεραρχιών και της 

επικοινωνίας των οργανισµών. Με τον τρόπο αυτό η επιχείρηση, βελτιώνει την επικοινωνία της 

µε τους πελάτες και τους προµηθευτές της, ενώ παράλληλα µειώνει το κόστος της, αυξάνει την 

επιρροή της στην αγορά και αναβαθµίζει τη θέση της στη κοινωνία.  

Στόχος της τηλεσυνεργασίας, είναι η εργασία σε ένα περιβάλλον εικονικής πραγµατικότητας. Τα 

µέλη ενός οργανισµού µπορούν να παρίστανται στις συναντήσεις από όπου και αν βρίσκονται 

µέσω της υπηρεσίας της τηλεδιάσκεψης. 

Ο εξοπλισµός που απαιτείται για τη τηλεσυνεργασία σήµερα θεωρείται ο βασικός, που οι 

περισσότεροι έχουν στη διάθεσή τους. Ο εξοπλισµός αυτός είναι πολύ οικονοµικός και πλέον το 

κόστος δεν αποτελεί εµπόδιο για την αγορά του. Η υπηρεσία τηλεσυνεργασίας έχει αρχίσει να 

είναι απαραίτητη σε όλους, κυρίως γιατί διευκολύνει την επικοινωνία και τη συνεργασία. 

Απαραίτητη δεν είναι µόνο για στελέχη επιχειρήσεων ή εργαζόµενους οργανισµών, αλλά και από 

όλους τους πολίτες για την εξυπηρέτηση καθηµερινών αναγκών.  

Η βιοµηχανική επανάσταση θεωρείται η αιτία των µαζικών µετακινήσεων των πληθυσµών από 

την ύπαιθρο στις πόλεις. Πριν βιαστεί κανείς να βγάλει συµπεράσµατα, θα πρέπει να αναλογιστεί 

πώς από αυτή, προέκυψαν και σηµαντικές αλλαγές, όπως η ανάγκη συνεχούς επιµόρφωσης και 

κατάρτισης. Άρα αποτελεί και αιτία ανάπτυξης της τηλε-εργασίας, η οποία σήµερα δίνει τη 

δυνατότητα στους εργαζόµενους να εργάζονται από απόσταση, και να περιορίζεται µε αυτό το 

τρόπο το φαινόµενο της αστυφιλίας. Συµπεραίνουµε, λοιπόν, ότι το πρόβληµα που δηµιούργησε 
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παλαιότερα η βιοµηχανική επανάσταση, έρχεται να το διορθώσει σήµερα προσφέροντας ακόµη 

περισσότερα οφέλη και ευκαιρίες.  

Όπως είδαµε, τα οφέλη της τηλε-εργασίας είναι εξίσου σηµαντικά και για τα τρία µέρη, 

(εργαζόµενοι, επιχειρήσεις/οργανισµοί, κοινωνία και περιβάλλον). Στον τοµέα αυτό, η τεχνολογία 

της µπορεί να θεωρηθεί ένα πανίσχυρο εργαλείο τόσο για το κεφάλαιο, όσο και για το εργατικό 

δυναµικό. Σιγά- σιγά λοιπόν γίνεται κοµµάτι της ζωής µας, αφού ολοένα και περισσότεροι 

άνθρωποι τη δοκιµάζουν σαν τρόπο επαγγελµατικής δραστηριότητας, κυρίως οι ελεύθεροι 

επαγγελµατίες.  

Η Ελλάδα σήµερα έχει υιοθετήσει κάποιες µορφές εναλλακτικής απασχόλησης και τηλε-εργασίας 

που σχετίζονται κατά βάση µε την εξέλιξη ή συνέχιση κάποιων παραδοσιακών εργασιακών 

πρακτικών. Πιο συγκεκριµένα την εργασία στο σπίτι και τη νοµαδική τηλε-εργασία. Παράλληλα, 

αύξηση έχει παρουσιαστεί στην οµαδική εργασία από απόσταση, µε προεξάρχουσα τη τηλε-

εργασία, ενώ αναµένεται ότι µεγάλη σηµασία θα αποκτήσουν στο µέλλον τα κέντρα τηλε-

εργασίας και ειδικότερα σε περιφερειακό επίπεδο.  

Ο κίνδυνος να µείνουν πολλοί άνθρωποι χωρίς δουλειά λόγο αντικατάστασής τους από µηχανές, 

είναι αυτό που ανησυχεί τους περισσότερους σήµερα. Κάθε επάγγελµα που περιλαµβάνει 

διαχείριση πληροφοριών και δεν απαιτεί τη φυσική παρουσία του εργαζόµενου στο χώρο 

εργασίας είναι κατάλληλο για τηλε-εργασία.  

Τα καλά νέα είναι ότι σήµερα η τηλε-εργασία στην Ελλάδα βρίσκεται ακόµη σε «εµβρυακή» 

µορφή, αν τη συγκρίνουµε µε την αντίστοιχη των άλλων χωρών της Ευρώπης και του κόσµου. 

Υποσηµειώνεται κάποια ανάπτυξη αλλά όχι σε ρυθµούς τέτοιους που θα µπορούσαν να 

χαρακτηριστούν σηµαντικοί. Υπάρχουν βέβαια όλες οι βασικές παράµετροι που µπορούν να 

οδηγήσουν σε ευρύτερη διάδοση της στον Ελληνικό χώρο, αλλά µέχρι αυτή τη στιγµή φαίνεται 

ότι αποτελούν µεµονωµένες προσπάθειες, αν και όλοι οι βασικοί δείκτες φαίνονται ότι είναι 

θετικοί. Παράλληλα δεν έχουν πραγµατοποιηθεί µέχρι σήµερα οργανωµένες προσπάθειες 

προώθησης της τηλε-εργασίας, παρά το γεγονός ότι το θέµα έχει απασχολήσει σε σηµαντικό 

βαθµό τις ιδιωτικές επιχειρήσεις αλλά και τη πολιτεία. 

Με βάση τις συµφωνίες µεταξύ Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Euro Commerce, το οποίο 

εκπροσωπεί τους εργαζόµενους των διαφόρων κλάδων, και του UNI- Europa Commerce, το οποίο 

εκπροσωπεί τις εµπορικές ενώσεις, αποτελεί µια ασφαλή βάση αναφοράς για την εξάπλωση της 

τηλε-εργασίας στην Ελλάδα σε ευρύτερα στρώµατα του εργατικού δυναµικού της χώρας. Οι 
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συµφωνίες αυτές καθορίζουν το βασικό πλαίσιο στο οποίο θα πρέπει να βασίζεται η υιοθέτηση 

της τηλε-εργασίας. Παράλληλα η εφαρµογή της δεν είναι υποχρεωτική, προσφέροντας µε αυτό το 

τρόπο σηµαντική ευελιξία για τη προσαρµογή του πλαισίου αυτού, στις ανάγκες της ελληνική 

οικονοµίας. 

Επίσης η οµοφωνία όλων των εµπλεκόµενων φορέων, πάνω σε µια βασική στρατηγική για τις 

τηλε-υπηρεσίες στην Ελλάδα θα αποτελέσει το απαραίτητο υπόβαθρο για την ανάπτυξη τους. Θα 

δηµιουργήσουν κοινωνικές και οικονοµικές πιέσεις για την υιοθέτηση της τηλε-εργασίας σε έναν 

ή περισσότερους τοµείς της ελληνικής οικονοµίας, διατηρώντας όµως και το περιβάλλον της 

παραδοσιακής εργασίας. Ακόµα και η µονοµερής ανάπτυξη των τηλε-υπηρεσιών σε ένα τοµέα 

της οικονοµίας θα παραγάγει µεγάλες οικονοµίες κλίµακας για τις επιχειρήσεις, και ευέλικτους 

τρόπους εργασίας για τους εργαζόµενους. 

Άρα, η χρήση της τηλε-εργασίας είναι ωφέλιµη αλλά µέχρι εκεί που οι κίνδυνοι δεν έχουν 

καταστροφικά αποτελέσµατα, και οι άνθρωποι µπορούν να χρησιµοποιούν τις απεριόριστες 

δυνατότητες που τους προσφέρονται. Η χώρα µας στο σηµείο που έχει αναπτύξει τη τηλε-

εργασία, µόνο πλεονεκτήµατα λαµβάνει. Ίσως ένα µικρό βήµα ακόµα να µπορεί να της προσφέρει 

ακόµα περισσότερα. Το µεγάλο ερώτηµα είναι αν τελικά µπορούν να συνυπάρξουν σε ένα κοινό 

περιβάλλον η τηλε-εργασία και η παραδοσιακή εργασία.  

Παρά  το γεγονός αυτό, όµως, κανείς δε µπορεί να αρνηθεί την ύπαρξη πλεονεκτηµάτων στην 

εκπαίδευση και διδασκαλία µε τους τρόπους αυτούς. Ο υπολογιστής και το διαδίκτυο είναι 

εργαλεία τα οποία µε σωστή χρήση µπορούν να αποδώσουν εξαιρετικά ωφέλιµο έργο ως µέσα 

εκµάθησης, ιδιαίτερα για µαθήµατα πληροφορικής, αλλά και ως µέσα παρουσίασης εποπτικού 

υλικού. Ιδιαίτερα χρήσιµη, είναι η τηλεκπαίδευση σε περιπτώσεις που η διδασκαλία δεν είναι 

εύκολο να γίνει µέσα σε τάξη, όπως για παράδειγµα σε αποµακρυσµένες περιοχές ή σε άτοµα µε 

ειδικές ανάγκες.  

Σηµαντικές είναι και οι αλλαγές που έφερε η τεχνολογία στην εξ΄ αποστάσεως εκπαίδευση 

κάνοντάς την το όχηµα για την εξέλιξη της εκπαίδευσης. ∆εδοµένου του γεγονότος ότι η 

εκπαίδευση αποτελεί µια δια βίου διαδικασία, η λύση που φαίνεται να επικρατεί είναι ο 

συνδυασµός της παραδοσιακής διδασκαλίας και της διδασκαλίας µε πιο σύγχρονα µέσα. ∆ύο 

περιπτώσεις στις οποίες εφαρµόζεται η τηλεκπαίδευση είναι, η επιµόρφωση ενηλίκων (σεµινάρια, 

σχολείο δεύτερης ευκαιρίας)  και η διαµόρφωση ειδικών δεξιοτήτων για παιδιά µε τη χρήση του 

e-learning. Πολλές εταιρίες έχουν επιλέξει αυτή την οδό καθώς οι αναλύσεις έχουν δείξει ότι η 

εκπαίδευση µε  αυτόν τον τρόπο είναι ιδιαίτερα εύστοχη και κυρίως αποδοτική. 
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Σηµαντικό ρόλο στη διάδοση της τηλεκπαίδευσης καθώς και της τηλεδιάσκεψης διαδραµατίζουν 

τα ακαδηµαϊκά ιδρύµατα, που όπως είδαµε, ασχολούνται µε την υπηρεσία αυτή τόσο σε 

ερευνητικό επίπεδο, όσο και προσφέροντας µαθήµατα από απόσταση.  

Άρα καταλήγουµε στο συµπέρασµα ότι, όσο πιο εξελιγµένες είναι οι υπηρεσίες της 

τηλεδιάσκεψης και της τηλεκπαίδευσης, τόσο πιο αναβαθµισµένη είναι η επικοινωνία των 

συµµετεχόντων, προσεγγίζοντας ολοένα και περισσότερο τη παραδοσιακή διδασκαλία στη τάξη.  

Η τηλεκπαίδευση µπορεί να χρησιµοποιηθεί, εκτός από τους ακαδηµαϊκούς χώρους και σε 

εργασιακά περιβάλλοντα. Με τα οφέλη που προσφέρει στους εκπαιδευόµενους δίνει µια τελείως 

διαφορετική διάσταση της έννοιας της µάθησης, και την κάνουν πιο ελκυστική και στον 

επιχειρησιακό χώρο.  

Με πιο αργά βήµατα στο χώρο της τηλεκπαίδευσης, προχωρούν ολοένα και περισσότερες 

ελληνικές επιχειρήσεις, προσφέροντας τέτοιου είδους υπηρεσίες στους εργαζοµένους τους. Οι 

περισσότερες όµως, εξ αυτών, προερχόµενες από  το εξωτερικό, είναι φυσικό να χρησιµοποιούν 

τον τρόπο, της εκεί διοίκησης και λειτουργίας τους. Γενικά η τηλεκπαίδευση στην Ευρώπη δεν 

είναι και τόσο αναπτυγµένη όσο στην Αµερική, κυρίως στον επιχειρησιακό τοµέα. Η 

δραστηριότητα όµως αυτή, ενισχύεται σηµαντικά και από την Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία µέσω 

των προγραµµάτων στήριξης δίνει επιπλέον ώθηση στην ανάπτυξη των υπηρεσιών της 

τηλεκπαίδευσης. 

Οι βασικές αρχές που προτείνονται, για τη δηµιουργία ενός περιβάλλοντος κοινωνικοποίησης για 

τον εκπαιδευόµενο, είτε σε επίπεδο πτυχίου, είτε σε επίπεδο επιχειρησιακής εκπαίδευσης είναι: να 

περιέχει τα κοινωνικά χαρακτηριστικά µιας τάξης, να υποστηρίζεται η επικοινωνία και η 

συζήτηση, να προσφέρονται διαδραστικές κοινότητες, ηλεκτρονικές βιβλιοθήκες και 

επιχειρηµατικά forum.  

Πολύτιµη είναι και η συµβολή της υπηρεσίας της τηλεκπαίδευσης στην εξ’ αποστάσεως 

διεξαγωγή σεµιναρίων. Στην ευελιξία του τόπου και του χρόνου, του ρυθµού µάθησης, τη 

δυνατότητα πρόσβασης σε ευρύτερο κοινό, τη γρήγορη ανάπτυξη, την εύκολη ανανέωση και 

αποθήκευση της ύλης. 

Όπως κάθε τεχνολογικό επίτευγµα έτσι και η τηλεκπαίδευση εκτός από τις απεριόριστες 

δυνατότητες που προσφέρει, κρύβει και κινδύνους. Μερικοί από αυτούς είναι το κόστος 

προµήθειας, η έλλειψη γνώσης και κινήτρων, αύξηση των υποχρεώσεων και η προετοιµασία του 
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εκπαιδευτικού υλικού, καθώς και νοµικά προβλήµατα πνευµατικών δικαιωµάτων, από πλευράς 

εκπαιδευτικών.  

Τέλος οι ιστότοποι κοινωνικής δικτύωσης, παρατηρούµε ότι έχουν συµβάλει καθοριστικά στις 

υπηρεσίες της συνεργασίας από απόσταση και η τάση αυξάνει συνεχώς, κυρίως µετά την 

εµφάνιση της οικονοµικής κρίσης στη χώρα µας. Αυτό γιατί δίνει τη δυνατότητα στα µέλη των 

κοινωνικών αυτών ιστότοπων να δηµιουργούν το δικό τους δίκτυο φίλων και πολλές διαφορετικές 

οµάδες εργασίας. 

Σε επαγγελµατικό επίπεδο τα µέλη χρησιµοποιούν συνήθως ιστολόγια, µε τα οποία επιτυγχάνεται 

συνεργασία εργαζοµένων διαφορετικών επιχειρήσεων εξ’ αποστάσεως µε διάφορα µέσα. Ένα 

ακόµα πλεονέκτηµα των social media είναι και η προώθηση των προϊόντων και υπηρεσιών  µέσω 

της αµφίδροµης επικοινωνίας εταιρείας-πελατών. Για το λόγο αυτό, ολοένα και περισσότερες 

µεγάλες επιχειρήσεις και οργανισµοί έχουν αποδεχτεί και υιοθετήσει τα social media στα 

marketing strategy που ακολουθούν.  

Τα πολλά προσφερόµενα πλεονεκτήµατα και οι διαδραστικές ικανότητες που προσφέρουν οι 

ιστότοποι κοινωνικής δικτύωσης έχουν αλλάξει ριζικά τις σχέσεις και την επικοινωνία τόσο 

µεταξύ στελεχών επιχειρήσεων όσο και επιχείρησης και  πελατών. 

Τα συµπεράσµατα που προκύπτουν από τη παρούσα εργασία σχετικά µε τις τηλε- υπηρεσίες, 

είναι να γίνεται εκµετάλλευση όσο το δυνατόν περισσότερων πλεονεκτηµάτων, και όχι αλόγιστη 

χρήση τους, γιατί αυτό επιφέρει περισσότερα µειονεκτήµατα παρά οφέλη. Η κοινωνία µας, θα 

πρέπει να συνδυάσει το περιβάλλον της παραδοσιακής µάθησης/ εργασίας/ συνεργασίας µε τη 

τηλεκπαίδευση, τη τηλε-εργασία, τη τηλεσυνεργασία αντίστοιχα. Μόνο αν το σήµερα µε το αύριο 

βαδίζουν αρµονικά θα επιτευχθούν τα µέγιστα.  
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Ευρετήριο όρων 

Αγορά εργασίας: Σχετικός όρος µε την εργασιακή προσφορά και ζήτηση καθώς και µε τις 

παρεµφερείς διαδικασίες που εξηγούν τα επίπεδα αµοιβών σχετικά µε τη ποικιλότητα των 

επαγγελµάτων. Η µετακίνηση των εργαζοµένων από επάγγελµα σε επάγγελµα και από επιχείρηση 

σε επιχείρηση καθώς και οι τάσεις µισθοδοσίας είναι όροι συνυφασµένοι µε την εξωτερική αγορά 

εργασίας, στην οποία οι τιµές και οι αποφάσεις έχουν κριτήρια καθαρά οικονοµικά. Η εσωτερική 

αγορά εργασίας αναφέρεται στις αντίστοιχες διαδικασίες που λαµβάνουν µέρος µέσα σε µία 

επιχείρηση. 

Αµφίδροµη επικοινωνία: είναι η επικοινωνία στην οποία ο παραλήπτης του εκάστοτε 

µηνύµατος, έχει τη δυνατότητα να απαντήσει στο µήνυµα αυτό. Τα διασηµότερα τέτοια µέσα 

είναι το τηλέφωνο (σταθερό, κινητό) και  το διαδίκτυο (e-mail, skype). 

Αµφίδροµη µετάδοση δεδοµένων: Πρόκειται για τη ψηφιακή µετάδοση από µια συσκευή 

(ποµπό), σε µια άλλη συσκευή (δέκτη). Η ταχύτητα και η αξιοπιστία µετάδοσης ενός σήµατος 

εξαρτώνται από πολλούς παράγοντες, µε βασικότερο το τρόπο µετάδοσης.  

Αυτενέργεια: Συµπεριφορά, που ξεκινά από τα ίδια άτοµα, χωρίς τη παρεµβολή τρίτων 

καταναγκαστικών παραγόντων ή προσώπων. Η αυτενέργεια, αποτελεί µια από τις βασικότερες 

εκπαιδευτικές διαδικασίες µάθησης και είναι το µέσον για τη καλλιέργεια της ελευθερίας, του 

αυτοσεβασµού και της ευθύνης του ανθρώπου απέναντι στη ζωή. 

Βάση ∆εδοµένων: Οργανωµένα αρχεία που περιέχουν πληροφορίες του ίδιου τύπου και 

σχετίζονται λογικά µεταξύ τους. 

∆ιεύθυνση: Μια µοναδική ακολουθία χαρακτήρων που χρησιµοποιείται για το προσδιορισµό 

ενός υπολογιστή που στέλνει ή λαµβάνει πληροφορίες. Αποτελεί επίσης µια τοποθεσία στη 

µνήµη. 

∆ίκτυο: Ένα σύνολο από συνδεδεµένους υπολογιστές που µπορούν να ανταλλάξουν δεδοµένα 

µεταξύ τους, αφού µοιράζονται τις πηγές και τα λογισµικά τους. Τα δίκτυα επιτρέπουν στους 

ανθρώπους να επικοινωνούν και να συνεργάζονται. Επίσης δίνουν την ευκαιρία σε κάποιον να 

παρακολουθεί και να ελέγχει τη δουλειά ενός υπολογιστή µέσα από άλλον υπολογιστή. Συνήθως 

κατηγοριοποιούνται σαν LAN (τοπικά), WAN (ευρύτερης περιοχής) και MAN (δίκτυα πόλεων). 
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Εικονική πραγµατικότητα: Η προσοµοίωση αληθινών ή φανταστικών περιβαλλόντων µε τη 

χρήση των υπολογιστών. 

Εικονικό ιδιωτικό δίκτυο (VPN): είναι το δίκτυο που εκτείνεται από ένα ιδιωτικό δίκτυο σε ένα 

δηµόσιο δίκτυο, όπως το internet. Επιτρέπει σε έναν υπολογιστή να στέλνει και να λαµβάνει 

δεδοµένα µέσω κοινόχρηστων ή δηµόσιων δικτύων σαν να ήταν άµεσα συνδεδεµένος µε το 

ιδιωτικό δίκτυο, ενώ ταυτόχρονα επωφελείται από τις πολιτικές που αφορούν τη λειτουργικότητα, 

την ασφάλεια και τη διαχείριση του ιδιωτικού δικτύου. Αυτό γίνεται µε τη δηµιουργία ενός 

εικονικού σηµείου προς σηµείο σύνδεσης µέσω της χρήσης αποκλειστικών συνδέσεων, 

κρυπτογράφηση, ή ένα συνδυασµό των δύο. 

Εικονο-τηλεδιάσκεψη: Αλληλεπιδραστική επικοινωνία µε τη χρήση συσκευής βίντεο και ήχου 

µέσω των τηλεπικοινωνιακών γραµµών. Συνδυαστική χρήση των πολυµέσων και του ISDN. Κατά 

το παρελθόν χρειάζονταν ειδικά δωµάτια βίντεο-τηλεδιάσκεψης, αλλά σήµερα η διαδικασία 

πραγµατοποιείται και µέσω του προσωπικού υπολογιστή. 

Εργασιακή ευελιξία: Πρόκειται για την έκφραση που περιγράφει όλα εκείνα τα στοιχεία των 

νοµικών αλλά και περί συµβάσεων και διακανονισµών θεµάτων και επιτρέπει τον όρο εργασία όχι 

µε την αυστηρή του έννοια, αλλά προσαρµοσµένο πάνω στη ποιότητα και τη ποσότητα 

παραγωγής. 

Υπάρχει µια διάκριση ανάµεσα στη λειτουργική, τη ποσοτική και την αριθµητική ευελιξία. Η 

λειτουργική αναφέρεται στην ευχέρεια του εργοδότη να αλλάξει ή και να συνδυάσει ακόµα δύο ή 

περισσότερους χώρους εργασίας για τον εργαζόµενο µε σκοπό τη πραγµατοποίηση διαφορετικών 

εργασιών ή τη κάλυψη διαφορετικών εργασιακών απαιτήσεων. Η αριθµητική ευελιξία αναφέρεται 

στο γεγονός κατά το οποίο ο εργοδότης προσαρµόζει τις ώρες εργασίας και συνεπώς τους 

αµειβόµενους εργαζόµενους, για να συνδυάσει αλλαγές στο οργανόγραµµα της επιχείρησης µε τις 

απαιτήσεις της παραγωγής. 

Εργατικό δυναµικό: Μία από τις δεσπόζουσες οικονοµικές παραµέτρους. Σε κάθε χώρα το 

εργατικό δυναµικό αποτελείται από όλα τα άτοµα που είναι σε θέση να εκτελέσουν οικονοµική 

δραστηριότητα. Για το λόγο αυτό περιλαµβάνει και αυτούς που ψάχνουν για εργασία και που 

είναι προσωρινά άνεργοι. 

Εύρος ζώνης (Bandwidth): Μέγεθος που χαρακτηρίζει φάσµατα συχνοτήτων ηλεκτρικών 

σηµάτων. Εύρος ζώνης του φάσµατος συχνοτήτων ενός σήµατος, ονοµάζεται η διαφορά της 

µεγαλύτερης συχνότητας µείον τη µικρότερη συχνότητα του φάσµατος συχνοτήτων του.  
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Περιγράφεται µαθηµατικά από την σχέση: BW = fmax-fmin (µε BW συµβολίζεται το εύρος ζώνης 

και µε f η συχνότητα). 

Ευρυζωνικές υπηρεσίες : Όταν λέµε ευρυζωνικές υπηρεσίες εννοούµε την 24ωρη πρόσβαση, 

υψηλή ταχύτητα και ενοποίηση παροχής υπηρεσιών (φωνής-εικόνας- δεδοµένων), σε µία 

σύνδεση. 

Εφαρµογή: Λογισµικό (hardware) το οποίο παράγει εξωτερική εργασία, σε αντίθεση µε το 

λογισµικό (software) συστήµατος που λειτουργεί εσωτερικά στο σύστηµα του υπολογιστή. 

Ηλεκτρονικό εµπόριο- Τηλεµπόριο: Η χρήση της τηλεµατικής για να αυξήσει ή να προβάλλει 

ένα ή περισσότερα στοιχεία των εµπορικών σχέσεων. 

Κάρτα δικτύου: (ή ελεγκτής διασύνδεσης δικτύου, network interface controller) αποτελεί ένα 

στοιχείο το οποίο συνδέει έναν υπολογιστή σε ένα δίκτυο υπολογιστών. 

Κέντρα τηλε-εργασίας (Telecentres): Πρόκειται για καλά οργανωµένους χώρους υπό τη µορφή 

γραφείων (που προσφέρουν δηλαδή τις υπηρεσίες που θα πρόσφερε ένα γραφείο). Οι χώροι αυτοί 

µπορούν να χρησιµοποιηθούν είτε από υπαλλήλους διαφόρων εταιρειών είτε από υπαλλήλους της 

ίδιας εταιρείας, που όµως ανήκουν σε διαφορετικούς τοµείς εργασίας. Τα κέντρα τηλε-εργασίας 

διαφέρουν από τα γραφεία στα εξής. Αφενός µπορεί να βρίσκονται πολύ πιο κοντά (στην ίδια 

γειτονιά) στον εργαζόµενο από άποψης απόστασης από ότι τα γραφεία της εταιρείας. Αφετέρου οι 

χώροι των κέντρων τηλε-εργασίας είναι ανοιχτοί. Χρησιµοποιούνται από όλους τους 

ενδιαφερόµενους. Καταργείται ο όρος της «ιδιοκτησίας» του συγκεκριµένου χώρου των 

παραδοσιακών γραφείων και όλοι δουλεύουν παντού. 

Λογισµικό: Αρκετά γρήγορες εφαρµογές, µε διαφορετικές ικανότητες και εργαλεία. 

Νοµαδική (κινητή) τηλε-εργασία: Το µοντέλο της εργασίας που σχετίζεται µε τους 

εργαζόµενους εκείνους οι οποίοι αναγκάζονται λόγω της φύσης της εργασίας τους να ταξιδεύουν 

και συνεπώς τόπος εργασίας τους είναι αυτός που τυχαίνει να βρίσκονται. Αυτή η κατηγορία 

περιέχει συνήθως πωλητές και τεχνικούς επιδιορθώσεων και service. 

Κοινωνία της πληροφορίας: Η κοινωνία στην οποία η οικονοµική και πολιτιστική ζωή 

εξαρτώνται σε µεγάλο µέρος, από τη πληροφορική και τις τεχνολογίες επικοινωνίας. 
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Λογισµικό: Προγράµµατα υπολογιστών. Τµήµατα των συστηµάτων της πληροφορικής που 

εµπεριέχουν πληροφορίες για τη λειτουργία του εξοπλισµού (hardware). Συχνά φαίνεται να 

αναφέρονται σε προγράµµατα και σε µέσα από τα οποία δέχονται παροχές. 

Παγκόσµιος ιστός (World Wide Web, WWW): Το δίκτυο αρχείων και φακέλων στο Internet, 

που συνδέονται µέσω υπερκειµένου και συνδέσµων και που διευκολύνει τους χρήστες να 

αποκτήσουν πρόσβαση και να «εξερευνήσουν» το internet. Είναι το αποτέλεσµα του λογισµικού 

που δηµιούργησε η CERN, το ατοµικό ερευνητικό κέντρο της Γενεύης. Ο παγκόσµιος ιστός 

αποτελεί το ταχύτερα εξελισσόµενο κανάλι χρήσης του internet. 

Πληροφορία: Οργανωµένα δεδοµένα που είναι σηµαντικά και προσδίδουν ουσία και νόηµα. 

Πολυµέσα (Multimedia): Η παρουσίαση πληροφορίας που συνδυάζει διάφορες µορφές υλικού 

(κείµενα, εικόνες, ήχος, video κλπ.). Μπορεί να διανεµηθεί µε πολλούς τρόπους - σε δισκέτα, 

µέσω της τηλεόρασης ή µε υπολογιστή που είναι συνδεδεµένος µε τηλεπικοινωνιακό κανάλι. 

Πρόσβαση: Η προσέγγιση, επικοινωνία ή αλληλεπίδραση µε µια αποµακρυσµένη πηγή. 

Προσωπικός Υπολογιστής (PC - Personal Computer): Ένας µικρός υπολογιστής, γενικά 

συµβατός µε µικροϋπολογιστές της IBM, που µπορεί να δικτυωθεί µε άλλους υπολογιστές και 

συστήµατα. 

Σύµβαση: Σύµφωνα µε την θεωρία περί συµβάσεων, µια εργασιακή σχέση ολοκληρώνεται όταν 

υπογραφεί σύµβαση µεταξύ του εργοδότη και του εργαζόµενου, γνωστή και ως ατοµική σύµβαση 

εργασίας. Σύµφωνα µε µια αντίθετη θεωρία, τη µη συµβασιακή, µόνο το γεγονός εκτέλεσης της 

εργασίας που δεν αµφισβητείται από τον εργοδότη, είναι αρκετό για να οριστεί η εργασιακή 

σχέση. 

Συµµετοχή: Η έννοια του να συµπεριλαµβάνει κανείς άτοµα στη λήψη αποφάσεων σχετικές µε 

την οικονοµία, τη κοινωνική και τη πολιτική ζωή. Με την ευρύτερη έννοια παίρνει τη µορφή 

αυτοδιαχείρισης των εργαζοµένων ή αυτόνοµης λήψης αποφάσεων. 

Συστήµατα: Λογισµικό και εξοπλισµός υπολογιστών και άλλων επικοινωνιακών µέσων, που 

χρησιµοποιούνται περισσότερο για τη παροχή πληροφοριών παρά για άλλες λειτουργίες, όπως για 

παράδειγµα σαν µηχανήµατα ελέγχου. Συχνά γίνεται χρήση του όρου προς αντικατάσταση του 

αντίστοιχου της "Τεχνολογίας της Πληροφορικής". 
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Τερµατικά: στην επιστήµη των υπολογιστών ορίζεται ως µια ηλεκτρονική ή ηλεκτροµηχανική 

συσκευή για την εισαγωγή , και την εµφάνιση δεδοµένων από και προς ένα ή περισσότερα 

υπολογιστικά συστήµατα. Η λέξη τερµατικό, µπορεί να τη συναντήσει κανείς και µε τον όρο 

«τερµατικός σταθµός εργασίας». 

Τεχνολογία των υπολογιστών: Εξοπλισµός και λογισµικό υπολογιστών που χρησιµοποιείται για 

να αυτοµατοποιήσει και να βελτιώσει τις γραµµατειακές, διοικητικές και διαχειριστικές 

λειτουργίες στους οργανισµούς. 

Τηλεµάθηση: Μια µορφή εκπαίδευσης εξ’ αποστάσεως, βασισµένη στις τεχνολογίες 

πληροφορικής και επικοινωνιών. 

Τηλεµατική: Η σύγκλιση στη χρήση υπολογιστών και τεχνολογιών επικοινωνίας, δηλαδή η 

χρήση τηλεφώνου ή ράδιο συνδεδεµένου µε τον υπολογιστή και η χρήση των υπολογιστών για να 

σταλούν µηνύµατα µέσω τηλεφώνου ή συσκευών ράδιο. Ο όρος χρησιµοποιείται κυρίως στην 

Ευρώπη και ιδιαίτερα από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Τηλεπικοινωνίες: Η αποστολή και λήψη πληροφοριών - µε τη ταυτόχρονη υποστήριξη 

ηλεκτρονικών σηµάτων- αποµακρυσµένων µεταξύ τους συστηµάτων. 

Τηλε-εργασία: Η εργασία που πραγµατοποιείται µε βάση τοποθεσία που βρίσκεται εκτός του 

παραδοσιακού χώρου εργασίας και χρησιµοποιεί τις νέες τεχνολογίες. Ο τηλε-εργαζόµενος 

µπορεί να είναι εργαζόµενος (συµβασιούχος) ή αυτό-απασχολούµενος εργαζόµενος. Η "τηλε-

εργασία" είναι ένας όρος που χρησιµοποιείται κυρίως στην Ευρώπη υπό την έννοια ότι η εργασία 

γίνεται µε έδρα το σπίτι και όχι το παραδοσιακό γραφείο (ο αντίστοιχος όρος telecommuting είναι 

πιο διαδεδοµένος στις Ηνωµένες Πολιτείες). 

Τηλεσυνεργασία: Είναι η συνεργασία των ανθρώπων, που παρόλο που βρίσκονται γεωγραφικά 

µακριά, συνεργάζονται ανταλλάσσοντας πληροφορίες µε τη βοήθεια των τηλεπικοινωνιακών 

τεχνολογιών. 

Τηλε-χωριά (Telecottages): Τα Telecottages είναι µια µορφή κέντρων τηλε-εργασίας που όµως 

είναι συνήθως εγκατεστηµένα σε άγονες και αποµακρυσµένες περιοχές. Πρόκειται για ξύλινες 

καλύβες η µικρά σπίτια, τα οποία είναι εξοπλισµένα µε τα απαραίτητα εργαλεία της τηλε-

εργασίας, που απαρτίζουν µικρά χωριά. Η συγκεκριµένη µορφή τηλε-εργασίας έχει τις ρίζες της 

στη Σκανδιναβία. Η εξάπλωσή τους από τις αρχές του 1980 µέχρι σήµερα υπήρξε ραγδαία µε 

αποτέλεσµα σήµερα να υπάρχουν περί τα 500 telecottages σε όλη την Ευρώπη. Τα telecottages 
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µπορεί να είναι εγκατεστηµένα σε παλιά σχολεία, αγροικίες ή άλλα κτίρια της υπαίθρου. 

Ευρύτερος σκοπός τους είναι να ενδυναµώσουν την κατά τόπους οικονοµία µε το να:  

α) εκπαιδεύσουν τους κατοίκους αποµακρυσµένων περιοχών στη τηλε-εργασία και στον ευρύτερο 

χώρο των τηλεπικοινωνιών και της πληροφορικής  

β) απορροφήσουν τη νεολαία των περιοχών αυτών στην αγορά εργασίας  

γ) και τέλος να δώσουν την ευκαιρία στις ήδη υπάρχουσες επιχειρήσεις και τοπικούς οργανισµούς 

να αποκτήσουν πρόσβαση σε εξοπλισµό υψηλότερων τεχνολογικών προδιαγραφών. 

Τοπικό ∆ίκτυο Υπολογιστών (LAN - Local Area Network): Πρόκειται για δίκτυο 

επικοινωνιών µε µεσαίες και υψηλές ταχύτητες και το οποίο περιορίζεται σε ένα δωµάτιο, όροφο 

ή κτίριο. Τα τοπικά δίκτυα υπολογιστών λειτουργούν συχνά και µεταξύ µερικών γειτονικών 

κτιρίων. 

Τυπογραφία: Η τυπογραφία είναι η τέχνη της απόδοσης και αποτύπωσης λόγου, πληροφοριών 

και εικόνων στο χαρτί και σε άλλα µέσα, µε τη βοήθεια τεχνικών µέσων και, ως επί το πλείστον, 

σε µαζική κλίµακα. 

Υπάλληλος: Το άτοµο που εκτελεί εργασία µε βάση κάποια σύµβαση. 

Υπολογιστικές πλατφόρµες: Ένα λογισµικό, συνήθως λειτουργεί πάνω σε µια πλατφόρµα 

λογισµικού που παρέχεται είτε από το λειτουργικό σύστηµα είτε από ανεξάρτητες πλατφόρµες 

(όπως για παράδειγµα οι πλατφόρµες της java και της net). Πρόκειται για λογισµικό, γραµµένο 

για µία αρχιτεκτονική λογισµικού ή µια πλατφόρµα το οποίο συνήθως δεν µπορεί να λειτουργεί 

και σε άλλες πλατφόρµες, όπως οι εφαρµογές των microsoft windows δεν θα είναι σε θέση να 

λειτουργήσουν σε mac os, λόγω των διαφορών που σχετίζονται µε τις πλατφόρµες και τα πρότυπά 

τους. Οι εφαρµογές αυτές µπορούν να λειτουργήσουν µόνο εάν µεταφερθούν, χρησιµοποιώντας 

ένα διερµηνέα ή µε µεταφορά (port) του πηγαίου κώδικα στην εν λόγω πλατφόρµα. 

Χρήστης: Ο οποιοσδήποτε χρησιµοποιεί τις νέες τεχνολογίες ή τα τηλεπικοινωνιακά συστήµατα. 

Broadband communication: (ευρυζωνική επικοινωνία) αναφέρεται στα ευρείας ζώνης 

χαρακτηριστικά του µέσου µετάδοσης και την ικανότητά του να µεταφέρει πολλαπλά σήµατα και 

τους τύπους µεταφορών ταυτόχρονα. Περιγράφει, δηλαδή, ένα σύστηµα επικοινωνίας στο οποίο 

οι πληροφορίες µεταφέρονται σε ένα µόνο κανάλι. 
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Case tools (Computer- aided software engineering tools): Πρόκειται για µια 

κατηγορία λογισµικού που αυτοµατοποιεί πολλές από τις δραστηριότητες του σχεδιασµού. Για 

παράδειγµα, κατά το καθορισµό των λειτουργικών απαιτήσεων της προτεινόµενης εφαρµογής 

απαραίτητη είναι η προτυποποίηση εργαλείων, τα οποία µπορούν να χρησιµοποιηθούν για την 

ανάπτυξη γραφικών. Αυτοµατοποιηµένα εργαλεία µπορούν να χρησιµοποιηθούν συλλογικά ή 

µεµονωµένα.  

Προτυποποίηση εργαλείων µπορεί να χρησιµοποιηθεί για να καθοριστούν οι απαιτήσεις της 

λεπτοµερής σχεδίασης ενός έργου µε παραδοσιακό τρόπο, χρησιµοποιώντας διαγράµµατα και 

αφηγηµατικά έγγραφα, χωρίς τη χρήση των αυτοµατοποιηµένων λογισµικών σχεδιασµού. 

CD-ROM: Compact Disc/Read-Only Memory. Είναι τo CD που χρησιµοποιείται κυρίως για 

µεταφορά δεδοµένων, αλλά και ήχου στην κεντρική µνήµη. Τα CD-ROM µπορούν να 

αποθηκεύσουν µέχρι και 700 megabytes πληροφοριών καθιστώντας τα χρήσιµα για µεγάλες 

βάσεις δεδοµένων ή για εφαρµογές πολυµέσων. 

E- Learning: Τηλεκπαίδευση ή Ηλεκτρονική Μάθηση και Εκπαίδευση, είναι ένας εξαιρετικά 

ευρύς όρος που καλύπτει τα παραπάνω καθώς και οτιδήποτε αφορά τη χρήση των σύγχρονων 

τεχνολογιών στην εκπαίδευση, ανεξάρτητα αν υλοποιείται  online, offline ή µε συνδυασµό τους. 

Το τεχνολογικό υπόβαθρο είναι εξαιρετικά ευρύ (δίκτυα, video, PCs, Interactive TV, satellite, 

broadcasts).  

E-mail: Ηλεκτρονικό ταχυδροµείο. Μηνύµατα που στέλνονται από άνθρωπο σε άνθρωπο µέσω 

των υπολογιστών. Χρησιµοποιείται ο όρος και σαν ρήµα όταν στέλνουµε τέτοια µηνύµατα. 

Fax board: Πρόκειται για ένα τύπο του modem fax ο οποίος τοποθετείται ως κάρτα/ πλακέτα 

επέκτασης σε έναν υπολογιστή, που περιέχει ένα κύκλωµα fax.  

Fax modem: Ένα φαξ µόντεµ επιτρέπει σε έναν υπολογιστή να διαβιβάζει και να λαµβάνει 

έγγραφα, ως φαξ σε µια τηλεφωνική γραµµή . Ένα φαξ µόντεµ είναι σαν ένα µόντεµ δεδοµένων, 

αλλά έχει σχεδιαστεί για µετάδοση και λήψη εγγράφων από και προς µια συσκευή φαξ ή ένα άλλο 

φαξ µόντεµ. 

FHD (Full High-definition): είναι η ανάλυση (1920x1080 pixels) η οποία αναπτύχθηκε ως µια 

τηλεοπτική εκποµπή και µια µορφή αποθήκευσης. Σήµερα οι περισσότερες ηλεκτρονικές 

συσκευές υποστηρίζουν την ανάλυση αυτή ώστε να επιτύχουν µια πιο ζωντανή εικόνα. 
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Firewall: Στην επιστήµη των υπολογιστών ο όρος σηµαίνει  τείχος προστασίας. Χρησιµοποιείται 

για να δηλώσει κάποια συσκευή ή πρόγραµµα που είναι έτσι ρυθµισµένο, ούτως ώστε να 

επιτρέπει ή να απορρίπτει πακέτα δεδοµένων που περνούν από ένα δίκτυο υπολογιστών σε ένα 

άλλο. Η κύρια λειτουργία ενός firewall είναι η ρύθµιση της κυκλοφορίας δεδοµένων ανάµεσα σε 

δύο δίκτυα υπολογιστών. Συνήθως τα δύο αυτά δίκτυα είναι το διαδίκτυο και το τοπικό/εταιρικό 

δίκτυο. Ένα firewall παρεµβάλλεται ανάµεσα σε δύο δίκτυα που έχουν διαφορετικό επίπεδο 

εµπιστοσύνης. Το διαδίκτυο έχει µικρό βαθµό εµπιστοσύνης (low level of trust), ενώ το εταιρικό 

δίκτυο ή το οικιακό δίκτυο διαθέτουν τον µέγιστο βαθµό εµπιστοσύνης.  

Ο σκοπός της τοποθέτησης ενός firewall είναι η πρόληψη επιθέσεων στο τοπικό δίκτυο και η 

αντιµετώπισή τους. Παρόλα αυτά όµως, µπορεί να αποδειχθεί άχρηστο εάν δεν ρυθµιστεί σωστά. 

Η σωστή πρακτική, είναι το firewall να ρυθµίζεται µε τέτοιο τρόπο ώστε να απορρίπτει όλες τις 

συνδέσεις, εκτός αυτών που επιτρέπει ο διαχειριστής του δικτύου. Για να ρυθµιστεί σωστά ένα 

firewall θα πρέπει ο διαχειριστής να έχει µία ολοκληρωµένη εικόνα για τις ανάγκες του δικτύου 

και να διαθέτει πολύ καλές γνώσεις πάνω στα δίκτυα υπολογιστών. Πολλοί διαχειριστές δεν έχουν 

αυτά τα προσόντα και ρυθµίζουν το firewall ούτως ώστε να δέχεται όλες τις συνδέσεις εκτός από 

εκείνες που ο διαχειριστής απαγορεύει (default-allow). Η ρύθµιση αυτή καθιστά το δίκτυο 

ευάλωτο σε επιθέσεις από εξωτερικούς χρήστες. 

Flash animation: Ένα flash animation ή flash κινουµένων σχεδίων, είναι µια κινούµενη ταινία. Ο 

όρος flash animation δεν αναφέρεται µόνο στη µορφή αρχείου, αλλά σε ένα ορισµένο είδος της 

κίνησης και του οπτικού στυλ. Αυτή τη µορφή προβολής, µπορεί να τη συναντήσει κανείς είτε σε 

τηλεοπτικές σειρές κινουµένων σχεδίων, είτε σε τηλεοπτικές διαφηµίσεις. Σήµερα, το flash 

animation απολαµβάνει µια αναγέννηση. 

Forum: είναι ένας δηµόσιος χώρος συνάντησης για τη διεξαγωγή ανοιχτών συζητήσεων σε 

απευθείας σύνδεση, ή ένα µέσο (σαν µία εφηµερίδα) όπου οι άνθρωποι µπορούν να κρατήσουν τις 

συνοµιλίες µε τη µορφή των αποσπασµένων µηνυµάτων τα οποία µπορούν να αρχειοθετηθούν. 

Full animations video: Ο όρος πλήρης animation, αναφέρεται στη διαδικασία της παραγωγής 

υψηλής ποιότητας παραδοσιακά κινούµενα σχέδια, που χρησιµοποιούν τακτικά λεπτοµερή 

σχεδίαση και εύλογη κίνηση. Πλήρης ταινίες µπορούν να αναπαραχθούν µε µια τεράστια ποικιλία 

από στυλ και από ρεαλιστικά κινούµενα έργα. 

Hardware: Εξοπλισµός. Τα ηλεκτρονικά, ηλεκτρικά και µηχανικά τµήµατα των συστηµάτων της 

πληροφορικής. 
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HD video (High-definition video-Βίντεο υψηλής ευκρίνειας): Βίντεο υψηλής ευκρίνειας είναι το 

βίντεο της τριτοβάθµιας ανάλυσης. ∆εν υπάρχει κανένα ιδιαίτερο νόηµα στον όρο «υψηλής 

ευκρίνειας». Γενικά, οποιαδήποτε εικόνα ή βίντεο περιέχει περισσότερες από 480 ή 576 

οριζόντιες γραµµές, θεωρείται υψηλής ευκρίνειας. 

Hotelling: Μέθοδος στήριξης σε ένα περιβάλλον γραφείου. Είναι παρόµοιο µε το desking , και 

µερικές φορές συγχέεται µε αυτό, δεδοµένου ότι και οι δύο µέθοδοι υποστηρίζουν ανεκχώρητο 

καθίσµατα. 

Internet: Το διαδίκτυο, είναι παγκόσµιο σύστηµα διασυνδεδεµένων δικτύων υπολογιστών, οι 

οποίοι χρησιµοποιούν καθιερωµένη οµάδα πρωτοκόλλων, η οποία συχνά αποκαλείται "TCP/IP", 

(αν και αυτή δεν χρησιµοποιείται από όλες τις υπηρεσίες του διαδικτύου), για να εξυπηρετεί 

εκατοµµύρια χρηστών καθηµερινά σε ολόκληρο τον κόσµο. Σήµερα χρησιµοποιείται ολοένα και 

περισσότερο για εµπορικές και ιδιωτικές επικοινωνίες και συναλλαγές. Εργαλείο επίσης 

κατάλληλο για την αποστολή ηλεκτρονικών µηνυµάτων. 

ISDN: Integrated Services Digital Network. Ψηφιακό τηλεφωνικό σύστηµα ικανό να εκπέµπει 

δεδοµένα πολύ πιο γρήγορα από τα συµβατικά αναλογικά τηλεφωνικά συστήµατα και χωρίς την 

βοήθεια των modem. 

Leased line: µισθωµένη γραµµή είναι µια σύµβαση παροχής υπηρεσιών µεταξύ παρόχου και 

πελάτη, σύµφωνα µε την οποία ο πάροχος συµφωνεί να παραδώσει µία γραµµή τηλεπικοινωνιών 

που συνδέει δύο ή περισσότερες θέσεις σε αντάλλαγµα για ένα µηνιαίο µίσθωµα (εξ’ου και η 

διάρκεια της µίσθωσης). Είναι µερικές φορές γνωστή ως «ιδιωτικό κύκλωµα» ή «γραµµή 

δεδοµένων». Σε αντίθεση µε τις παραδοσιακές PSTN γραµµές δεν έχει έναν αριθµό τηλεφώνου, 

κάθε πλευρά της γραµµής είναι µόνιµα συνδεδεµένο µε το άλλο. Οι µισθωµένες γραµµές µπορούν 

να χρησιµοποιηθούν για τηλέφωνο και υπηρεσίες δεδοµένων ή internet. 

Logo: Είναι µια γλώσσα προγραµµατισµού που σχεδόν έχει ταυτιστεί µε τη χρήση 

των υπολογιστών από µικρά παιδιά, πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης. Αυτό συµβαίνει, γιατί δίνει τη 

δυνατότητα σε παιδιά κάθε ηλικίας, να επικοινωνήσουν µε τον υπολογιστή και να τον 

προγραµµατίσουν πολύ εύκολα και γρήγορα. Χρησιµοποιεί τεχνικές συναρτησιακού 

προγραµµατισµού. ∆ηλαδή οι εντολές του χρήστη εκτελούνται µε τη χρήση ειδικών συναρτήσεων 

λειτουργίας. 

Κατάγεται από τη γλώσσα προγραµµατισµού Lisp. Η οποία, είναι επίσης γνωστή για 

τα γραφικά που δηµιουργεί. 
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Υπάρχουν πολλές επεκτάσεις της logo που µπορούν να χειρίζονται καταλόγους, αρχεία, 

λειτουργίες εισόδου-εξόδου, όπως και λειτουργίες που χρησιµοποιούν την τεχνική της 

αναδροµής. ∆υστυχώς δεν υπάρχει κάποιο κοινά αποδεκτό πρότυπο, ούτε προτυποποίηση της από 

κάποιον διεθνή οργανισµό, (όπως ο ISO ή η ECMA), όπως έχει γίνει µε άλλες γλώσσες 

προγραµµατισµού. 

Management: Είναι το σύνολο των λειτουργιών και των διαδικασιών εκείνων, µέσω των οποίων 

η εξουσία του εργοδότη και γενικότερα οι δραστηριότητες του στη διεύθυνση και λειτουργία µιας 

επιχείρησης ασκείται. Είναι λοιπόν λογικό να είναι το σηµείο αντιπαλότητας στις εργασιακές 

σχέσεις των συνδικάτων και της διεύθυνσης. Το συµµετοχικό µοντέλο των εργασιακών σχέσεων 

προβλέπει την παρουσία εργαζοµένων-εκπροσώπων σε εναλλασσόµενη βάση, που θα έχουν 

συµµετοχή στις δραστηριότητες και τα προνόµια του management (διαχείρισης) της εταιρείας. 

Marketing: Η διαδικασία της επικοινωνίας της αξίας ενός προϊόντος ή µίας υπηρεσίας προς τους 

πελάτες, µε σκοπό να επηρεάσει τη συµπεριφορά του αγοραστή ή να τον οδηγήσει σε αλλαγή της 

συµπεριφοράς. 

Modem: Συντοµογραφία του Modulator Demodulator. Η συσκευή που µετατρέπει ένα αναλογικό 

σήµα σε ψηφιακό µε την χρήση µια συµβατικής τηλεφωνικής γραµµής, στέλνοντας ψηφιακό 

σήµα στο δέκτη. 

Policy Development: Αναπτυξιακή πολιτική, είναι µια εντατική διαδικασία η οποία βοηθάει την 

έρευνα, την ανάλυση, τη διαβούλευση και τη σύνθεση των πληροφοριών, για τη παραγωγή 

συστάσεων και κατευθύνσεων πάνω σε ένα συγκεκριµένο θέµα. Μπορεί να χρειαστούν µήνες ή 

ακόµη και χρόνια για την ανάπτυξη µιας σωστής πολιτικής. 

Printer: (Εκτυπωτής) Είναι συσκευή εξόδου ενός υπολογιστικού συστήµατος, η οποία έχει ως 

σκοπό τη µόνιµη αποτύπωση (εκτύπωση) των πληροφοριών που έχουν δηµιουργηθεί από τη 

χρήση λογισµικού, σε ένα φυσικό µέσο (συνήθως, αλλά όχι µόνο, χαρτί). 

Public switched telephone network (PSTN): Το δηµόσιο τηλεφωνικό δίκτυο µεταγωγής είναι το 

παγκόσµιο τηλεφωνικό δίκτυο. 

Rapid learning (Ταχεία µάθηση ή ταχεία ανάπτυξη e-learning): Παραδοσιακά αναφέρεται σε µια 

µέθοδο, για να χτίσει κανείς γρήγορα µαθήµατα e-learning. Συνήθως ο συγγραφέας επιτυγχάνει, 

τη δηµιουργία διαφανειών στο power point, αφήγηση ρεκόρ πάνω από τις διαφάνειες, και 

χρησιµοποίηση λογισµικού για να προσθέσει δοκιµές, ή ακόµη και δραστηριότητες συνεργασίας 
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µεταξύ των διαφανειών. Στη συνέχεια το αρχείο αποστέλλεται, τις περισσότερες φορές, σε 

ένα σύστηµα διαχείρισης µάθησης ή κάποια ιστοσελίδα. 

Routing protocol: Μία δροµολόγηση πρωτόκολλο, καθορίζει πώς δροµολογητές επικοινωνούν 

µεταξύ τους διαδίδοντας πληροφορίες, και στους οποίους δίνετε η δυνατότητα να επιλέξουν 

δροµολόγια µεταξύ οποιωνδήποτε δύο κόµβων σε ένα δίκτυο υπολογιστών. Αλγόριθµοι 

δροµολόγησης καθορίζουν την επιλογή της διαδροµής. Κάθε δροµολογητής έχει γνώση µόνο των 

δικτύων που συνδέονται µε αυτόν άµεσα.  

Software: Με τον όρο λογισµικό υπολογιστών ή λογισµικό software, ορίζεται η συλλογή 

από προγράµµατα υπολογιστών, διαδικασίες και οδηγίες χρήσης που εκτελούν ορισµένες 

εργασίες σε ένα υπολογιστικό σύστηµα. Ο όρος λογισµικό χρησιµοποιείται µερικές φορές και σε 

ένα ευρύτερο πλαίσιο για να περιγράψει κάτι το οποίο δεν είναι υλικό, αλλά χρησιµοποιείται µε 

το υλικό, όπως οι ταινίες, οι δίσκοι µουσικής και τα CD. 

Video on Demand (VoD): Η υπηρεσία επιτρέπει στους χρήστες να επιλέγουν και να βλέπουν 

ταινίες από ηλεκτρονικές ταινιοθήκες, µέσω ενός αλληλεπιδραστικού συστήµατος τηλεόρασης. 

Πιο συγκεκριµένα, οι χρήστες µπορούν να έχουν εύκολη και γρήγορη πρόσβαση σε µια µεγάλη 

ποικιλία από αρχεία βίντεο, τα οποία µπορούν να µεταφερθούν και να αναπαραχθούν τοπικά 

µέσω του διαδικτύου.  

Voip (Voice over I.P- φωνή επί διαδικτυακού πρωτοκόλλου/ τηλεφωνία µέσω διαδικτύου): 

χαρακτηρίζεται µια οµάδα πρωτοκόλλων η οποία προσφέρει φωνητική συνοµιλία σε πραγµατικό 

χρόνο µε σχετικά καλή ποιότητα και χωρίς κόστος. Οι συνοµιλίες αυτές παραδοσιακά, γίνονταν 

αποκλειστικά µέσω PC που ήταν συνδεδεµένο µε το διαδίκτυο και διέθετε µικρόφωνο, ακουστικά 

και το κατάλληλο λογισµικό. Η κλήση κατέληγε σε ένα άλλο, ανάλογα εξοπλισµένο PC χωρίς να 

υπάρχει κάποια επιπλέον χρέωση, εκτός από αυτή της πρόσβασης στο διαδίκτυο, αφού στη 

συγκεκριµένη επικοινωνία δεν µεσολαβεί κάποιος παραδοσιακός φορέας τηλεπικοινωνιών (για 

παράδειγµα ΟΤΕ, HOL, κλπ.) παρά µόνο το διαδίκτυο. 

Το τελευταίο καιρό, έχουν εµφανιστεί οι λεγόµενοι εναλλακτικοί (ιντερνετικοί) 

τηλεπικοινωνιακοί φορείς, οι οποίοι προσφέρουν προώθηση των κλήσεων Voip σε σταθερά 

δίκτυα τηλεπικοινωνιών σε εξαιρετικά χαµηλό κόστος, αλλά όχι το αντίστροφο. Έχουν 

παρουσιάσει και ειδικές τηλεφωνικές συσκευές (π.χ. USB VoIP), οι οποίες συνεργάζονται µε το 

αντίστοιχο λογισµικό στον ηλεκτρονικό υπολογιστή και καθιστούν τις κλήσεις µέσω διαδικτύου 
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σαφώς πιο λειτουργικές. Σε αυτές τις περιπτώσεις ο χρήστης µπορεί να αγοράσει χρόνο οµιλίας, 

µέσω πιστωτικής κάρτας για παράδειγµα, και τον χρησιµοποιήσει κατά βούληση. 

Workstation: Ένας σταθµός εργασίας. Είναι ένας υπολογιστής σχεδιασµένος για τεχνικές ή 

επιστηµονικές εφαρµογές. Προορίζεται κυρίως για να χρησιµοποιηθεί από ένα άτοµο τη φορά, 

είναι συνήθως συνδεδεµένο σε ένα τοπικό δίκτυο και να τρέξει πολλαπλών χρηστών λειτουργικά 

συστήµατα. 

WYSIWIS: Στην επιστήµη των υπολογιστών , και πιο συγκεκριµένα στη groupware µηχανικής, 

σηµαίνει «Αυτό που βλέπετε είναι αυτό που βλέπω» και αναφέρεται σε ένα πρότυπο στο 

σχεδιασµό των διασυνδέσεων πολλών χρηστών , όπου πολλοί χρήστες, τα οποία αλληλεπιδρούν 

µε ένα λογισµικό σύστηµα πολλών χρηστών, µοιράζονται την ίδια οπτική αντίληψη του χώρου 

εργασίας (π.χ. του εγγράφου που επεξεργάζονται συνεργατικά). Ενώ µερικά πρωτοποριακά 

groupware συστήµατα (π.χ. ανταλλαγή παραθύρων), όπου χαρακτηρίζονται από 

αυστηρή WYSIWIS, το µοντέλο είναι συχνά πιο χαλαρό από πολλές απόψεις. 
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